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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων  
IA΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Συνεδρίαση 17ης Δεκεμβρίου 2020  
Ώρα έναρξης:  2.32 μ.μ. 

Αρ. 13  
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Η συνεδρία, όπως γνωρίζετε, είναι συνέχεια της χθεσινής, δε χρειάζεται να ελεγχθεί απαρτία.   

 Συνεχίζουμε λοιπόν τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού και θέλω να καλέσω στο βήμα την κ. 
Άννα Θεολόγου από τους Ανεξαρτήτους. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Άκουσα όλες τις ομιλίες των συναδέλφων από την Τρίτη μέχρι σήμερα.  Κάποιες τις άκουσα και δυο φορές 
έτσι να σας πω την αλήθεια, διότι ήθελα να αφουγκραστώ καλά το αίτημα της ομοψυχίας που υπήρχε για το θέμα 
και για τις δύσκολες συνθήκες που έχουμε να αντιμετωπίσουμε και ήθελα να το συγκρίνω και να το συνδέσω με 
όλες εκείνες τις δύσκολες συνθήκες που βίωνε ο τόπος και η Βουλή ζητούσε συναίνεση, αλλά το κυβερνών κόμμα 
και η κυβέρνηση ήταν κάθετα και αδιάλλακτα.   

 Οι αγωνιώδεις εκκλήσεις του Υπουργού Οικονομικών για την ψήφιση του προϋπολογισμού και οι 
τοποθετήσεις επί λέξει «αν δεν ψηφιστεί ο προϋπολογισμός, θα παραλύσει το κράτος» κρίνω ότι δε συντρέχει 
λόγος να μας ανησυχούν περισσότερο, αφού μας ανησυχεί ήδη αυτή η παράλυση που υφίσταται εδώ και χρόνια.  
Υπάρχει άλλωστε το περιθώριο των επόμενων δύο μηνών.  Βλέπει δηλαδή η κυβέρνηση το κράτος να δουλεύει 
ρολόι τόσα χρόνια και φοβούνται τον κίνδυνο της παράλυσης! 

 Σε ποιο επίπεδο κινείται φυσιολογικά τούτο το κράτος;  Θέλετε να μιλήσουμε για τη χρόνια παράλυση της 
δικαιοσύνης και του δικαστικού συστήματος;  Στην Κύπρο η δικαιοσύνη εκτός από τυφλή είναι και παράλυτη σε 
όλα τα επίπεδα.  Φαντάζομαι είδατε τις αποφάσεις του ΕΔΑΔ που δείχνουν το τεράστιο πρόβλημα στην ταχύτητα 
της απονομής της δικαιοσύνης στην Κύπρο.  Εφαρμόστηκαν οι εισηγήσεις της GRECO για τη δικαστική εξουσία;  
Όχι.  Οι δικηγόροι φωνάζουν καθημερινά για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και ζητούσαν επιτακτικά κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας να έρθει η ηλεκτρονική δικαιοσύνη.  Ευκαιρία μεγάλη να έρθει η ηλεκτρονική 
δικαιοσύνη.  Δεν ήρθε.  

 Εσείς νιώθετε το κράτος δικαίου να λειτουργεί με δίκαιους ρυθμούς και δίκαιες αρχές;  Οι πολίτες δεν το 
νιώθουν.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή η ίδια μας λέει ότι υπάρχει πρόβλημα στο κράτος δικαίου στην Κύπρο.  
Έχουμε πετσοκόψει τους νόμους για τους λίγους και τα τραπεζικά συμφέροντα εις βάρος των πολλών και 
αδυνάτων χρόνια τώρα.  Πόσα χρόνια να περιμένουμε δικαιοσύνη για τα οικονομικά σκάνδαλα που έζησε ο 
τόπος και ζει δυστυχώς μέχρι σήμερα;  Πόσα χρόνια να υπάρχει ακόμα διαπλοκή και διαφθορά μέσα στις δομές 
της αστυνομίας, να κουκουλώνονται υποθέσεις, να μένουν ανεξιχνίαστα εγκλήματα;  Ένα έγκλημα ξανάνοιξε η 
υπόθεσή του σήμερα μετά από δεκαέξι χρόνια, επειδή κάποιοι κλείνουν τα μάτια και κάνουν πλάτες.  Το μόνο 
σίγουρο είναι ότι ο προϋπολογισμός του 2021 δε θα σταματήσει τούτη την παράλυση. 

 Θέλετε να μιλήσουμε για τη χρόνια παράλυση του Τμήματος Φορολογίας;  Εκτός από τις τεράστιες 
καθυστερήσεις στον έλεγχο των φορολογικών υποχρεώσεων των πολιτών και τις ζημιές για το κράτος στα έσοδά 
του έρχονται να προστεθούν και οι αντισυνταγματικοί διορισμοί της κυβέρνησης, με τον κίνδυνο ο 
προϋπολογισμός του 2021 να μην υλοποιηθεί όσον αφορά τις προβλέψεις για τα έσοδα.  Ο λόγος;  Η επιμονή 
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σας να διατηρείτε στη θέση του Εφόρου Φορολογίας άτομο αντισυνταγματικά διορισμένο.  Αυτό δείχνει άλλωστε 
και το επίπεδο διαφθοράς στα θέματα διορισμών σε καίρια πόστα του κράτους.  Το δικαστήριο έχει κρίνει ότι 
όλες οι αποφάσεις του Εφόρου Φορολογίας είναι άκυρες και η κυβέρνηση αιθεροβατεί και πιστεύει ότι ο κόσμος 
θα πληρώσει τις φορολογικές του υποχρεώσεις με βάση τις εκ προοιμίου άκυρες αποφάσεις του εφόρου. 

 Περιμένετε ότι θα εισπράξετε τα αναμενόμενα, όπως υπολογίσατε;  Φαντάζομαι σκοπεύετε να κάμετε και 
τις ανάλογες πληρωμές και δαπάνες βάσει αυτών των αναμενόμενων εσόδων.  Δεν ξέρω αν αντιλαμβανόμαστε 
όλοι μας πόσο σημαντικό είναι αυτό το πρόβλημα για τα έσοδα του κράτους.  Αντιλαμβανόμαστε ότι η απόφαση 
για τον διορισμό ενός και μόνου ατόμου κινδυνεύει ήδη να τινάξει τον προϋπολογισμό στον αέρα, έστω και αν 
ψηφιστεί;  Άρα, το μόνο σίγουρο είναι ότι ο προϋπολογισμός του 2021 δε θα σταματήσει ούτε και τούτη την 
παράλυση. 

 Θέλετε να μιλήσουμε για την παράλυση της επιδοματικής πολιτικής του κράτους;  Έξι μήνες το λιγότερο 
περιμένουν οι δικαιούχοι σύνταξης να πάρουν τη σύνταξή τους, έξι μήνες χωρίς εισοδήματα, και αυτό δε συγκινεί 
την κυβέρνηση, για να επιταχύνει τις διαδικασίες.  Τέσσερις μήνες τουλάχιστον, για να πάρουν οι δικαιούχοι 
ανεργιακό επίδομα, το επίδομά τους.  Πάλι τέσσερις μήνες χωρίς εισοδήματα.  Για την άδεια μητρότητας;  Για τη 
φοιτητική χορηγία;  Να μην αναφέρω το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, πολιτική για την οποία η κυβέρνηση 
αυτολιβανίζεται ως μέγα επίτευγμά της, που δυστυχώς διυλίζουν τον κώνωπα για €480 σε αναπήρους, ασθενείς, 
μονογονιούς, ανέργους, αφήνοντάς τους να παραλύουν μέσα στα έξοδα της καθημερινότητας και της επιβίωσής 
τους.  Ο χρόνος που σπαταλείται, για να εγκρίνουν τα €480 στους ευάλωτους, είναι σίγουρα πολλαπλάσιος σε 
κόστος και επιβαρύνει την παραλυσία των δομών και τη λειτουργία του κράτους πρόνοιας που θέλουν να λένε 
ότι υποστηρίζουν. 

 Θέλετε να αναφέρω τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν στα επιδόματα λόγω πανδημίας;  Η κοινωνία 
φωνάζει, όχι επειδή δεν έχει τίποτε άλλο να κάμει, φωνάζει, επειδή πεινά, και λογικό μετά από τόσους μήνες 
προβληματικών συνθηκών και αποφάσεων, που δε δικαιολογούνται με την κοινή λογική.  Εκτός από την πείνα 
σε λίγους μήνες θα κινδυνεύουν ακόμα περισσότεροι συμπολίτες μας με εκποιήσεις και εξώσεις.  Είμαι σίγουρη 
ότι ούτε αυτή η παράλυση θα διορθωθεί στον προϋπολογισμό του 2021. 

 Θέλετε να μιλήσουμε για τη χρόνια παράλυση της παιδείας;  Αυτή η παράλυση διαχρονικά δυστυχώς 
φαίνεται, αφού κάθε χρόνο ακούμε για τα προβλήματα κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς.  Ποτέ δεν είμαστε 
προετοιμασμένοι και στην ώρα μας με τις υποδομές, αφού το Υπουργείο Παιδείας φαίνεται να παραλύει κατά τη 
διάρκεια κάθε καλοκαιρινής περιόδου, και φαίνεται να μην έχει ούτε την ικανότητα λήψης ορθολογιστικών 
αποφάσεων για την παιδεία. 

 Να μιλήσω για το πόσο παράλυσε ο κορωνοϊός την παιδεία;  Χρειάζεται να τα ξαναπούμε;  Τα 
διαχωριστικά, οι αποστάσεις, ο αποκλεισμός παιδιών από την εκπαίδευση, η ποιότητα εκπαίδευσης, η 
υλικοτεχνική υποδομή.  Τούτα όλα όμως, για να μας πείσουν να ψηφίσουμε έναν προϋπολογισμό.  Προφανώς 
και θέλουν κουβερτούλες, για να μας ζεστάνουν, να αλλάξουμε άποψη!  Ο κορωνοϊός θα περάσει, είναι σίγουρο, 
αλλά η δομική παραλυσία του συγκεκριμένου υπουργείου δε φαίνεται να διορθώνεται, διότι δεν έχουν γίνει οι 
απαραίτητες ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση και ούτε ο προϋπολογισμός του 2021 θα τη σταματήσει. 

 Θέλετε να μιλήσουμε για την παραλυσία στον αθλητισμό;  Τολμάτε να αγγίξετε τούτο το ζήτημα 
στοχευμένα, να πατάξετε τη διαπλοκή και τη διαφθορά στον αθλητισμό;  Ο αθλητισμός έπρεπε να εθίζει τον 
άνθρωπο στην εντιμότητα, να πειθαρχεί σε κανόνες, να σέβεται και να ασκεί κριτική, όχι μόνο στον αθλητή, αλλά 
και σε αυτούς που υπηρετούν τον αθλητισμό.  Εσείς τον έχετε καταστήσει παράλυτο, αφού οι διορισμοί 
διεφθαρμένων και διαπλεκομένων έχουν δημιουργήσει προβλήματα σε όλα τα δώματα της ιεραρχίας του.  
Πρόσφατο παράδειγμα τα όσα συμβαίνουν στην Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού.  
Άτομα με γερασμένες νοοτροπίες, που δεν έχουν όρεξη να υπηρετήσουν τον θεσμό που τους ανατέθηκε, παρά 
μόνο να υπηρετήσουν πολιτικές πλάτες και συμφέροντα. 

 Και πού δεν υπάρχει παραλυσία;  Στην εφαρμογή της προστασίας και της πρόνοιας του κράτους;  Τρία 
χρόνια για να εφαρμοστεί η προστασία του σχεδίου «Εστία» και μάθαμε ότι ένας στους δέκα δανειολήπτες θα 
προστατευθεί από το κράτος, ενώ για τους υπόλοιπους εννέα ζήσε Μάη μου να φάεις τριφύλλι, διότι δε μας 
απασχολεί τι θα γίνουν αυτά τα άτομα, τα οποία δεν έχουν τα εισοδηματικά δεδομένα να προστατεύσουν τα 
σπίτια τους και κατ’ επέκταση να παρέχουν προστασία στην οικογένειά τους.    

 Πού δεν υπάρχει παραλυσία;  Πού;  Στην εξέταση οποιασδήποτε άδειας;  Στην απορρόφηση ευρωπαϊκών 
κονδυλίων;  Στην ολοκλήρωση υποδομών, δρόμων, σχολικών μονάδων, νοσοκομείων;  Στο να φτιάξουμε 
πεζοδρόμια, να μπουν οδικές σημάνσεις, να φτιάξουμε πλατείες και πάρκα;  Στη συμμόρφωση σε υποδείξεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης;  Στην εναρμόνιση με τις ευρωπαϊκές Οδηγίες;  Στην κάλυψη του τομέα της υγείας με 
αναλώσιμα και φάρμακα;  Και δε θα επεκταθώ περισσότερο όσον αφορά την παραλυσία στα θέματα της υγείας, 
γιατί δεν είναι της ώρας.  Στο να κλείσουν μη αδειοδοτημένα ασφαλτικά εργοστάσια;  Πέστε μας πού δεν έχει 
παραλύσει το κράτος και κινείται με γοργούς ρυθμούς.   

 Υπήρχε μόνο ένας τομέας ταχείας εξυπηρέτησης και αυτός ήταν στο τμήμα παραχώρησης των 
υπηκοοτήτων, αφού με υπουργικές παρεμβάσεις και επισπεύσεις η διαδικασία για πολιτογράφηση επενδυτών 
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ήταν παράδειγμα λειτουργικότητας και αποδοτικότητας και το τμήμα θα έπρεπε να παρέχει μαθήματα σε όλους 
τους υπόλοιπους τομείς. 

 Το κράτος μας έχει χρόνια παραλύσει από την ασύλληπτη διαφθορά που υπάρχει και διαιωνίζεται απ’ 
αυτούς που παρασιτούν και επιβιώνουν λόγω της διαφθοράς.  Η πανδημία της διαφθοράς και της διαπλοκής και 
της εξυπηρέτησης συμφερόντων των λίγων εις βάρος των πολλών και της κοινωνίας, της εξυπηρέτησης του 
χρήματος και των τραπεζών εις βάρος των ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους, η χρήση του δημοσίου 
χρήματος σε δαπάνες που πόρρω απέχουν από καινοτόμες δράσεις που θα αποδίδουν στην κοινωνία είναι 
ζητήματα που απασχολούν όσους αγαπούν τον τόπο τους και θέλουν να τον φτιάξουν σωστά. 

 Ο πατριωτισμός, κύριοι, που έχετε αναφέρει ουκ ολίγες φορές τις τελευταίες μέρες σε αυτή την αίθουσα, 
δεν είναι η θετική ψήφος στον προϋπολογισμό, αλλά η ανάληψη ευθύνης και η αναγνώριση ότι, αφού αγαπούμε 
την πατρίδα μας, θα κάνουμε ό,τι περνά από το χέρι μας να επιβιώσουμε ως κοινωνία σε αυτό τον τόπο.  Όχι να 
επιβιώσουν οι διεφθαρμένοι και οι διαπλεκόμενοι αλλά ολόκληρη η κοινωνία.  Οι διεφθαρμένοι και οι 
διαπλεκόμενοι είναι καρκινώματα στον οργανισμό μας και πρέπει να απομακρυνθούν. 

 Ο προϋπολογισμός έπρεπε να δείχνει το όραμα της κυβέρνησης για τον τόπο.  Δεν είναι θέμα 
διεκπεραίωσης εσόδων-εξόδων, είναι θέμα διατήρησης και επιβίωσης.  Κάθε προϋπολογισμός, κύριε Υπουργέ 
των Οικονομικών, είναι ένα μικρό όραμα πως κάθε χρόνο με τον σωστό προϋπολογισμό το μέλλον του τόπου 
μπαίνει σε πιο στέρεες βάσεις, πως διορθώνονται αυτά που περιορίζουν τα ανθρώπινά μας δικαιώματα, πως 
επιτρέπουμε στην κοινωνία να νιώθει ευτυχισμένη και να νιώθει ότι υπάρχει ένα κράτος που θα δώσει το χέρι και 
θα σηκώσει αυτόν που το έχει ανάγκη χωρίς κριτήρια, χωρίς συμφέροντα, χωρίς ανταλλάγματα, χωρίς διακρίσεις, 
έτσι απλά, γιατί θέλει να είναι ένα κράτος αγάπης και προστασίας. 

 Έτσι κράτος θέλουμε εμείς οι νέοι, ένα κράτος να μας αγαπά, να μας νοιάζεται, διότι το αγαπούμε και το 
νοιαζόμαστε, για το οποίο να είμαστε περήφανοι, ένα κράτος για το οποίο κανένας δεν τολμά να χλευάσει ή να 
καταγγείλει, ένα κράτος παράδειγμα προς μίμηση.  Και δε θα σταματήσουμε να παλεύουμε, μέχρι να τα 
καταφέρουμε να το φτιάξουμε. 

 Η ελπίδα δε χάθηκε, είναι στα χέρια μας.  Η ελπίδα δεν πέθανε άλλωστε.  Δεν υπήρξε γενιά που δεν 
έπρεπε να παλέψει για τα δίκαιά της μέσα από αγώνες και δυσχέρεια, άρα και εμείς ως νέοι έχουμε την 
υποχρέωση και ευτυχώς και το ψυχικό σθένος να παλέψουμε για όσα μας ανήκουν δικαιωματικά.  Η ελπίδα μας 
είναι και το τσεκούρι και το σφυρί, να κόψουμε τη διαφθορά και την αδικία και να ξαναχτίσουμε τη ζωή μας και το 
μέλλον μας όπως ακριβώς το επιθυμούμε, καθαρό, που να στηρίζει και να υπερασπίζεται τις πανανθρώπινες 
αξίες, προοδευτικό, δημοκρατικό, με φρέσκα άτομα και νέες αντιλήψεις στη διαχείριση των δομών του κράτους.  
Να είσαστε σίγουροι ότι, αν αποκτήσουμε ως προσέγγιση την αγάπη προς τον συνάνθρωπο, θα σκοτώσουμε 
αμέσως και την αδικία και τη διαφθορά και την ασυδοσία και την κατάχρηση. 

 Για αυτό, κύριε υπουργέ, δε θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό σας, γιατί τον βλέπουμε γεμάτο αδικία, 
διαφθορά και κατάχρηση και έχετε περιθώριο να φέρετε έναν προϋπολογισμό τις επόμενες μέρες με περισσότερη 
ανθρωπιά.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Θεολόγου. 

 Δεκατρία λεπτά, κυρία Θεολόγου.  Δεκατρία λεπτά, ενώ είσιες δεκαπέντε. 

 Καλώ τον κ. Άγγελο Βότση της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων, να ακούσουμε τη δική του 
τοποθέτηση. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αλλάζουμε λίγο το κλίμα της συζήτησης. 

Κυπριακό πρόβλημα 

 Σαράντα έξι χρόνια κατοχής είναι πάρα πάρα πολλά.  Επιτέλους θα πρέπει να βρούμε εκείνους τους 
τρόπους ενωμένοι -χαμογελώ που το λέω- για να κάμψουμε την τουρκική αδιαλλαξία και την τουρκική 
συμπεριφορά, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο.  Η Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων ξεκάθαρα δηλώνει ότι 
εργαζόμαστε, για να βρεθεί η λύση που θα απελευθερώνει και θα επανενώνει τον τόπο μας.  Μια λύση που θα 
είναι η μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ένα ομόσπονδο διζωνικό δικοινοτικό κράτος με πλήρη 
εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών όλων των νόμιμων κατοίκων του νησιού μας, 
οι οποίοι θα μπορούν να απολαμβάνουν τα δικαιώματά τους στην ευρωπαϊκή μας οικογένεια σε ένα κανονικό 
κράτος, χωρίς εγγυήσεις, επεμβατικά δικαιώματα και στρατεύματα κατοχής. 



 
 

1044 
 

 Ξεκαθαρίζουμε ότι εμείς δε βολευόμαστε με την κατοχή. 

 Καλούμε όλες τις δυνάμεις όπως όλοι μαζί επικεντρωθούμε σε έναν κοινό στόχο.  Πού θα στηρίζεται;  Διότι 
υπάρχει ολόκληρη συζήτηση.  Η Τουρκία δεν αποδέχεται τη μορφή της λύσης του Κυπριακού.  Μας το είπαν 
πάλι χθες.  Εμείς την αποδεχόμαστε;  Μπορούμε αύριο εύκολα να βγούμε να τους καταδικάσουμε τους 
Τούρκους;  Μήπως κάποιοι από εμάς επίσης δηλώνουν -δικαίωμά τους βέβαια- ότι δεν αποδέχονται ούτε αυτή 
τη λύση;  Ποια λύση;  Τη λύση που περιλαμβάνεται σε όλα τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών, που είναι η 
λύση που έχει προκύψει από τις συμφωνίες κορυφής Μακαρίου-Ντενκτάς, Σπύρου Κυπριανού-Ντενκτάς και τη 
συμφωνία της 8ης Ιουλίου Τάσσου Παπαδόπουλου-Ταλάτ.  Αυτή τη λύση της διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, με τα καλά και τα κακά της, με τα προβλήματά της που πρέπει να αντιμετωπίσουμε καλούμαστε 
όλοι μαζί να προτάξουμε και να προσπαθήσουμε να βρούμε επιτέλους τη χρυσή τομή μετά από σαράντα έξι 
χρόνια. 

Προϋπολογισμός 

 Τα έχετε ακούσει, τα έχουμε ακούσει όλοι όλες αυτές τις μέρες.  Θα κρατήσω ένα στοιχείο, την αβεβαιότητα 
που προκύπτει από μόνη της από τον φετινό προϋπολογισμό. Γιατί;  Γιατί συνδέεται με μια πανδημία που δεν 
ξέρουμε τι θα συμβεί αύριο.  Δεν ξέρουμε ποια θα είναι η επόμενη εξέλιξη.  Θα έχουμε τρίτο κύμα;  Ε, αυτή η 
αβεβαιότητα επιδεινώνεται ακόμα περισσότερο με τις σημερινές αποφάσεις που θα πάρουμε και με τα όσα 
άρχισαν να διαφαίνονται.   

 Να σημειώσω, αστάθμητοι παράγοντες, που πάλι θεωρούμε ότι θα είναι αυτά που θα βρει μπροστά της 
η κοινωνία την επόμενη χρονιά.  Τομέας του τουρισμού, υψηλό ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων, το 
επενδυτικό πρόγραμμα, με ευθύνες βεβαίως της κυβέρνησης που το ξεχείλωσε, δυστυχώς έχει καταργηθεί.  
Πανικοβληθήκαμε με όλα αυτά που έχουμε δει και το καταργήσαμε, δε μας ενδιαφέρει ποιες θα είναι οι επόμενες 
συνέπειες, μετανάστες με το μεγάλο μεταναστευτικό πρόβλημα όπως εξελίσσεται, τα θέματα με τη Ρωσία και την 
επιβολή της διπλής φορολογίας.  Αυτοί είναι κίνδυνοι που, εάν εξελιχθούν αρνητικά όλα αυτά τα δεδομένα, 
αντιλαμβάνεστε ποια θα είναι η εξέλιξη της νέας χρονιάς για τον τόπο αλλά κυρίως για τον λαό μας.   

 Εμείς πιστεύουμε ότι έχουμε την ευκαιρία μέσα από έναν προϋπολογισμό… και η επόμενη χρονιά δίνει 
την ευκαιρία στον τόπο να προβεί επιτέλους στις περιβόητες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.  Πρέπει να δούμε 
πώς οι διάφοροι τομείς της οικονομίας πλέον αρχίζουν να αναπτύσσονται και θα πρέπει να δούμε ταυτόχρονα 
πώς μπορούμε εμείς ως Βουλή -θα τα πω σε λίγο- τι πρέπει να κάνουμε, για να προχωρήσουν αυτές οι 
μεταρρυθμίσεις, που όλοι τις εξαγγέλλουμε, αλλά θα ’ρθει η ώρα που θα πρέπει να τις υλοποιήσουμε, αφού τις 
ψηφίσουμε. 

 Να πούμε ότι για την αντιμετώπιση των συνεπειών της οικονομικής κρίσης του παρελθόντος, αλλά και της 
σημερινής, όπως συνεχίζονται, εμείς κάναμε μία τεράστια προσπάθεια πρώτα απ’ όλα να πείσουμε την 
κυβέρνηση να κάνει το περιβόητο Σχέδιο «Εστία».  Το έκαμε.  Έβγαλε η γλώσσα μας μαλλιά να πείσουμε τον 
κόσμο να υποβάλει αιτήσεις.  Παρά τις περί του αντιθέτου προβλέψεις, εξίμισι χιλιάδες πολίτες έκαμαν αίτηση.  
Κάποιοι θα απορριφθούν, κάποιοι θα εγκριθούν.  Αναμένω από την κυβέρνηση να έχει έτοιμο το σχέδιο γι’ αυτούς 
οι οποίοι δε θα μπορούν να πληρώσουν ούτε τα δύο τρίτα της δόσης τους, γιατί υπάρχει δέσμευση του κράτους 
και του Υπουργείου Οικονομικών στη Βουλή -ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών- ότι η κυβέρνηση θα κάνει 
συγκεκριμένη πρόταση γι’ αυτούς, μόλις ξεκαθαρίσει για τι αριθμό μιλάμε. 

 Με δική μας πρωτοβουλία και αρκετών άλλων στην πορεία περάσαμε νομοθεσία που αφορά την 
υποχρεωτική εφαρμογή του κώδικα της Κεντρικής Τράπεζας για τις αναδιαρθρώσεις να μπορεί αυτό να είναι 
μαχητό τεκμήριο στο δικαστήριο, αν δεν εφαρμοστεί, και να μπορεί να σταματήσει την όποια εκποίηση.  Η 
κυβέρνηση έκανε αναπομπή αυτού του νόμου, αλλά ευτυχώς έχασε και σήμερα οι δανειολήπτες έχουν ακόμα 
ένα εργαλείο που μπορούν να αξιοποιήσουν. 

 Τέλος, προχωρούμε ως Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων και έχουμε καταθέσει ήδη πρόταση νόμου 
σε συνεργασία με τους συνδέσμους προστασίας πρώτης κατοικίας και των δανειοληπτών.  Επεξεργαστήκαμε τι;  
Να μπορεί να εφαρμόζεται -αυτή είναι η πρότασή μας- η νομοθεσία της διαιτησίας που ήδη υφίσταται, όταν 
κάποιος λάβει την Επιστολή Ι, που δεν μπορεί να κάνει και πολλά πράγματα τότε.  Να μπορεί να αξιοποιηθεί η 
διαδικασία της διαιτησίας, για να επιλύσει προβλήματα.  «Χρωστώ τόσα εγώ, αλλά η τράπεζα λέει διπλάσια».  
Και πρέπει να βρεθεί μια λύση που θα περιορίζει και τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, αλλά και θα δώσει ανάσα 
στους σωστούς, στους καλοπληρωτές, οι οποίοι προσπαθούν να βρουν τη λύση με τις τράπεζες.  Που σήμερα 
αντιμετωπίζουν οι τράπεζες τους δανειολήπτες με τον τρόπο που όλοι γνωρίζουμε.   

 Κάναμε μία τεράστια προσπάθεια να πείσουμε πρώτα για τη δημιουργία του Ταμείου Αλληλεγγύης.  Πόσα 
νομοσχέδια πήγαν και ήρθαν!  Τελικά πέρασε συγκεκριμένη πρόταση.  Κάναμε τεράστια προσπάθεια να 
προικοδοτηθεί αυτό το ταμείο.  Σήμερα είχε €200 εκατομμύρια.  Με τον σημερινό προϋπολογισμό πετύχαμε να 
μπουν άλλα €25 εκατομ. και θα μιλάμε για ένα ταμείο €225 εκατομμυρίων.  Που δε θα λύσει μεν το πρόβλημα, 
αλλά είναι η πρώτη κίνηση αυτού του κράτους, εφόσον βεβαίως προχωρήσει αμέσως να δημιουργήσει τις 
περιβόητες φόρμες με τις οποίες θα υποβάλλουν τις πρώτες αιτήσεις οι ενδιαφερόμενοι, για να ενταχθούν σ’ 
αυτό το ταμείο.   
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 Κάναμε υπερπροσπάθειες να πείσουμε τη Νομική Υπηρεσία τούτου του κράτους να πάρει επιτέλους τις 
αποφάσεις του Υπουργείου Εμπορίου για τις καταχρηστικές ρήτρες στο δικαστήριο.  Να βγει μια απόφαση 
εναντίον τραπεζών επιτέλους, όπως βγήκαν αποφάσεις της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή του 
Υπουργείου Εμπορίου.  Ε, μας έφαγαν τρία χρόνια.  Και πήραν μία τελευταίως και σκεφτόντουσαν να την 
αποσύρουν, αν τα βρουν με τις τράπεζες.  Και η επιτροπή Εμπορίου πολύ σωστά τούς είπε «όχι, να 
προχωρήσετε μέχρι τέλους, θέλουμε να βγει η πρώτη απόφαση, που θα επηρεάσει και άλλους αντίστοιχους 
δανειολήπτες».  Να μην πω για τις καθυστερήσεις, φίλε Κώστα, στα νομοσχέδια που «κουλιάζουν» στη Νομική 
Υπηρεσία.  Η οποία, εν πάση περιπτώσει, ας έρθει να μας πει «θέλω και άλλο προσωπικό» και να το εγκρίνουμε, 
αλλά δε γίνεται όλο το σύστημα να κολλά, γιατί τα θέματα είναι στη Νομική Υπηρεσία, όσο πολύπλοκα και να 
είναι αυτά.  Εγώ την περιγράφω με ένα «έλεος» αυτή την κατάσταση και πρέπει να βρεθεί ο τρόπος να 
αντιμετωπιστεί. 

Μεταρρυθμίσεις 

 Τοπική αυτοδιοίκηση, δημόσια υπηρεσία, δικαστικό σύστημα, σύστημα απονομής δικαιοσύνης, 
καταπολέμηση της γραφειοκρατίας.  Είμαστε απλοί.  Έχουμε τρεις ψήφους δεδομένες.  Να ’ρθουν τα θέματα 
στην ολομέλεια.  Να φύγουν από τις επιτροπές επιτέλους.  Ναι, να γίνει δουλειά, έγινε δουλειά, γίνεται κι άλλη 
δουλειά.  Ας μην κάμνουμε δέκα χρόνια δουλειά.  Να τα φέρουμε επιτέλους και να τοποθετηθούμε και να 
ξεκαθαρίσει ο καθένας τη θέση του.  Δεν μπορεί τα θέματα να είναι στις επιτροπές χρόνια.  Και μιλώ στον 
πληθυντικό, γιατί τα πλείστα θέματα είναι σε επιτροπές που μπορεί να μη συμμετέχουμε, αλλά να ’ρθουν στην 
ολομέλεια και όλοι να τοποθετηθούμε και να τελειώνουν αυτές οι περιβόητες μεταρρυθμίσεις.  Καταπολέμηση 
της διαπλοκής και της διαφθοράς, νομοσχέδια που πάντα συζητούμε, τα συζητούμε, τα συζητούμε.  Πόσα χρόνια 
θα τα συζητούμε;  Να ’ρθουν να ψηφίσουμε.  Υπάρχουν τρεις ψήφοι δεδομένες.  Τα χέρια πάνω και τα τρία τα 
δικά μας.   

 Λίστα Γιωρκάτζη, κύριε Πρόεδρε.  Εγώ θα ξαναμπώ στην περιπέτεια να θέσω την ομήγυρη σε μία 
περιπέτεια.  Προχθές μάς είπατε ότι δεν είναι επείγουσα η πρόταση συζήτησης της Λίστας Γιωρκάτζη.  Γιατί δεν 
το κάνουμε σήμερα;  Αφού, όπως βλέπουμε, θα τελειώσει η συνεδρίαση των προϋπολογισμών με άδοξο τρόπο 
και ακολούθως θα μπουν και άλλα θέματα για συζήτηση.  Γιατί δεν αποφασίζουμε σήμερα τη δημοσιοποίηση της 
Λίστας Γιωρκάτζη ή, αν έν’ τα περιβόητα νομικά προβλήματα, να δηλώσουμε και οι πενήντα έξι, πενήντα πέντε 
μας -πόσοι είμαστε- πενήντα τρεις ότι δεν ενοχλούμαστε για τα προσωπικά δεδομένα και να σας 
εξουσιοδοτήσουμε να τη δημοσιοποιήσετε σ’ ό,τι αφορά εμάς;  Να τελειώνει και αυτή η αβεβαιότητα που μας 
καθιστά όλους ύποπτους -δεν ξέρω εγώ- για ποια εγκλήματα.  Άρα, έχω θέσει αυτό το θέμα.  Θέλετε να το 
κουβεντιάσουμε μετά;  Είμαστε έτοιμοι. 

 Τι έχουμε κάνει εμείς, για να αλλάξουμε τα πράγματα με αυτά που λέει κι ο κόσμος;  Έχουμε προτείνει 
αλλαγή του συντάγματος.  Καταθέσαμε πρόταση για αλλαγή του συντάγματος.  Είναι ενώπιον των επιτροπών, 
εφόσον αποφασίσουν να το βάλουν για συζήτηση, για το ασυμβίβαστο με την όποια ιδιότητα του βουλευτή.  Η 
ιδιότητα του βουλευτή να είναι ασυμβίβαστη με οποιαδήποτε επαγγελματική ιδιότητα.  Όταν δείτε τη λίστα των 
γραφείων -και των δικηγορικών και των λογιστικών- που εκδίδουν τα διαβατήρια, θα δείτε γιατί πρέπει να γίνει 
αυτό το πράγμα.  Επίσης, έχουμε καταθέσει με άλλους συναδέλφους πρόταση νόμου για την οριζόντια 
ψηφοφορία και για τον περιορισμό των θητειών.  Από μας εξαρτάται.  Θα μου πείτε «μα, ήρθατε τώρα, παραμονές 
εκλογών, να βάλετε...».  Ναι, παραμονές εκλογών να αλλάξουμε τον νόμο.  Εδώ πριν από ένα μήνα συζητούσαμε 
να κλείσουμε τη Βουλή και δε μας ενδιέφερε αν ήταν κοντά οι εκλογές!  Γιατί να μην αλλάξουμε τον νόμο;  Να 
απαντήσουμε στην κοινωνία «ναι, κύριοι, την οριζόντια ψηφοφορία θα την κάνουμε».  Είναι εδώ αίτημα όλου του 
κόσμου.  Τι φοβόμαστε; 

 H κρίση των θεσμών.  Εισαγγελέας-Ελεγκτής, αυτό το γαϊτανάκι που βλέπουμε καθημερινά και 
δηλητηριάζει όλο το σύστημα.  Πρέπει να βρεθεί λύση.  Εμείς λέμε να ξαναβρεθούν οι δύο θεσμοί και να βρουν 
τρόπους συνεννόησης.  Και αν δεν μπορούν, να πάει επειγόντος κάποιος στο Ανώτατο.  Εν το κατάλαβα τούτο.  
Δεν πάει ούτε ο ένας ούτε ο άλλος, αλλά λέουν κι οι δύο ότι θα είναι μια λύση.  Δεν ξέρω νομικά αν μπορούμε.  
Μπορούμε εμείς να πούμε, κύριε Πρόεδρέ μου, η Βουλή να ζητήσει από το Ανώτατο Δικαστήριο να αποφασίσει 
γι’ αυτό το θέμα και να τελειώνουμε;  Δηλαδή είναι απού το πάρει ποιος θα το πάρει;  Αν δεν το παίρνει κανένας, 
αλλά όλοι λένε ότι πρέπει να πάει να ξεκαθαρίσει το τι δικαιούται ο κάθε θεσμός, ας το πάρουμε εμείς, καλέ.  
Πάρε μια πρωτοβουλία, φίλε Αδάμου, να το πάρουμε εμείς και ας μας πουν «ξέρετε, δε γίνεται, γιατί εφέρετέ το 
εσείς».  Ίσως λύσουμε αυτή τη διελκυστίνδα που δηλητηριάζει όλη τη ζωή μας, όλου του κόσμου, όχι μόνο τη 
δικιά μας.  Πρέπει ο Γενικός Ελεγκτής να αφεθεί να κάνει τη δουλειά του, για να μην παρεξηγούμαστε.  Όπως 
βεβαίως και ο Γενικός Εισαγγελέας.  Τις γνωματεύσεις του το κράτος οφείλει να τις δέχεται, αλλά πρέπει να βρεθεί 
και μια φόρμουλα.  Πρέπει να δοθεί μια φόρμουλα, για να λειτουργούν αυτά τα πράγματα.   

 Για τις μεταρρυθμίσεις επανέρχομαι, για να πω ότι, όπως έχετε τρεις ψήφους για όλες που έχω αναφέρει, 
δεν έχετε καμία ψήφο για τη μεταρρύθμιση που αφορά την ιδιωτικοποίηση των ημικρατικών οργανισμών.  Που 
δεν πρέπει να ιδιωτικοποιηθούν.  Σίγουρα να εκσυγχρονιστούν, αλλά δε θα επιτρέψουμε, όσο μας επιτρέπουν 
οι τρεις ψήφοι μας, να ιδιωτικοποιηθούν οι ημικρατικοί οργανισμοί. 

 Πάμε στο ΓΕΣΥ, τη μεγαλύτερη κοινωνική μεταρρύθμιση που πετύχαμε όλοι μας που το ψηφίσαμε.  Θέλει 
προσοχή, θέλει παρατήρηση, θέλει έλεγχο των καταχρήσεων και θέλει επειγόντως την αυτονόμηση των 
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δημόσιων νοσηλευτηρίων. Το παρακολουθούμε και εργαζόμαστε, όχι για να σκοτωθεί το ΓΕΣΥ, αλλά για να 
μεγαλουργήσει το ΓΕΣΥ, γιατί είναι η μεγαλύτερη κοινωνική προσφορά στον απλό συνάνθρωπό μας.   

 Εν συντομία να πω δυο λόγια για τη Λεμεσό.  Ικανοποίηση ότι ένα νέο σύστημα θα δοκιμαστεί στον κόμβο 
που ταλαιπωρεί τον κόσμο τόσο πολύ, στην Αγία Φύλα -θα το δούμε, αν δε λειτουργήσει- ότι προχώρησε 
επιτέλους το γήπεδο της Λεμεσού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άγγελε, ένα λεπτό. 

 Κύριοι, κάμετε κάτι με τη θερμοκρασία.  Εννά βκάλουμε την μπέμπελη δαμέσα δα.  Τρέχουν τα δρώματα 
’πού πάνω μας.  Σας παρακαλώ! 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

(Γελώντας) 

 Είναι που είπα για το γήπεδο της Λεμεσού τωρά;  Έν’ επειδή είπα για το γήπεδο της Λεμεσού τζιαι ανέβηκε 
η θερμοκρασία σου; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ιδρώνω ’πού πριν. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Χαιρετίζω ότι ξεκίνησε επιτέλους το γήπεδο για τις ομάδες της πόλης μας, ο περιβόητος δρόμος Λεμεσού-
Σαϊττά, το καζίνο με το παρεμφερές μεγάλο συνεδριακό κέντρο, που θα είναι μεγάλης προστιθέμενης αξίας για 
την πόλη μας και για την Κύπρο μας, η ακτοπλοϊκή γραμμή Κύπρου-Ελλάδος, Πειραιάς-Λεμεσός, που θα 
εξελιχθεί, όπως φαίνεται, λόγω των υποδομών που υπάρχουν και της απόστασης που βολεύει, και ελπίζουμε να 
τη δούμε το ’21, εκτός αν ο κορωνοϊός μάς το απαγορεύσει και την απογοήτευσή μας για την εξέλιξη με το πάρκο 
στο Πεντάκωμο.  Που εμείς δε θα το εγκαταλείψουμε, μέχρι να πειστεί η κυβέρνηση ότι πρέπει επιτέλους να 
αφιερώσει ένα μικρό σχετικά ποσό, για να κάνει τις υποδομές, για να μπορέσουμε να προσελκύσουμε αυτές τις 
μεγάλες εταιρείες στους τομείς της έρευνας και της καινοτομίας.  Μόνο τους διαφημίζουμε, αλλά την ώρα που 
πρέπει να κάνουμε υποδομές, τσιγκουνευόμαστε να τις κάνουμε.  

 Όσον αφορά τον προϋπολογισμό, τι έχουμε κάμει εμείς;  Εμείς ξεκινήσαμε μία περιοδεία στους 
υπουργούς, αφού είχαμε δει οργανωμένα σύνολα.  Μας είπαν τα προβλήματά τους και τα αιτήματά τους, βάλαμε 
και τις δικές μας σκέψεις και επισκεφτήκαμε τον Υπουργό Οικονομικών, την Υπουργό Εργασίας, τον Υπουργό 
Εσωτερικών και θέσαμε αυτές τις έγνοιες του κόσμου ενώπιόν τους, για να δούμε αν θα ανταποκριθούν.  Σε 
κάποια θέματα ανταποκρίθηκαν, σε κάποια ακόμα αναμένουμε, αλλά με ικανοποίηση σημειώνουμε ότι 
παλέψαμε.  Τελευταίως πέτυχε το επίδομα για τους καλλιτέχνες, κάτι που το δικαιούται ο πολιτισμός.  Ναι, το 
πετύχαμε και με τη βοήθεια και του Προέδρου της Βουλής μας, να το πω.  Και αυτό είναι μια ικανοποίηση την 
οποία σημειώνουμε.  Την ίδια ώρα παλέψαμε να ενισχυθεί το Ταμείο Αλληλεγγύης με ακόμα πέντε εκατομμύρια.  
Το πετύχαμε με τον προηγούμενο προϋπολογισμό που ψηφίσαμε πριν από δέκα μέρες.  Παλέψαμε να πείσουμε 
ότι χρειάζονται καλύτερα κίνητρα για τα νεαρά ζευγάρια στην ύπαιθρο.  Το πετύχαμε κι αυτό και η κυβέρνηση 
εξήγγειλε ένα πρόγραμμα πολύ καλύτερο από το προηγούμενο.  Παλεύουμε ακόμη να πείσουμε για την αύξηση 
του κατώτατου μισθού, την αύξηση της σύνταξης για τους χαμηλοσυνταξιούχους, το θέμα που αφορά τα 
κουρεμένα ταμεία προνοίας και να πείσουμε για τη δημιουργία ενός ενιαίου φορέα στεγαστικής πολιτικής.  Τα 
παλεύουμε.  Θέλω να πιστεύω ότι μπορούμε να πετύχουμε και γι’ αυτά τα θέματα με την προσπάθειά μας. 

 Να συντομεύσω λίγο, για να πω ότι στο μέγα θέμα της ψήφισης ή όχι του προϋπολογισμού έχουμε πάρει 
ένα σημείωμα από τον Πρόεδρο της Βουλής, από το νομικό τμήμα της Βουλής.  Τι μας λέει;  Αν δεν ψηφιστεί ο 
προϋπολογισμός, τι θα γίνει;  Να ξέρει ο κόσμος, αν τώρα που θα τελειώσουμε δεν περάσει ο προϋπολογισμός.  
Από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας μπορούν να πληρώνονται μόνο συγκεκριμένες δαπάνες, οι συντάξεις των 
δημοσίων υπαλλήλων και ο μισθός του Προέδρου, του Γενικού Ελεγκτή, του Γενικού Εισαγγελέα, οι νομικές 
υποχρεώσεις του κράτους μετά από αποφάσεις δικαστηρίων, οι υποχρεώσεις μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε 
κάποιους οργανισμούς που συμμετέχουμε και τελεία.  Αυτό θα συμβεί, αν δεν περάσει ο προϋπολογισμός λέει 
το σύνταγμα και μας το ξεκαθαρίζει το νομικό τμήμα. 

 Τώρα, αν μετά που δε θα περάσει ο προϋπολογισμός αποφασίσουμε να περάσουν δωδεκατημόρια...  Τι 
είναι τα δωδεκατημόρια, αγαπητοί συμπολίτες;  Το ένα δωδέκατο του περσινού προϋπολογισμού να μπορεί να 
αξιοποιηθεί για τον Γενάρη, το άλλο δωδέκατο τον Φλεβάρη.  Μέχρι εκεί.  Αν γίνει αυτό, θα πρέπει να εγκριθούν 
από τους συναδέλφους.  Δεν έχω ακούσει ακόμη, πριν τοποθετηθώ για την υπερψήφιση του προϋπολογισμού 
ή όχι, να εγκρίνονται τα δωδεκατημόρια.  Έχω ρωτήσει και σήμερα.  Μου είπαν ότι αποφάσεις θα ληφθούν μετά.  
Δεν ξέρω αν έχει αλλάξει αυτό εν τω μεταξύ.  Άρα, ενώπιόν μας δεν έχουμε δωδεκατημόρια.  Έχουμε 
προϋπολογισμό, περνά ή δεν περνά!   
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 Τίθεται το ερώτημα: Πέφτει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αν δεν περάσει ο προϋπολογισμός;  Απαντάει 
το νομικό τμήμα της Βουλής ότι δεν πέφτει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.  Αν αυτό θέλουμε να πετύχουμε, δεν 
είναι με αυτό τον τρόπο.  Έχει εκλογές, ας το πετύχουμε μ’ εκείνο τον τρόπο.  Θα πω ότι, εάν περάσουν τα 
δωδεκατημόρια, εκείνο που μπορεί να πληρώσει το κράτος είναι τις λειτουργικές δαπάνες του δημοσίου.  Μέχρι 
εδώ.  Αυτό μπορεί να κάνει το κράτος με το ένα δωδέκατο του προϋπολογισμού του περσινού για τον Γενάρη 
και το ένα δωδέκατο για τον Φλεβάρη.   

 Επίσης, έχει αναφερθεί και μας ανησυχεί αυτό και θα το πω σε σχέση με τα σενάρια ότι υπάρχει κίνδυνος 
αν τον περάσουμε αλλά σε είκοσι μέρες τον προϋπολογισμό.  Δεν ξέρω αν είναι κινδυνολογία ή όχι, όμως οι 
ξένοι οίκοι μπορεί να το αξιοποιήσουν αυτό και να πουν ότι δεν υπάρχει στην Κύπρο η συγκεκριμένη πολιτική 
σταθερότητα και να υποβαθμίσουμε την κυπριακή οικονομία.  Αυτό μάς φοβίζει.  Και λέω ότι θα είναι κρίμα και 
άδικο, αν θα τον περάσουμε σε είκοσι μέρες, γιατί θέλουμε να κάνουμε το δικό μας, να κινδυνεύουμε να φάμε και 
την υποβάθμιση και να τον περάσουμε σε είκοσι μέρες τον προϋπολογισμό.   

 Σημειώνω δυστυχώς ότι ούτε οι ημικρατικοί οργανισμοί έχουν προχωρήσει.  Πέρσι -προς τιμήν της 
επιτροπής Οικονομικών και ευχαριστώ όλα τα μέλη- όταν είχα την τιμή να προεδρεύω μαζί με τον Μαρίνο 
αντιπρόεδρο, πετύχαμε να συζητηθούν τριάντα εννιά προϋπολογισμοί και οι τριάντα εφτά να εγκριθούν εντός 
της χρονιάς.  Δύο πήγαν τις πρώτες δέκα μέρες του Γενάρη.  Φέτος έχουν κατατεθεί εφτά και πέρασε ένας.  
Αντιλαμβάνεστε ότι τον Γενάρη και τον Φλεβάρη θα έχουμε να συζητούμε και τους προϋπολογισμούς των 
ημικρατικών οργανισμών.   

 Είναι ψήφο εμπιστοσύνης που θα δώσουμε, αν ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό;  Δεν είναι ψήφο 
εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση Αναστασιάδη ούτε στον Δημοκρατικό Συναγερμό.  Φίλοι του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, το ότι δεν έχετε την ψήφο εμπιστοσύνης μας θα σας το δείξουμε τον Μάιο στις εκλογές, που θα 
έχουμε τις δικές μας επιλογές, γιατί αυτές είναι οι επιλογές μας.  Δεν είστε εσείς η επιλογή μας.  Είναι ψήφος 
εμπιστοσύνης για οποιονδήποτε;  Ναι.  Είναι ψήφος εμπιστοσύνης προς τους συμπολίτες μας η ψήφιση ενός 
προϋπολογισμού.  Ψήφος εμπιστοσύνης σ’ αυτούς που περιμένουν να πάρουν τα επιδόματά τους, τους μισθούς 
τους, τις συντάξεις τους, τα όσα αναμένει ο κάθε πολίτης από έναν προϋπολογισμό.  Και μας αναμένει τα πολιτικά 
μας θέματα να τα παίξουμε σε ένα άλλο γήπεδο, όχι σ’ αυτό που αφορά την τσέπη και του τελευταίου Κύπριου 
πολίτη.   

 Ολοκληρώνω, Πρόεδρέ μου.  Είχαμε δυο-τρία λεπτά ’πού τον Μαρίνο τζιαι αξιοποίησά τα.  Κλείνω 
λέγοντας ότι ευχαριστώ, όλοι μας ευχαριστούμε τους γιατρούς, το νοσηλευτικό προσωπικό, το παραϊατρικό 
προσωπικό και όλους όσους έχουν δώσει την ψυχή τους, για να αντιμετωπίσουμε την πανδημία.  Οφείλω να 
ευχαριστήσω τους συνάδελφους μέλη της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κατά τη διάρκεια της 
δικής μου προεδρίας για την υπομονή και την επιμονή τους.  Ξανά ευχαριστώ τον Κωνσταντίνο Πηλείδη, τον 
Αντώνη Κωνσταντίνου, τη Σταυρούλα Κουσιάππα, την Τασούλα Ιερωνυμίδου για όσα ανέχτηκαν τουλάχιστον 
επί δικής μου προεδρίας και ήταν τιμή που υπηρέτησα μαζί σας εκείνη την επιτροπή και σας θεωρώ παράδειγμα 
δημόσιου λειτουργού προς μίμηση. 

 Κλείνοντας, όπως κάθε χρόνο από αυτό το βήμα, δηλώνουμε ότι είμαστε για άλλη μια φορά παρόντες και 
θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε αδιάκοπα μέχρι την άγια μέρα της επιστροφής.  Της επιστροφής στη γη μας, 
στα σπίτια μας, στις περιουσίες μας και στους τάφους των γονιών και των προγόνων μας. 

 Σας ευχαριστώ όλους.   

 Καλά Χριστούγεννα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, Άγγελε. 

 Τον λόγο έχει ο Λίνος Παπαγιάννης από το ΕΛΑΜ. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Αυτές τις ημέρες ακούστηκαν πολλά και κατά τη διάρκεια του 2020 ζήσαμε ακόμα περισσότερα.  Είναι 
αδύνατο σε δεκαπέντε-είκοσι λεπτά να μπορέσω να αναφερθώ στην ολότητά τους, έτσι θα περιοριστώ στα πιο 
σημαντικά. 

 Ως βουλευτής Αμμοχώστου δε θα μπορούσα να μην αναφερθώ στα τεράστια προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η επαρχία μας, όπως επίσης και στις τραγικές εξελίξεις στην κατεχόμενή μας πόλη.  Η ελεύθερη 
επαρχία Αμμοχώστου, μετά τους χειρισμούς της κυβέρνησης, έχει καταντήσει επαρχία δεύτερης κατηγορίας.  Η 
ανεργία, η οικονομική καταστροφή και η κατακόρυφη αύξηση της φτώχιας προβάλλουν την τραγική εικόνα.  Πέρα 
όμως από την οικονομική εξαθλίωση, έχουμε δει μία επαρχία να μένει χωρίς Γενικό Νοσοκομείο και οι 
προειδοποιήσεις όλων των προηγούμενων μηνών έχουν πέσει στο κενό. 

 Όσον αφορά την κατεχόμενή μας πόλη, έχουμε δει τον νεοσουλτάνο της Άγκυρας να μπαίνει στην κλειστή 
πόλη των Βαρωσίων, για να εξυπηρετήσει τα δικά του επικοινωνιακά τεχνάσματα.  Η αντίδραση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας ήταν για ακόμη μία φορά κατώτερη των περιστάσεων.  Θα έπρεπε να απαιτήσουμε εμπάργκο 
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όπλων από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς την Τουρκία και ως Κυπριακή Δημοκρατία να προχωρήσουμε αμέσως 
στο κλείσιμο των οδοφραγμάτων.  Ούτε αυτό έχει γίνει. 

 Σ’ ένα άλλο κεφάλαιο, μέσα στην κρίση που έχει προκαλέσει η επιδημία, σε συνδυασμό με τους 
λανθασμένους χειρισμούς της κυβέρνησης, υπάρχουν κάποια θετικά στοιχεία, που προσφέρουν τουλάχιστον 
ελπίδα για το μέλλον αυτού του τόπου.  Αναφέρομαι συγκεκριμένα στο ιατρικό, στο νοσηλευτικό και στο 
παραϊατρικό προσωπικό, που, παρ’ όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το ΓΕΣΥ, το τελευταίο διάστημα 
απέδειξαν πέραν πάσης αμφιβολίας ότι τους αξίζουν συγχαρητήρια. 

 Κάτι που καμία πολιτική δύναμη δεν αναφέρει είναι ότι, ενώ υποτίθεται ότι αυτός ο τόπος βρίσκεται σε μία 
κρίσιμη κατάσταση και έχει ακουστεί πολλές φορές από τα πλέον αρμόδια χείλη ότι θα έπρεπε να κηρύξουμε τη 
χώρα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, εντούτοις υπάρχουν κάποιοι συμπατριώτες μας που τα εισοδήματά τους 
όλο αυτό το διάστημα δεν έχουν αλλοιωθεί.  Πρώτοι και καλύτεροι είναι οι αξιωματούχοι, οι υπουργοί, οι 
βουλευτές και γενικότερα οι υψηλόμισθοι.  Την ίδια στιγμή, πολλές δεκάδες χιλιάδες συμπατριωτών μας έχουν 
αφεθεί στην κυριολεξία στο έλεος του Θεού.  Επίσης, κάποιοι τον Δεκέμβριο θα λάβουν περίπου €10.000, την 
ώρα που κάποιοι άλλοι περιμένουν τα €400 ή τα €500.  Την ώρα που κάποιοι παίρνουν δύο, τρεις ή τέσσερις 
συντάξεις, κάποιοι άλλοι, όπως πολύ σωστά έχει ακουστεί, περιμένουν έξι μήνες, για να πάρουν μια σύνταξη 
των €400. 

 Επειδή δυστυχώς το παράλογο σε αυτή τη χώρα έχει και άλλες προεκτάσεις, θα αναφερθώ εν τάχει σε 
ένα πολύ σημαντικό ζήτημα, αυτό του υποχρεωτικού εμβολιασμού.  Μετά την τρομοκρατία και την τρομολαγνεία 
που ασκείται στον κόσμο, η λύση που προτείνουν οι αρμόδιοι είναι ο εμβολιασμός με αμφιβόλου προέλευσης, 
ποιότητας και αποτελεσματικότητας εμβόλιο ανηλίκων, νεαρών και υγιών ανθρώπων.  Όχι, κύριοι, εμείς δε θα 
πάρουμε, επειδή οι πράξεις σας τόσα χρόνια μάς έχουν πείσει ότι το μόνο που δε θέλετε είναι το καλό μας! 

 Όσον αφορά κάποια επιμέρους εργασιακά ζητήματα, υπάρχει μία μεγάλη μερίδα συμπατριωτών μας που 
εδώ και πολλά χρόνια δεν έχουν δει τις κούφιες υποσχέσεις των προηγούμενων κυβερνήσεων, αλλά και των 
κομμάτων να παίρνουν σάρκα και οστά.  Αναφέρομαι στους συμβασιούχους οπλίτες, στο βοηθητικό 
γραμματειακό προσωπικό των σχολείων και στους αορίστου χρόνου υπαλλήλους.  Όλοι αυτοί, μέχρι πριν από 
λίγους μήνες, είχαν δεχθεί υποσχέσεις για τη θέσπιση τουλάχιστον των βασικών τους εργασιακών δικαιωμάτων.  
Ακόμη περιμένουν. 

 Τις τελευταίες μέρες, κατά τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού και όχι μόνο, έχουμε ακούσει 
ανθρώπους που είναι φοροφυγάδες να μιλάνε για πάταξη της φοροδιαφυγής, έχουμε ακούσει διεφθαρμένους να 
μιλάνε για πάταξη της διαφθοράς και έχουμε ακούσει διαπλεκομένους να μιλάνε για πάταξη της διαπλοκής, 
έχουμε ακούσει προέδρους πολιτικών κομμάτων να έχουν το θράσος να μιλούν για τα δικαιώματα και τα θέλω 
του πολίτη.  Ποιοι;  Αυτοί που ψήφισαν και νομιμοποίησαν τις εκποιήσεις των τραπεζών, αυτοί που έδωσαν 
λευκή επιταγή στην κυβέρνηση για τη διαχείριση της πανδημίας, αυτοί που αύξησαν τα πρόστιμα για να 
τιμωρήσουμε τους ταραξίες, αυτοί που τα δικηγορικά τους γραφεία συμμετείχαν στην έκδοση χρυσών 
διαβατηρίων, αυτοί που τα δικηγορικά τους γραφεία υπερασπίζονται στα δικαστήρια τις τράπεζες, αυτοί που 
τόσα χρόνια έχουν καταντήσει τον Έλληνα της Κύπρου πολίτη δεύτερης κατηγορίας και την ίδια ώρα με την ψήφο 
τους δίνουν τόσα επιδόματα στον κάθε λογής κουβαλητό της Άγκυρας, για να μπορούν επίσης στη συνέχεια να 
το εκμεταλλευτούν τα δικά τους δικηγορικά γραφεία.  Αυτοί που όποτε θυμηθούν παρουσιάζονται ως 
προασπιστές των συμφερόντων του λαού μας, διαχρονικά έχουν αποδείξει ότι είναι κατώτεροι των περιστάσεων. 

 Τυχαία σήμερα η Βουλή κατά πλειοψηφία θα εγκρίνει πάνω από σαράντα τροπολογίες που θα 
ενσωματωθούν στον κρατικό προϋπολογισμό.  Τροπολογίες που στο σύνολό τους η αντιπολίτευση θα καταθέσει 
και θα υπερψηφίσει.  Αυτές τις τροπολογίες ως επί το πλείστον το ΕΛΑΜ τις θεωρεί σωστές και, όπως κάθε 
χρόνο, θα τις στηρίξει.  Είναι τροπολογίες που θα εξασφαλίσουν ότι θα ασκηθεί καλύτερα ο κοινοβουλευτικός 
έλεγχος για διάφορα κονδύλια, θα διορθώσουν κάποιες μικρές κοινωνικές αδικίες και θα επιβεβαιώσουν στην 
ουσία ότι μπορούν να γίνουν αλλαγές. 

 Ένα άλλο πολύ ενδιαφέρον κεφάλαιο -που δεν έχουμε ακούσει τα τελευταία χρόνια καμία «πατριωτική» 
παράταξη ν’ αναφέρει- είναι ο τομέας του Κυπριακού και η σχέση που θα μπορούσε να έχει το Κυπριακό με τον 
κρατικό προϋπολογισμό.  Όταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κάλεσε τους πολιτικούς αρχηγούς για να μεταβούν 
στο Κραν Μοντανά, θα μπορούσε κάλλιστα το ΔΗΚΟ -που ξαφνικά παρουσιάζεται ως ο θεματοφύλακας της 
κάθαρσης- να θέσει θέμα καταψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού.  Αυτό θα μπορούσε να πιέσει τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας να αλλάξει τη στάση του στις συνομιλίες.  Προφανώς σε εκείνη την περίπτωση δεν 
υπήρχε σημαντικός λόγος για το Δημοκρατικό Κόμμα να θέσει ζήτημα καταψήφισης του κρατικού 
προϋπολογισμού.  Και επειδή τις τελευταίες μέρες παραδόξως και εντέχνως ο κρατικός προϋπολογισμός 
συνδέεται με την πάταξη της διαφθοράς, είναι πολύ περίεργο που οι δημόσιες τοποθετήσεις του προέδρου του 
Δημοκρατικού Κόμματος και άλλων πρωτοκλασάτων στελεχών του ΔΗΚΟ γίνονται με τόση ένταση και πάθος, 
ενώ την ίδια στιγμή σε καμία περίπτωση δεν έχουμε δει το Δημοκρατικό Κόμμα να προσπαθεί με τον ίδιο ζήλο 
να προωθηθεί ενώπιον της ολομέλειας το σχέδιο απόφασης που αναγκάζει την κυβέρνηση να δώσει τους 
φακέλους των πολιτογραφήσεων στον Γενικό Ελεγκτή.  Η πρόταση αυτή έχει κατατεθεί από τον κ. Περδίκη, εμάς 
μας βρίσκει σύμφωνους και εδώ και έναν μήνα δεν έχει έρθει στην ολομέλεια. 
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 Φέτος για πρώτη φορά κάποιες από τις πάγιες μας θέσεις έχουν ενσωματωθεί στον κρατικό 
προϋπολογισμό.  Σε μία δημοκρατική χώρα θα έπρεπε οι πολιτικές δυνάμεις να λειτουργούν πρωτίστως με βάση 
το συμφέρον του έθνους, της πατρίδας και κατ’ επέκταση την ευημερία του λαού μας.  Εάν με την ψήφιση του 
προϋπολογισμού καταφέρουμε να κερδίσουμε την αύξηση της κατώτατης σύνταξης, την αύξηση των αμυντικών 
δαπανών για την αγορά εξοπλιστικών προγραμμάτων, τη μείωση και την αποκοπή των κονδυλίων για τους 
αιτητές ασύλου και τους υπόλοιπους λαθραίους, την κατάργηση του ρατσιστικού επιδόματος για δωρεάν φοίτηση 
Τουρκοκυπρίων σε ιδιωτικά σχολεία των ελεύθερων περιοχών, τότε ο υπεύθυνος για το ότι δε θα γίνουν όλα 
αυτά δε θα είναι το ΕΛΑΜ.  Είχαμε μία ευκαιρία.  Εάν σε αυτά προσθέσουμε και τις σαράντα τροπολογίες που 
έχω αναφέρει πριν, τότε αυτόματα θα μπορούσαμε να είχαμε αλλάξει σε αρκετά σημαντικό βαθμό τη φιλοσοφία 
αυτού του προϋπολογισμού. 

 Δε θα μπορούσα να αφήσω αναπάντητες τις κατηγορίες των τελευταίων ημερών για το κίνημά μας ότι 
δήθεν είμαστε το παρακλάδι της κυβέρνησης του Νίκου Αναστασιάδη και του Αβέρωφ Νεοφύτου.  Θα παραθέσω 
μία σειρά από στοιχεία που ακόμα και οι ηγεσίες του ΑΚΕΛ και του Δημοκρατικού Κόμματος δεν μπορούν να 
αρνηθούν: 

1. Πολύ πρόσφατα, στις ευρωεκλογές του 2019, είχαμε δει τον Δημοκρατικό Συναγερμό, σε πλήρη ταύτιση 
με το ΑΚΕΛ και το Δημοκρατικό Κόμμα, να πριμοδοτεί την ΕΔΕΚ, για να μη μπουν οι «κακοί» εθνικιστές 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Για τον Τουρκοκύπριο ευρωβουλευτή ούτε λόγος.   

2. Όλοι οι αναλυτές και οι στατιστικολόγοι στη Κύπρο επιβεβαιώνουν ότι τη μεγαλύτερη εκλογική ζημιά στον 
Δημοκρατικό Συναγερμό την προκαλεί το ΕΛΑΜ. 

3. Όσον αφορά τη νομοθετική εργασία και τα κυβερνητικά νομοσχέδια, το ΕΛΑΜ έχει ψηφίσει τα λιγότερα σε 
σύγκριση με τα μεγάλα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

4. Οι προτάσεις νόμου της αντιπολίτευσης έχουν ψηφιστεί ως επί το πλείστον από το κίνημά μας. 

5. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι το κόμμα που έχει ψηφίσει τις λιγότερες προτάσεις νόμου ή 
τροπολογίες του ΕΛΑΜ. 

6. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός, ακόμη και στον καταρτισμό του ψηφοδελτίου του, έχει ως κύριο σκοπό να 
πλήξει το ΕΛΑΜ.  Ούτε το ΔΗΚΟ ούτε την ΕΔΕΚ. 

7. Την πρωτοβουλία για την ψήφιση του ενωτικού δημοψηφίσματος την είχε αναλάβει το ΕΛΑΜ και 
πρωτεργάτης για την κατάργησή της ήταν ο Δημοκρατικός Συναγερμός, χέρι χέρι με το ΑΚΕΛ. 

8. Έχουμε εκ διαμέτρου αντίθετη άποψη όσον αφορά τη διαχείριση του τραπεζικού συστήματος.  Εκεί 
υπήρχε και υπάρχει πλήρης ταύτιση του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος. 

9. Διαφωνούμε κάθετα όσον αφορά τη διαχείριση του μεταναστευτικού. 

10. Έχουμε εκ διαμέτρου αντίθετη θέση όσον αφορά την πολιτική των ανοιχτών οδοφραγμάτων. 

11. Έχουμε πολύ διαφορετική θέση όσον αφορά την κοινωνική πολιτική, γι’ αυτό άλλωστε και εκφράσαμε τις 
απόψεις που εκφράσαμε γι’ αυτόν τον προϋπολογισμό. 

12. Διαφωνούμε κάθετα όσον αφορά το κυπριακό πρόβλημα. 

13. Η δική μας θέση όσον αφορά τους εγκληματίες του λευκού κολάρου είναι ότι πρέπει να οδηγηθούν στη 
φυλακή και να επιστρέψουν τα κλεμμένα στον λαό.  Οι κλέφτες δεν ανήκουν στο ΕΛΑΜ, οι κλέφτες 
ανήκουν στα κόμματά σας. 

14. Η δική μας θέση όσον αφορά την ελληνορθόδοξη πίστη μας είναι ότι οι εκκλησίες θα πρέπει να είναι 
ανοιχτές.  Η θρησκεία μας ανέκαθεν ήταν ο προστάτης του ελληνισμού σε κάθε δύσκολη στιγμή.  Το 2020 
όμως οι φιλελεύθεροι υποστηρικτές της παγκοσμιοποίησης αποφάσισαν να κλείσουν το σπίτι του Θεού. 

 Πριν τελειώσω, θα ήθελα να ρωτήσω δημόσια:  Σε ένα μήνα, εφόσον δεν περάσει σήμερα ο 
προϋπολογισμός, θα έχουμε πάταξη της διαφθοράς ή θα βάλουμε τη διαφθορά κάτω από το χαλί; 

 Τις επόμενες μέρες το ΕΛΑΜ -ο πρόεδρός του, ο υποφαινόμενος, οι δημοτικοί σύμβουλοι του κινήματος 
και τα στελέχη μας- θα διαθέσει κάποιες δεκάδες χιλιάδες ευρώ, για να χαρίσουμε σε δυόμισι χιλιάδες οικογένειες 
συμπατριωτών μας τα βασικά ενόψει της ιερής γιορτής των Χριστουγέννων.  Τα λεφτά δηλαδή -ένα κομμάτι τους 
τουλάχιστον, σημαντικό κομμάτι- που πληρωνόμαστε από τον φορολογούμενο πολίτη εμείς θα τα επιστρέψουμε 
στους δυσπραγούντες αδερφούς μας.  Κάποιοι τους τα παίρνουν. 

 Θέλω να ευχηθώ καλά Χριστούγεννα στους Έλληνες της Κύπρου και στην πατρίδα μας καλή λευτεριά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαγιάννη. 
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 Μαρίνο, εζήτησα να τον ειδοποιήσετε τον βουλευτή σας να ’ρτει, γιατί έν’ η σειρά του.  Ε, εννά προχωρήσω 
παρακάτω, έννεν έτσι;  Συγγνώμη; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μα, έντζιε μπόρει ολόκληρη ολομέλεια να περιμένει τον κ. Μυριάνθους.  Έπρεπε να έν’ στη θέση του. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Ε, τζιαι εσύ ήρτες ʾπού του…  Να μεν πω τωρά πόθθεν ήρτες, ρε πρόεδρε…  Είσαι δαμαί όμως. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Α, εντάξει. 

(Γέλια) 

 Χριστιάνα μου, είσαι έτοιμη; 

 Λοιπόν, η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου του Δημοκρατικού Κόμματος. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έτον έρκεται, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πούντον; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έτον, έτον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Μυριάνθους.  Ολόκληρη ολομέλεια περιμένει εσάς. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Από μηχανής θεός. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αναμφίβολα, η χρονιά που διανύουμε ήταν η χειρότερη που είχε να αντιμετωπίσει η κυπριακή κοινωνία 
από το 1974 και ίσως η χειρότερη από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο για όλη την ανθρωπότητα. 

 Δυστυχώς, οι επιπτώσεις παγκόσμια είναι τρομακτικές, τόσο σε ανθρώπινες ζωές όσο σε 
κοινωνικοοικονομικά προβλήματα.  Το 2020 οκτώμισι δις άνθρωποι σε όλο τον πλανήτη έχουν ζήσει και ζουν 
κάτι το πρωτοφανές.  Όλοι μας βιώσαμε και ολοκληρωτικά και μερικά lockdown.  Σχολεία, πανεπιστήμια, 
εκκλησίες και επιχειρήσεις άλλαξαν τον τρόπο λειτουργίας τους.  Όσοι ήταν τεχνολογικά έτοιμοι κατάφεραν να 
ελαχιστοποιήσουν τις επιπτώσεις, οι υπόλοιποι όμως δέχθηκαν τεράστιο πλήγμα, κάτι που επηρέασε σημαντικά 
και αρκετές επιχειρήσεις στην Κύπρο. 

 Στην Κύπρο, με την οικονομία της να βασίζεται κατά κύριο λόγο στον τουρισμό, ο οποίος αποτελεί και την 
ατμομηχανή της οικονομίας μας, είδαμε ξενοδοχεία να μην ανοίγουν καθόλου το 2020, είδαμε χώρους εστίασης 
να κλείνουν και να κινδυνεύουν να μην έχουν τη δυνατότητα να ξανανοίξουν, είδαμε επιχειρήσεις, αυτοτελώς 
εργαζομένους, αλλά και μισθωτούς να φτάνουν στα όρια της απόγνωσης και στην πτώχευση.  Την ίδια στιγμή οι 
αναλύσεις για την παγκόσμια οικονομία το 2021 δεν είναι καθόλου ευοίωνες, αφού οι προβλέψεις μιλούν για 
σημαντική ύφεση και την ίδια στιγμή δεκάδες εκατομμύρια θέσεις εργασίας θα χαθούν, οδηγώντας την ίδια στιγμή 
εκατομμύρια ανθρώπους στην ανεργία και στην εξαθλίωση. 

 Με τα δεδομένα αυτά μπροστά μας, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι και η 
χώρα μας το 2021 θα βρίσκεται μπροστά σε σοβαρά κοινωνικά προβλήματα, ως αποτέλεσμα ενός παγκόσμιου 
οικονομικού κυκλώνα.  Αδιαμφισβήτητα, το γεγονός ότι αποτελούμε μέρος μιας ισχυρής οικογένειας, της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτό μας δίνει εν μέρει μια μορφή ασφάλειας να αντιμετωπίσουμε τις αλλεπάλληλες 
προκλήσεις που πιθανόν να βρούμε μπροστά μας.  Ήδη το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εγκρίνει τον 
Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ένα νέο εργαλείο που παρέχει στα κράτη μέλη χρηματοδοτική 
στήριξη για επιτάχυνση των δημοσίων επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων στον απόηχο της κρίσης, αυτό αποτελεί 
πολύ θετική εξέλιξη.   

 Αναμφίβολα, ο μηχανισμός αυτός θα βοηθήσει τα κράτη μέλη να αντιμετωπίσουν τις οικονομικές και 
κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας.  Την ίδια όμως στιγμή οι οικονομίες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης μέσα από τις οικονομίες τους θα πρέπει να προβούν στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, με στόχο να 
γίνουν πιο βιώσιμες και ανθεκτικές.  Προκειμένου λοιπόν ως Κύπρος να λάβουμε στήριξη από τον μηχανισμό 
αυτό, πρέπει να ξεκινήσουμε να καταρτίζουμε το δικό μας σχέδιο ανάκαμψης, στο οποίο θα πρέπει να 
καθορίζονται τα μεταρρυθμιστικά και επενδυτικά μας προγράμματα. 

 Λαμβανομένου υπόψη ότι μέσα από αυτό το σχέδιο ανάκαμψης παρέχεται η δυνατότητα στην Κύπρο να 
απορροφήσει πέραν των €2,7 δις, αυτό αποτελεί σημαντική ευκαιρία, για να διαφοροποιήσουμε το αναπτυξιακό 
μας μοντέλο ως κυπριακή οικονομία. 

 Την ίδια στιγμή -και απευθύνομαι προς την κυβέρνηση και κυρίως προς τον Υπουργό Οικονομικών- αφού 
υπάρχει η στήριξη από τα ευρωπαϊκά ταμεία, θα πρέπει να υπάρχει και ουσιαστική στήριξη των επιχειρήσεων 
και των πολιτών μας, ώστε να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις από την πανδημία. 

 Οι επιχειρήσεις σήμερα δεν μπορούν να πληρώσουν τα ενοίκια τους, τον ηλεκτρισμό και τα άλλα 
λειτουργικά έξοδα και δεν φτάνουν μόνο αυτά, αυτές τις μέρες έχουν να πληρώσουν και το ετήσιο τέλος του 
Εφόρου Εταιρειών €350.  Την ίδια στιγμή δε φτάνει που τα επιδόματα για τον COVID-19 είναι ανεπαρκή να 
καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες των επιχειρήσεων και των πολιτών, αυτά που υπάρχουν έρχονται 
κουτσουρεμένα ή καθόλου δεν έρχονται.  Με τον ίδιο τρόπο βλέπουμε αυτές τις ημέρες τα ειδικά επιδόματα για 
τους φοιτητές να έρχονται μειωμένα ή να μην έρχονται καθόλου, αφού η αλλαγή του τρόπου μοριοδότησης των 
φοιτητών απέκλεισε εκατοντάδες από το να πάρουν τα ίδια επιδόματα που έπαιρναν και στην περσινή χρονιά. 

 Δυστυχώς, ενώ το 2020 προβλεπόταν ότι θα ήταν η χρονιά που οι πλείστες επιχειρήσεις θα μπορούσαν 
να ξεπεράσουν το πρόβλημα της οικονομικής και τραπεζικής κρίσης του τόπου μας, προέκυψε μια νέα κρίση 
που βρίσκει πέραν του 80% των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών σε απόγνωση.  Αν λάβουμε δε υπόψη τις 
αυθαιρεσίες που βλέπουμε να συνεχίζουν να κάνουν οι τράπεζες και να προχωρούν σε πτωχεύσεις 
επιχειρήσεων και σε εκποιήσεις περιουσιών, αυτό θα οδηγήσει τον τόπο μας σε νέες τραγωδίες και περιπέτειες, 
αφού οι προβλέψεις για το 2021 είναι ότι αρκετές επιχειρήσεις και πολίτες δε θα έχουν την δυνατότητα να 
ανταποκριθούν έγκαιρα στις δανειακές τους υποχρεώσεις. 

 Ως εκ τούτου, περιμένουμε από την κυβέρνηση να λάβει επιτέλους μέτρα και να ενισχύσει και να 
προστατεύσει τις επιχειρήσεις και τους πολίτες, ζητώντας από τις τράπεζες να παγοποιήσουν τις εκποιήσεις και 
να αναστείλουν την αποπληρωμή των δανείων, ώστε να τους δοθούν ανάσες ρευστότητας. 

 Την ίδια λοιπόν ώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συμπολιτευόμενοι και αντιπολιτευόμενοι, ας είμαστε 
όλοι ειλικρινείς.  Αν πραγματικά θέλουμε το καλό των πολιτών μας και όχι των προσωπικών ή κομματικών μας 
συμφερόντων, αν πραγματικά θέλουμε να λέμε ότι είμαστε η Βουλή των Αντιπροσώπων και αντιπροσωπεύουμε 
επάξια αυτούς που μας ψηφίζουν, τότε ας παραμερίσουμε τα επουσιώδη και ας συνεννοηθούμε έστω και στο 
ελάχιστο, για να βρούμε τις λύσεις για το καλό του τόπου και των πολιτών μας.  

 Τα σκάνδαλα και η διαφθορά δεν είναι σημερινά.  Είναι εδώ και δεκαετίες που ροκανίζουν σαν σαράκι τον 
κοινωνικό ιστό του τόπου μας, αλλά ποτέ οι θεσμοί του κράτους δε λειτούργησαν με τρόπο που να βάλει 
ουσιαστικό φρένο σε αυτό το πρόβλημα.  Σε αυτή λοιπόν την προσπάθεια οφείλουμε όλοι μας να είμαστε 
παρόντες. Παρ’ όλα αυτά, την κύρια ευθύνη και τον πρώτο λόγο στις οποιεσδήποτε ενέργειες τον έχει η 
κυβέρνηση.  Δεν μπορεί η κυβέρνηση και το κυβερνών κόμμα, όποτε βρίσκεται σε αδιέξοδο, να θυμάται ότι 
υπάρχουν και οι βουλευτές των μικρών κομμάτων που μπορούν να βάλουν ράχη, για να μας βγάλουν από τα 
αδιέξοδα, τα οποία όμως δεν είναι μόνο δικά τους αδιέξοδα αλλά ολόκληρης της κοινωνίας. 

 Όταν ήταν για θέματα οικονομίας και τραπεζών, η κυβέρνηση Αναστασιάδη-ΔΗΣΥ εναγκαλιζόταν το 
ΔΗΚΟ, που έχει διαφορετικές απόψεις στο Κυπριακό από αυτούς, και περνούσαν οποιαδήποτε νομοθεσία 
ήθελαν, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη ούτε την ΕΔΕΚ ούτε κανένα άλλο κόμμα.  Την ίδια στιγμή, όταν ήταν για 
θέματα του εθνικού προβλήματος, εναγκαλίζονταν το ΑΚΕΛ, που έχουν όμως διαφορετικές απόψεις σε 
κοινωνικοοικονομικά θέματα, αλλά όμως συμπίπτουν οι θέσεις τους στο εθνικό και παραγνωρίζουν τις θέσεις 
των άλλων κομμάτων, που τα χαρακτηρίζουν ως απορριπτικά. 

 Αυτά λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, ας μας προβληματίσουν, γιατί εκλογές πάντα θα έχουμε, για να μας 
κρίνουν οι πολίτες, και οι βουλευτές και οι κυβερνήσεις θα έρχονται και θα παρέρχονται.  Αυτό που χρειάζεται 
είναι ειλικρίνεια και όχι χαμαιλεοντισμοί, όποτε κοντεύουν εκλογικές αναμετρήσεις.  Αν πραγματικά θέλουμε 
συναινέσεις, ας ξεκινήσουμε από το πιο απλό, στο οποίο θεωρώ όλοι ότι συμφωνούμε, να αντιμετωπίσουμε όλοι 
μας αυτή τη σήψη και διαφθορά μέσα από τη θέσπιση νόμων και κανονισμών, αλλά και μέσα από ουσιαστική 
έρευνα, διαφάνεια και τιμωρία των ενόχων. 

 Από το 2008 μπήκαμε σε έναν φαύλο κύκλο οικονομικής κρίσης που οδήγησε σε τραπεζικά κουρέματα 
και σε εξαθλίωση μεγάλου μέρους του πληθυσμού μας.  Οι πολίτες μάς παρακολουθούν με αγωνία -όσοι φυσικά, 
ασχολούνται μαζί μας, γιατί οι περισσότεροι μάς γυρίζουν την πλάτη- και απελπισμένοι περιμένουν να ακούσουν 
κάτι θετικό από τους εκπροσώπους στη Βουλή και την κυβέρνηση, ώστε να τους προστατεύσουν και να τους 
δώσουν ελπίδα. 

 Την ίδια όμως στιγμή, πέρα από τα σκάνδαλα, δυστυχώς τις τελευταίες δεκαετίες το χάσμα μεταξύ των 
εισοδηματικών τάξεων συνεχίζεται και διευρύνεται και η μεσαία τάξη συνεχώς συρρικνώνεται και εξαφανίζεται 



 
 

1052 
 

και όλο και μεγαλύτερο μέρος των πολιτών μας οδηγείται σε οικονομική εξαθλίωση.  Όποιες βελτιώσεις έγιναν 
εξυπηρέτησαν και εξυπηρετούν μεγάλα συμφέροντα, χωρίς να έχουν ιδιαίτερη ελάφρυνση τα μεσαία και χαμηλά 
στρώματα.   

 Η ανάγκη για φορολογική μεταρρύθμιση είναι υπαρκτή και επιτέλους θα πρέπει να προχωρήσει.  Το ποσό 
των €19.500 ευρώ, που είναι το αφορολόγητο, δεν το παίρνουν σήμερα πολλοί και ίσως κανένας νέος που 
μπαίνει στην αγορά εργασίας.  Την ίδια στιγμή θα πρέπει να επανέλθει ρύθμιση για τη φορολόγηση της μεγάλης 
ακίνητης περιουσίας και με τα έσοδα αυτά να δημιουργηθεί ταμείο προστασίας της μικρής πρώτης κατοικίας, 
καθώς και ενίσχυσης της στεγαστικής πολιτικής.  Ειρήσθω εν παρόδω, το νέο σχέδιο στεγαστικής πολιτικής, 
παρ’ ότι και σαφώς βελτιωμένο από το προηγούμενο, εντούτοις το γεγονός ότι θέτει κριτήρια για τις μικρές 
κοινότητες, όπως υψομέτρου και απόστασης από τα αστικά κέντρα, αυτό μας βρίσκει κάθετα αντίθετους, γιατί με 
αυτόν τον τρόπο και το μέτρο οδηγεί σε οριστικό αφανισμό τις μικρές αυτές κοινότητες.  

 Παράλληλα, το τέλος των €350 του Εφόρου Εταιρειών που επιβαρύνει με τον ίδιο τρόπο μεγάλες και 
μικρές εταιρείες, όχι μόνο δεν καταργήθηκε, αλλά μπαίνουν επιπλέον και νέες επιβαρύνσεις.  Πέραν τούτου όμως, 
χρειάζεται να διορθωθούν και αρκετές στρεβλώσεις που επικρατούν στην κοινωνικοοικονομική ζωή του τόπου.  
Τα όπλα που έδωσαν στις τράπεζες κάποια κόμματα με νομοθεσίες, με αποτέλεσμα να λειτουργούν αυθαίρετα 
και να εκβιάζουν ανοικτά με εκποιήσεις τους δανειολήπτες, θα πρέπει να διορθωθούν.  Θέματα που αφορούν 
την αξία του ενυπόθηκου ακινήτου, θέματα που αφορούν τους εγγυητές και που αφορούν και την αφαίρεση των 
παράνομων υπερχρεώσεων πρέπει να ρυθμιστούν νομοθετικά και όχι με δηλώσεις καλής πρόθεσης και θέλησης 
των τραπεζών.   

 Οι τράπεζες εκβιαστικά οδηγούν τους δανειολήπτες σε συνοπτικές διαδικασίες, σε πλειστηριασμούς, 
χωρίς να λαμβάνουν τίποτα υπόψη αναιρώντας πολλές φορές δεσμεύσεις και προφορικές συμφωνίες.  Το σχέδιο 
«Εστία» δυστυχώς απέτυχε στον σκοπό του και χρειάζεται να επανέλθει ένα βελτιωμένο σχέδιο που να καλύπτει 
ουσιαστικά την πρώτη κατοικία.  Σίγουρα, κανένας δε θέλει να απαλλάξει τους στρατηγικούς κακοπληρωτές από 
το βάρος, αλλά να προστατεύσει αυτούς που πραγματικά έχουν πληγεί από την οικονομική κρίση και την 
πανδημία. 

 Κατά την περσινή ομιλία μου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στους προϋπολογισμούς είχα επισημάνει την 
ανάγκη το κράτος να προχωρήσει με ρύθμιση της κατώτατης και ανώτατης σύνταξης που μπορεί να λαμβάνει 
κάποιος συνταξιούχος.  Ένα αίτημα το οποίο θέσαμε εδώ και δύο χρόνια ως ΕΔΕΚ μέσα στα πλαίσια της 
κοινωνικής μας πολιτικής.  Το γεγονός ότι η Υπουργός Εργασίας και η κυβέρνηση αποδέχθηκαν την πρότασή 
μας για τη ρύθμιση της κατώτατης σύνταξης, η οποία καθορίζεται στα €710 για μονήρη άτομο και στα €1.056 για 
το ζευγάρι συνταξιούχων, αυτό εν μέρει μας ικανοποιεί ως ΕΔΕΚ και το χαιρετίζουμε.  Την ίδια όμως στιγμή 
αναμένουμε και τη ρύθμιση της ανώτατης σύνταξης. 

 Πέραν τούτου όμως, υπάρχουν αρκετά ζητήματα που θέλουμε να ρυθμιστούν και έχουν σχέση με το 
ωράριο καταστημάτων, το ωράριο εργασίας, τις συνθήκες εργασίας, τον κατώτατο μισθό και τις μέρες ανάπαυσης 
των εργαζομένων, καθώς και την πρόσβαση στο ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα μονογονεϊκών οικογενειών και 
οικογενειών που λαμβάνουν επιδόματα ασθενείας των παιδιών τους.  Επίσης, ένα σημαντικό άλλο ζήτημα που 
απομένει είναι η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος και η αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας με 
ουσιαστικά μέτρα στήριξης των νεαρών ζευγαριών. 

 Αναμένουμε να ακούσουμε και να δούμε σχέδια, αποφάσεις και πολιτικές που θα υλοποιούνται.  
Παράλληλα, η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με σημαντικά και ουσιαστικά προγράμματα επιδοτήσεων 
είναι ένα θέμα το οποίο χρειάζεται περαιτέρω μελέτη για τη δημιουργία νέου αναπτυξιακού μοντέλου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στην προσπάθεια για τη δημιουργία αυτού του αναπτυξιακού μοντέλου σημαντικό ρόλο σίγουρα 
διαδραματίζει και ο πρωτογενής τομέας.  Δυστυχώς, η έλλειψη σωστής αγροτικής πολιτικής, βασισμένης πάνω 
στη μεταποίηση, βασισμένης και συνδεδεμένης με την παραγωγή των παραδοσιακών μας προϊόντων έχει 
οδηγήσει εδώ και δεκαετίες σε συνεχή συρρίκνωση του αγροτικού εισοδήματος και στη συνεχή εγκατάλειψη της 
γεωργίας. 

 Οι νέοι γεωργοί, αλλά και οι παραδοσιακοί γεωργοί που προσπαθούν να αξιοποιήσουν τα διάφορα 
προγράμματα επιδοτήσεων για τη δημιουργία νέων γεωργοκτηνοτροφικών μονάδων ή την αναβάθμιση των 
υφιστάμενων βρίσκονται τις πλείστες φορές σε οικονομικά αδιέξοδα, αφού τα προϊόντα τους είτε δεν πωλούνται 
είτε δε λαμβάνουν τις στοιχειώδεις τιμές κατά την πώλησή τους.  Ως εκ τούτου, θα πρέπει σε συνεργασία με τα 
πανεπιστήμιά μας να μελετήσουμε, να ερευνήσουμε και να δημιουργήσουμε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης του 
αγροτικού εισοδήματος, συνθέτοντας τη γεωργία με την κυπριακή παράδοση, με τον αγροτουρισμό, καθώς και 
μέσα από σύγχρονες πρακτικές να δημιουργήσουμε καινοτόμα προϊόντα στη γεωργία, κτηνοτροφία και αλιεία. 

 Κλείνω την παρέμβασή μου, αγαπητοί συνάδελφοι, με τα προβλήματα της επαρχίας μας.  Είναι γεγονός 
ότι κάποια από αυτά τα έργα έχουν προϋπολογισθεί και το 2020. Πέρσι από αυτό το βήμα είχα εκφράσει την 
ικανοποίησή μου για το γεγονός ότι στους προϋπολογισμούς συμπεριλαμβανόταν και η κατασκευή της πρώτης 
φάσης του δρόμου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς.  Την ίδια όμως στιγμή είχα εκφράσει την επιφύλαξή μου μήπως 
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το έργο μπλέξει σε διαμάχες μεταξύ των προσφοροδοτών.  Δυστυχώς, επαληθεύτηκαν οι φόβοι μου και το έργο 
ακόμα βρίσκεται στη διαδικασία επαναξιολόγησης των προσφυγών. 

 Ας ελπίσουμε ότι οι διαβεβαιώσεις από πλευράς Υπουργού Συγκοινωνιών ότι το έργο θα ξεκινήσει το 
2021 θα επιβεβαιωθούν.  Όπως επίσης αναμένω ότι θα ξεκινήσουν και οι προεργασίες για τον σχεδιασμό και 
προώθηση της δεύτερης φάσης του δρόμου αυτού. 

 Πέραν τούτου, σημαντικό ζήτημα για την επαρχία Πάφου παραμένει η ουσιαστική αναβάθμιση του Γενικού 
Νοσοκομείου Πάφου.  Αναβάθμιση τόσο σε ό,τι αφορά τις κτηριακές και μηχανολογικές εγκαταστάσεις, αλλά και 
σε ό,τι αφορά την ουσιαστική στελέχωση του νοσοκομείου σε νέες ειδικότητες ιατρών, αλλά και νοσηλευτικό 
προσωπικό. 

 Παράλληλα, μέσα στα πλαίσια του ΓΕΣΥ σημαντικό είναι να τύχει απαραίτητης αναβάθμισης και το 
νοσοκομείο Πόλης Χρυσοχούς, αφού ακόμα λειτουργούν εγκαταστάσεις που είχαν ανεγερθεί επί αγγλοκρατίας.  
Επιτέλους, δεν μπορεί να έχει την απαίτηση το Υπουργείο Υγείας να υπάρχουν αριθμοί επισκεπτών ασθενών 
στο νοσοκομείο που να δικαιολογούν δαπάνες αναβάθμισης, όταν οι πολίτες στην περιοχή αποφεύγουν να το 
επισκεφτούν και προτιμούν να ταλαιπωρηθούν και να πάνε στην Πάφο, γιατί γνωρίζουν ότι το νοσοκομείο δεν 
έχει τις αναγκαίες υποδομές, για να τους εξυπηρετήσει. 

 Ως εκ τούτου, ας μην προσπαθούμε να βάλουμε την άμαξα μπροστά από τα άλογα και ως γενική αρχή ας 
έρθει πρώτα το κράτος να επενδύσει στις κρατικές υπηρεσίες υγείας και μετά να αναμένει να δει εμπιστοσύνη 
των πολιτών για τα κρατικά νοσηλευτήρια. 

 Αυτό που ζητούμε από την πολιτεία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι να αντιμετωπίσει τους κατοίκους 
που ζουν στην περιφέρεια, που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές με τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζει αυτούς 
που ζουν σε αστικά κέντρα.  Ζητούμε από την πολιτεία και από την κάθε κυβέρνηση να αντιμετωπίζει την 
περιφέρεια όχι με στατιστικές και σταθμίζοντας αριθμούς, αλλά μετρώντας τις ψυχές αυτών των ταλαιπωρημένων 
ανθρώπων. 

 Ο κάτοικος στις ορεινές περιοχές, ο κάτοικος στην Τηλλυρία, ο κάτοικος στην περιοχή Πόλης Χρυσοχούς, 
έχει τις ίδιες υποχρεώσεις με τους κατοίκους των αστικών κέντρων.  Πληρώνει φόρους, πηγαίνει στρατό και 
προσφέρει ό,τι προσφέρουν και οι υπόλοιποι πολίτες, παρ’ όλα αυτά δεν παίρνει αυτά που δικαιούται.  
Επιτέλους, ας τους αντιμετωπίσει η πολιτεία όπως τους αξίζει και ας τους δώσει τις ίδιες ευκαιρίες και τα ίδια 
κοινωνικά αγαθά που απολαμβάνουν οι υπόλοιποι πολίτες αυτού του τόπου. 

 Δεν μπορεί αυτό το κράτος να διαιωνίζει εδώ και δεκαετίες το πρόβλημα του Ακάμα.  Δεν μπορεί το κράτος 
να αδιαφορεί και να μη λαμβάνει τα δέοντα μέτρα, ώστε να προχωρήσουν σε επίλυση προβλήματα που 
χρονίζουν.  Προβλήματα που αφορούν το οδικό δίκτυο σε όλη την επαρχία Πάφου, προβλήματα που αφορούν 
τα εκπαιδευτήρια και την ανέγερση νέας τεχνικής σχολής.  Τη δημιουργία σχολής γαλακτοκομίας στην Τεχνική 
Σχολή Πόλης Χρυσοχούς, για να αξιοποιήσει και να αναβαθμίσει την κτηνοτροφία που υπάρχει στις κοινότητες 
του Ακάμα και της γύρω περιοχής.  Προβλήματα που αφορούν την έλλειψη βιοτεχνικών περιοχών στην 
περιφέρεια, για να μπορέσουν να αναπτυχθούν οι μικρές επιχειρήσεις. 

 Ίσως, η δημιουργία και εδώ θέσης επιτρόπου για τον Ακάμα και την Πόλη Χρυσοχούς, όπως έγινε με τη 
θέση επιτρόπου για τις ορεινές περιοχές, να επίλυε αρκετά από τα προβλήματα και να έδινε σημαντική ανάπτυξη 
στην περιοχή.  Όλες αυτές οι δράσεις απαιτούν υλοποίηση το συντομότερο δυνατόν, έργα που θα 
δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη και ευημερία και της Πάφου, αλλά και της Κύπρου ολόκληρης.  
Πάνω από όλα όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που προέχει είναι η εμπιστοσύνη μεταξύ μας μέσα σε 
πνεύμα ειλικρίνειας και εμπιστοσύνης.  Αυτό είναι που ζητά σήμερα η κοινωνία. 

 Με αυτά σας εύχομαι καλά Χριστούγεννα και καλή χρονιά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυριάνθους. 

 Καλώ στο βήμα τώρα την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ζούμε μία υγειονομική κρίση όπου δοκιμάζονται οι αντοχές του λαού, οι αντοχές του συστήματος υγείας, 
οι αντοχές της οικονομίας.  Μαζί όμως με την υγειονομική κρίση η Κύπρος περνά πολλές άλλες κρίσεις 
ταυτόχρονα, που δεν οφείλονται σε παράγοντες που δεν μπορεί να ελέγξει.  Κρίσεις που δεν οφείλονται σε 
εξωγενείς λόγους, που δεν οφείλονται σε έναν άγνωστο ιό, αλλά κρίσεις που η ίδια η κυβέρνηση δημιούργησε, 
κρίσεις που ίδια η κυβέρνηση με τις πράξεις, τις παραλείψεις, με την ανοχή ή την ενθάρρυνσή της η ίδια 
δημιούργησε.  Κρίση που οφείλεται στη σήψη και στη διαφθορά, που διογκώθηκε σε πρωτόγνωρα μεγέθη στη 
χώρα μας τα τελευταία χρόνια και η οποία δεκαπλασιάζει το φορτίο στους ώμους του κυπριακού λαού. 
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 Άκουσα εκκλήσεις σε αυτή την αίθουσα, για να βρούμε λύσεις.  Άκουσα εκκλήσεις να σταματήσουν τα 
πολεμικά ανακοινωθέντα.  Μάλιστα, ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού εξήγγειλε από αυτό εδώ το βήμα 
ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός βάζει τέλος στα πολεμικά ανακοινωθέντα.  Εδώ και δύο μήνες ακούμε μία 
ακατάσχετη λασπολογία εναντίον του Δημοκρατικού Κόμματος.  Μετά που η κυβέρνηση και ο Δημοκρατικός 
Συναγερμός μάς αποκάλεσε ανεύθυνους, ψεύτες, κοινούς εκβιαστές, τυχοδιώκτες, μετά που ακούσαμε το 
αμίμητο «το Δημοκρατικό Κόμμα είναι σικελιανή μαφία», τώρα ήρθε η έκκληση, για να βρούμε λύσεις.  

 Προφανώς, δεν άκουγαν τους τελευταίους μήνες, όταν τους προσφέραμε τις λύσεις στο πιάτο.  Προφανώς, 
ήταν μεγάλα τα μεγέθη της αλαζονείας και η μέθη της αλαζονείας, για να μας ακούσουν.  Τις επαναλαμβάνουμε 
και τώρα.  Δώστε τους φακέλους στην Ελεγκτική Υπηρεσία.  Εναλλακτική εισήγηση:  Αποδεχτείτε τη 
συμβιβαστική πρόταση του Κώστα Κληρίδη.  Σας καλούμε να ενώσετε τη δική σας τη φωνή μαζί με τη δική μας, 
για να απαιτήσουμε και να πετύχουμε την κάθαρση, την τιμωρία των ενόχων, τη διαφάνεια, τη χρηστή διοίκηση.  
Ενώστε τη δική σας φωνή μαζί μας, για να ανατρέψουμε αυτό που η κοινωνία πιστεύει, ότι κανένας και τίποτα 
δεν τιμωρείται.  Ενώστε τη δική σας τη φωνή μαζί μας, για να ανατρέψουμε αυτό που η κοινωνία πιστεύει, ότι 
όλα κουκουλώνονται.  Απευθύνουμε εμείς έκκληση προς εσάς, ας εκπλήξουμε θετικά όσους μας 
παρακολουθούν, ας απαιτήσουμε έμπρακτα και όχι φραστικά έλεγχο, διαφάνεια, χρηστή διοίκηση. 

 Αυτή είναι η λύση που προτείνουμε εμείς.  Εσείς όμως ποια άλλη λύση προτείνετε; 

Ποια είναι η άλλη λύση που επιθυμείτε να συζητήσουμε και αρνηθήκαμε αυτούς τους τελευταίους δύο μήνες;  
Πέστε μας, για να ξέρει και ο κόσμος τι είναι αυτό που προτείνετε εσείς και εμείς οι κακοί, οι ανεύθυνοι, εμείς που 
θέλουμε να καταρρεύσει η χώρα, εμείς οι ετσιθελικοί να βρεθούμε προ των ευθυνών μας.  Αυτό που παραλείψατε 
να αναφέρετε, αυτό που αποφύγατε, κύριε Νεοφύτου, να πείτε, αυτό που αποφύγατε να περιγράψετε από το 
βήμα της Βουλής είναι να ονοματίσετε τη λύση που προτείνετε.  Όχι επειδή δεν τη γνωρίζετε και θα την 
αναζητήσετε τις τελευταίες ώρες, αλλά επειδή φοβάστε να την πείτε. 

 Η λύση που θέλετε είναι να μη γίνει τίποτε.  Η λύση που προτείνει ο Δημοκρατικός Συναγερμός και η 
κυβέρνηση είναι να συνεχίσουν τα πράγματα όπως είναι.  Να είναι αποκλεισμένη η Ελεγκτική Υπηρεσία, να μη 
γίνει έλεγχος, να περιμένουμε μήνες ίσως και χρόνια να τελειώσει η Ερευνητική Επιτροπή που διορίσατε με ένα 
πόρισμα που μπορεί να μη δούμε ποτέ, με ενδεχομένως εκατομμύρια κόστος στον φορολογούμενο πολίτη, αλλά 
να υπερψηφίσουμε σήμερα τους προϋπολογισμούς. 

 Θα διαβάσω κάτι το οποίο ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Νίκος Αναστασιάδης, είπε τον Δεκέμβρη 
του 2012 αυτολεξεί: «Κατά τη διαδικασία έγκρισης του προϋπολογισμού και βάσει νομοθεσίας θα παρουσιάζεται 
λεπτομερής έκθεση σχετικά με την εφαρμογή των κατά περίπτωση συστάσεων της τελευταίας έκθεσης της 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας.  Για εμάς», ακούστε το αυτό προσεκτικά, το είπε ο Νίκος Αναστασιάδης, «η Ελεγκτική 
Υπηρεσία ως ανεξάρτητος θεσμός αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του θεσμικού ελέγχου της πολιτείας και θα 
πρέπει να αποκτήσει περισσότερο ρόλο και επιρροή στους μηχανισμούς άσκησης ελέγχου». 

 Άκουσα με πολλή προσοχή τους βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος.  Κοίταζα να ακούσω τι θα 
προτείνουν.  Τίποτε.  Η λύση είναι να μη γίνει τίποτε.  Ας είμαστε ειλικρινείς.  Πέρα από τα μεγάλα λόγια.  Αυτό 
που προτείνετε είναι η διευκόλυνση της άρνησης του ελέγχου.  Αυτό που προτείνετε και ζητάτε από εμάς είναι 
διευκόλυνση της συγκάλυψης των σκανδάλων.  Διευκόλυνση της διαφθοράς, διευκόλυνση της κυβέρνησης να 
συνεχίσει να συμπεριφέρεται έναντι του τόπου και του λαού μας με αλαζονεία και αδιαφορία για τη ζημιά που 
έγινε, γίνεται και θα γίνεται εις βάρος του παρόντος και του μέλλοντος αυτού του τόπου. 

 Αυτή είναι η πρότασή σας.  Αυτή ήταν η πρότασή σας από την αρχή από την οποία δε θέλετε να 
μετακινηθείτε.  Αυτή είναι η πρότασή σας εδώ και μήνες, την οποία προσπαθήσατε να περάσετε άλλοτε με 
εκβιασμούς, άλλοτε με λάσπη, άλλοτε με κινδυνολογία, προσπαθήσατε να την περάσετε σπέρνοντας τον φόβο 
και τον τρόμο ότι θα σταματήσει η γη να γυρίζει. 

 Άκουσα για πλήγματα στην οικονομία.  Μη μιλάτε στο Δημοκρατικό Κόμμα για πλήγματα στην οικονομία.  
Ένα κόμμα πάνω στου οποίου τους ώμους έπεσε το βάρος κακών χειρισμών και αποφάσεων κυβερνήσεων και 
κυβερνήσεων.  Ένα κόμμα που έβαζε και βάζει τον τόπο και τον λαό πάνω από τον εαυτό του, πάνω από τα 
στελέχη του. 

 Αυτό που εσείς ζητάτε από το Δημοκρατικό Κόμμα έπρεπε να το απαιτείτε από τη δική σας την κυβέρνηση.  
Να βάλει τον τόπο πάνω από τον εαυτό της και πάνω από τα στελέχη της.  Εμείς αυτό ζητούμε.  Η θλιβερή 
αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του κυβερνώντος κόμματος, είναι ότι απογοητεύσατε και 
αποδιοργανώσατε την Κυπριακή Δημοκρατία.  Το πιο θλιβερό όμως είναι ότι δεν κατανοείτε τι έχετε προκαλέσει. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο Υπουργός Οικονομικών από εδώ αυτό το βήμα, παρουσιάζοντας τον προϋπολογισμό του 2021, είπε 
ότι βιώνουμε μία συμμετρική κρίση που δεν οφείλεται στις παθογένειες της οικονομίας μας.  Αυτό είναι αλήθεια.  
Είναι όμως η μισή αλήθεια.  Η άλλη μισή είναι ότι η υγειονομική κρίση βρήκε την Κύπρο δημοσιονομικά 
ανοχύρωτη.  Αυτό που παρέλειψε να αναφέρει ο Υπουργός Οικονομικών είναι ότι κατά τη διακυβέρνησή τους οι 
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παθογένειες της Κυπριακής Δημοκρατίας διογκώθηκαν, αντί να μειωθούν.  Θα μπορούσε η κυβέρνηση να 
στηρίξει καλύτερα με περισσότερα χρήματα και σε περισσότερους τομείς τις κυπριακές επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά, εάν δε φόρτωνε στο δημόσιο χρέος τα δισεκατομμύρια της κατάρρευσης του συνεργατισμού;  Θα 
μπορούσε. 

 Θα μπορούσε η κυβέρνηση να στηρίξει καλύτερα με περισσότερα χρήματα την κυπριακή οικονομία, τις 
επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, εάν, αντί να ασχολείται με την προσέλκυση διεθνών απατεώνων, ασχολείτο με 
την προσέλκυση πραγματικών επενδυτών με ειλικρινείς προθέσεις και μακροχρόνιες επενδύσεις;  Θα μπορούσε.  
Η κυβέρνηση όμως απέτυχε παταγωδώς να διορθώσει παθογένειες, όχι όλες, έστω και μερικές και να εφαρμόσει 
ένα νέο οικονομικό μοντέλο. 

 Ο προϋπολογισμός του 2021 προβλέπει ανάπτυξη 4,5%.  Προβλέπει πτώση του δημοσίου χρέους από 
114% στο 111%.  Προβλέπει πτώση της ανεργίας και επαναφορά της στα επίπεδα του 2019.  Οι προβλέψεις 
αυτές όμως της κυβέρνησης βασίστηκαν, όταν κατατέθηκε και παρουσιάστηκε ο προϋπολογισμός στην επιτροπή 
Οικονομικών από τον Υπουργό στις 26 Οκτωβρίου, πάνω σε μία βασική προϋπόθεση:  Ότι δε θα έχουμε δεύτερο 
κύμα πανδημίας.  Βασίστηκαν δηλαδή πάνω σε κινούμενη άμμο και προφανώς δεν έχει ευθύνη η κυβέρνηση για 
την παρουσία δεύτερου κύματος, έχει όμως ευθύνη η κυβέρνηση, εάν αρνείται να σχεδιάσει, να προβλέψει και 
να είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει ένα δεύτερο κύμα της πανδημίας. 

 Επισημάναμε την ανάγκη να συζητήσουμε και να σχεδιάσουμε ένα πλάνο Β΄, σε περίπτωση που οι 
προβλέψεις της κυβέρνησης για απουσία δεύτερου κύματος δεν επαληθευτούν.  Εισηγηθήκαμε την ανακατανομή 
των δαπανών, να δούμε πού μπορούμε να εξοικονομήσουμε και πού μπορούμε να διαθέσουμε αλλού που θα 
τα έχουν ανάγκη.  Εισηγηθήκαμε τον επανασχεδιασμό, για να βοηθήσουμε τις επιχειρήσεις που πλήττονται από 
την πανδημία με τα ενοίκια.  Αντί φορολογικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες, να βρούμε άλλους τρόπους, αφού 
προφανώς αυτά δε δούλεψαν.   

 Να επεκταθεί η περίοδος συμψηφισμού απωλειών των επιχειρήσεων από πέντε σε επτά χρόνια, να 
δώσουμε φορολογικά και άλλα κίνητρα σε εργοδότες, για να μην απολύσουν προσωπικό.  Δεν επιμένουμε ότι 
όλες μας οι προτάσεις μας ήταν σωστές.  Είναι όμως προτάσεις αποδεικτικές της πρόθεσης του Δημοκρατικού 
Κόμματος να βοηθήσει και να συμβάλει στην καλύτερη προετοιμασία του κράτους, για να είναι έτοιμο για όλα τα 
ενδεχόμενα, για να είναι έτοιμο, σε περίπτωση νέου κύματος.  Δεν εισακουστήκαμε.  Εισπράξαμε μία απάντηση 
ότι οι προτάσεις μας δεν μπορούσαν να εφαρμοστούν και τέρμα η οποιαδήποτε συζήτηση. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η χώρα αυτή στο παρελθόν πλήρωσε ακριβά και πλήρωσε πικρά, όταν αποφάσιζε η κυβέρνηση να 
ακολουθεί τη μέθοδο του στρουθοκαμηλισμού.  Όταν σφύριζε αδιάφορα, θεωρώντας ότι η παγκόσμια κρίση δε 
θα μας αγγίξει.  Στο ίδιο έργο δυστυχώς είμαστε σήμερα θεατές.  Άκουσα για ακόμα έναν χρόνο σχεδιασμούς για 
μία νέα οικονομία, βασισμένη πάνω στους πυλώνες της τεχνολογίας, της επιστήμης, της έρευνας, της 
καινοτομίας, της εκπαίδευσης, της υγείας, του περιβάλλοντος, της ναυτιλίας, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.   

 Ποια τεχνολογία, όταν το εκπαιδευτικό μας σύστημα επί δικών σας ημερών δεν έχει καν την ελάχιστη 
επάρκεια για την τηλεκπαίδευση;  Για ποια τεχνολογία μιλούμε, αφού, όταν κάνετε έναν περίπατο στα δικαστήρια, 
θα δείτε ότι επικρατούν συνθήκες μεσαίωνα, όταν ογκώδεις φάκελοι με χιλιάδες κόλλες μεταφέρονται, όχι 
βεβαίως διαδικτυακά, αλλά από το ένα κτίριο στο άλλο μέσα σε καροτσάκια του σούπερμαρκετ;  Όταν τεκμήρια 
καίγονται μυστηριωδώς σε πυρκαγιές στις αποθήκες των δικαστηρίων, επειδή δεν φυλάσσονται ηλεκτρονικά; 

 Ποια επιστήμη και ποια καινοτομία, όταν ακόμα περιμένουμε να δούμε έστω και ένα κίνητρο για τη 
δημιουργία νέων καινοτόμων επιχειρήσεων;  Ποιο περιβάλλον και ποιες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
σχεδιάζετε, όταν η Κύπρος κινδυνεύει με πρόστιμα, επειδή χρόνο με τον χρόνο αποτυγχάνουμε να πετύχουμε 
τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη μείωση των εκπομπών των ρύπων;  Ποια είναι η έστω και μία 
διαθρωτική, δομική μεταρρύθμιση που πετύχατε;  Ποιοι είναι οι νέοι σύγχρονοι τομείς της οικονομίας που 
δημιουργήσατε;  Σε ποιον τομέα είναι οι νέες θέσεις εργασίας που δημιουργήσατε;  Ποιος είναι ο χειρισμός των 
μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων που ταλανίζουν την κυπριακή οικονομία τα τελευταία επτά χρόνια;  Γιατί δε 
συζητάτε την επέκταση του σχεδίου «Εστία»;  Πού είναι το «Εστία 2», το οποίο διαφημίσατε μόνο στα λόγια;  
Πού είναι το πρόγραμμα και ποιος είναι ο σχεδιασμός για ένα πρόγραμμα κοινωνικής στέγασης, το οποίο 
διαθέτουν όλα τα ανεπτυγμένα κράτη;   

 Πού είναι το επίδομα επιδοκιμασίας για το προσωπικό που στελεχώνει τα δημόσια νοσηλευτήρια και στο 
οποίο προσωπικό οφείλουμε τη ζωή καθενός που σώζεται συνεπεία της πανδημίας;  Πού είναι η αυτονόμηση 
των δημόσιων νοσηλευτηρίων;  Πού είναι η πάταξη της παράνομης εργασίας;  Πριν από λίγους μήνες τονίζατε 
ότι η δημιουργία της Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεώρησης Εργασίας ήταν επιτακτική ανάγκη.  Λίγους μήνες μετά 
προκύπτουν δεκάδες παράνομα εργαζόμενοι στο σφαγείο CYPRA, στο οποίο, αν δεν υπήρχε κρούσμα 
κορωνοϊού, προφανώς θα συνέχιζαν ανενόχλητοι την παράνομη εργασία τους, χωρίς να ιδρώσει το αυτί κανενός.  
Αλλά κάποιοι θα καυχώνται ότι δημιούργησαν την Ενιαία Υπηρεσία Επιθεώρησης Εργασίας.   

 Κύριε Πρόεδρε, 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η αλήθεια είναι ότι η όποια «ανάπτυξη» είχαμε τα τελευταία χρόνια βασίστηκε πάνω στους κόπους και 
στις θυσίες του κυπριακού λαού, που αδιαμαρτύρητα τραβά το βάρος των λανθασμένων χειρισμών και 
αποφάσεων που αυτή η κυβέρνηση έπαιρνε.  Χωρίς καμία ουσιαστική μεταρρύθμιση, χωρίς να αλλάξει τίποτα 
προς το καλύτερο. 

 Φέρτε στη μνήμη σας πώς ήταν η Κύπρος το 2010 και συγκρίνετέ την με το πώς είναι η Κύπρος σήμερα, 
το 2020.  Ποιο είναι το διαφορετικό, το σύγχρονο, το νέο, το καινοτόμο που έχετε καταφέρει;  Τίποτε.  Δε θα 
βρείτε.  Επειδή δεν κυβερνάτε, αλλά διαχειρίζεστε το σύστημα.  Φοβάστε, δεν τολμάτε να κάνετε τομές, δε θέλετε 
να αλλάξετε την Κύπρο, επειδή βολευτήκατε στο σύστημα.  Ενίοτε ακούμε επικοινωνιακές εξαγγελίες, όπως 
αυτές της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς, την οποία άκουσα τον κάθε συνάδελφο βουλευτή από την 
πλευρά του Δημοκρατικού Συναγερμού να τονίζει στην ομιλία του.  Αλήθεια, πώς πείθετε τους πολίτες ότι η Αρχή 
κατά της Διαφθοράς θα είναι πράγματι ανεξάρτητη, όταν στο πρώτο άρθρο του νομοσχεδίου της κυβέρνησης 
προνοείται ότι τα μέλη της Αρχής θα διορίζονται από την ίδια την κυβέρνηση; 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δε θα μπορούσα να μην αναφερθώ στο εθνικό μας θέμα και το δύσκολο, άσχημο σημείο στο οποίο 
βρίσκεται.  Το χειρότερο σημείο στο οποίο βρέθηκε από το 1974 και μετά.  Ποτέ στο παρελθόν, ούτε κατά τη 
διάρκεια της προεδρίας των «κακών», των απορριπτικών Προέδρων της Δημοκρατίας, των Προέδρων της 
Δημοκρατίας που δεν ήθελαν τη λύση και είχαν βολευτεί με την κατοχή, δεν είχαμε τόσο άσχημα συμπεράσματα 
στις εκθέσεις του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό.  Ποτέ στο παρελθόν δεν τολμούσε, 
δεν μπορούσε η Τουρκία, όσο και αν ήθελε, να εκστομίσει τη φράση «δύο κράτη» μπροστά στον γενικό 
γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. 

 Το έκανε χθες ο κ. Τσαβούσογλου μπροστά στην κ. Λουτ.  Αυτά είναι τα αποτελέσματα της ρομαντικής 
προσέγγισης όλων εκείνων που πίστευαν και ενδεχομένως ακόμα να πιστεύουν ότι, αν αποδείξουμε την καλή 
μας θέληση στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων πέντε, δέκα, είκοσι, πενήντα φορές, θα προκαλέσουμε 
αντίστοιχη καλή θέληση από την πλευρά της Τουρκίας.  Η ρομαντική προσέγγιση διαψεύστηκε.  

 Οι απανωτές μας υποχωρήσεις από θέσεις αρχών από το 2014 και μετά εκφύλισαν τη διαδικασία.  Τι 
περιμέναμε αλήθεια, όταν αποδεχτήκαμε την πενταμερή διάσκεψη σε αντικατάσταση της διεθνούς;  Τι 
περιμέναμε αλήθεια, όταν η τουρκική πλευρά έπαιζε κρυφτούλι με τους χάρτες του εδαφικού στο Μον Πελεράν 
με τη δική μας πλευρά να φοβάται να την καταγγείλει, μπας και χαλάσει το καλό κλίμα και διαταραχθεί η 
διαδικασία;  Τι περιμέναμε αλήθεια, όταν καθυστερούσαμε την εξέλιξη του γεωτρητικού μας προγράμματος;  Ότι 
αυτό θα διαφύλασσε την ηρεμία στις διαπραγματεύσεις;  Απλά δώσαμε χώρο και χρόνο στον κ. Ερντογάν να 
προετοιμαστεί, για να έχει η ίδια η Τουρκία γεωτρητική ικανότητα. 

 Το Ισραήλ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανακάλυψε το πρώτο του κοίτασμα το έτος 2000 στο πεδίο 
«Ασκελόν».  Η εμπορική εκμετάλλευση στο Ασκελόν ξεκίνησε το 2004.  Σε τέσσερα χρόνια.  Το Ταμάρ 
ανακαλύφθηκε το 2009.  Η εμπορική εκμετάλλευση άρχισε το 2013.  Σε τέσσερα χρόνια. 

 Η Αφροδίτη ανακαλύφθηκε το 2011.  Έχουν περάσει εννέα ολόκληρα χρόνια και εμείς ακόμα συζητούμε.  
Φανταστείτε μόνο πόσο πιο εύκολη θα ήταν η θέση της Κύπρου και οικονομικά, αλλά και γεωπολιτικά, εάν 
σήμερα ήταν σε πλήρη λειτουργία το γεωτρητικό και ερευνητικό μας πρόγραμμα.  Καθυστερήσαμε όμως.  
Ενδεχομένως και ηθελημένα κάτω από την πλάνη ότι το γεωτρητικό μας πρόγραμμα θα εμπόδιζε την ομαλή 
εξέλιξη της διαδικασίας στο Κυπριακό.  Λανθασμένη εκτίμηση.  Το κόστος της οποίας πληρώνουμε σήμερα. 

 Κύριε Πρόεδρε, ως Δημοκρατικό Κόμμα με σύνεση, ρεαλισμό και προνοητικότητα δηλώνουμε ότι στόχος 
και επιδίωξή μας είναι η υπεράσπιση και η ενίσχυση της Κυπριακής Δημοκρατίας και η οικονομία έχει μεγάλο 
ρόλο να παίξει σε αυτό.  Διόρθωση της πορείας και των χειρισμών στο Κυπριακό μακριά από ρομαντισμούς και 
υποχωρήσεις.  Προτεραιότητα και επιδίωξη της ελληνοκυπριακής πλευράς πρέπει να είναι η συζήτηση της 
εξωτερικής πτυχής του Κυπριακού σε διεθνή διάσκεψη, δηλαδή των εγγυήσεων και της αποχώρησης των 
τουρκικών στρατευμάτων. 

 Απαιτείται αυτή την ώρα που μιλούμε, με την αποθράσυνση της Τουρκίας να βρίσκεται σε πρωτόγνωρα 
σημεία, να αναλάβουμε διεθνή εκστρατεία για το Κυπριακό και όχι μόνο να ενημερώσουμε, αλλά και να 
επεξηγήσουμε ποιο όφελος μπορεί να έχει ολόκληρη η περιοχή, αλλά και η κάθε χώρα ξεχωριστά, μακρινή ή 
κοντινή, από τη σωστή λύση του Κυπριακού.  Συμμετοχή σε πενταμερή, στην οποία η Τουρκία θα επαναλάβει 
αυτά που είπε ο κ. Τσαβούσογλου στην κ. Λουτ, είναι ταφόπλακα για το Κυπριακό. 

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε καμία αναστολή να πούμε ότι δεν πρόκειται να αποδεχθούμε το μακρύ 
χέρι της Τουρκίας συνταγματικά, ενεργειακά, οικονομικά, θεσμικά και κοινωνικά να στραγγαλίζει εσαεί την Κύπρο 
και τον κυπριακό λαό.  Και δε θα βαφτίσουμε μία κακή λύση «επανένωση της Κύπρου», επειδή αυτό είναι ένα 
ωραίο, εύηχο σύνθημα. 
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 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, με σύνεση, ρεαλισμό και προνοητικότητα δηλώνουμε ότι στόχος και επιδίωξη και 
πολιτική μας είναι η υπεράσπιση, η ενίσχυση και η συνέχιση της Κυπριακής Δημοκρατίας.   Αυτά για εμάς δεν 
είναι αόριστες έννοιες που μπορούν να ξεχειλώσουν ενίοτε, για να εφαρμοστούν στο κοστούμι της εκάστοτε 
κυβέρνησης, αλλά άξονες πολιτικής που περιλαμβάνουν και τη δημιουργία μίας ισχυρής οικονομίας, αλλά και 
ένα σταθερό, αξιοσέβαστο κράτος στο εξωτερικό. 

 Τελειώνοντας, θέλω να ευχηθώ καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο το νέο έτος, με υγεία, προσωπική 
ευτυχία στον κάθε έναν και στη κάθε μία πολίτη αυτού του τόπου, αλλά και στον κάθε συνάδελφο.  

 Θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους μου στην επιτροπή Οικονομικών για τη συνεργασία τους, τη 
γραμματεία της επιτροπής Οικονομικών, αλλά και όλες τις υπηρεσίες της Βουλής για την πολύτιμή τους βοήθεια 
και υποστήριξή τους.  Ευχαριστώ ιδιαίτερα την κοινοβουλευτική μου συνεργάτιδα, την κ. Αμπίζα, και τον κ. 
Ανδρέα Νικηταρά που αδιαμαρτύρητα με ανέχονται. 

 Πάνω από όλα όμως επιθυμώ ευχαριστήσω το ιατρικό, νοσηλευτικό και παραϊατρικό προσωπικό του 
Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας και όλους τους λειτουργούς του συστήματος υγείας σε όλη την Κύπρο.  Δίνουν 
όλοι τους αγώνα κάθε μέρα, για να σώσουν αγαπημένα δικά μας πρόσωπα.  Τους είμαστε ευγνώμονες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Τον λόγο έχει ο Γιώργος Λουκαΐδης εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Καλησπέρα κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και από μένα, 

 Επιτρέψετέ μου να ξεκινήσω καλωσορίζοντας την Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, την κ. 
Γιολίτη, η οποία μας έκανε την τιμή και είναι μαζί μας σήμερα εδώ, αλλά επιτρέψετέ μου και να επικρίνω την 
απουσία την εκκωφαντική των υπουργών σε αυτή τη συζήτηση των προϋπολογισμών, σε αντίθεση με πέρσι που 
είχαμε αρκετά καλή παρουσία και είχαμε όλοι τοποθετηθεί θετικά, εγκωμιαστικά γι’ αυτή την παρουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, εδώ έχω μία λίστα, η οποία μου αποστάλθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο με δώδεκα 
υπουργούς που θα παρευρεθούν εδώ.  Απλώς, σας το δείχνω.  Δε θα είναι μόνο η κ. Γιολίτη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Καλώς, πλην όμως πέρσι και είθισται και πρέπει κατά τη διάρκεια της συζήτησης να έχουμε την παρουσία 
υπουργών, όχι μόνο κατά τη διαδικασία της ψηφοφορίας που αντιλαμβάνομαι ότι θα τους έχουμε μαζί μας.  Από 
εκεί και πέρα θέλω και εγώ, πριν να ξεκινήσω την ομιλία μου, να ξεκινήσω με ευχαριστίες και συγχαρητήρια προς 
τους συναδέλφους μέλη της επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, που έχουν εργαστεί ανεξάντλητες 
ώρες για τον προϋπολογισμό, αλλά και όλους τους συναδέλφους, διότι όλοι πέρασαν από τη συζήτηση των 
προϋπολογισμών, προς τις υπηρεσίες της Βουλής, με ειδική αναφορά στη γραμματεία της επιτροπής 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αλλά και προς τους κοινοβουλευτικούς μας συνεργάτες, του ΑΚΕΛ 
ειδικότερα, που λόγω των ιδιαζουσών συνθηκών δεν είχαμε καν την ευκαιρία να τους δούμε μαζεμένους. 

 Να ξεκινήσω με την ομιλία ή το μελόδραμα που παρουσίασε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου κατά την ομιλία του 
προχθές, με ειδική αναφορά στη φράση του «τα σπαθιά στις θήκες τους, στα θηκάρια» και να πω ότι ίσως επέλεξε 
τα σπαθιά σε αυτή την ομιλία, γιατί έχουν μετατρέψει σε θεσμικούς συνομιλητές τους τη Χρυσή Αυγή Κύπρου, 
που έχει ως έμβλημά της το σπαθί.  Και δεν το έχει απλώς ως έμβλημα, όταν μιλούμε για τη Χρυσή Αυγή.  Σπαθιά 
και μαχαίρια στις καρδιές συντρόφων μας, όπως ο Παύλος ο Φύσσας, χρησιμοποιούν, για να καταδικαστούν 
στην Ελλάδα ως εγκληματική οργάνωση, αλλά εδώ στην Κύπρο κάνουν συναντήσεις όχι επίσημες, όχι 
ανακοινωμένες στον τύπο, με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, χωρίς να γνωρίζουμε τι είναι που τους υποσχέθηκε 
και έχουν αποφασίσει να αλλάξουν τη θέση τους οι δήθεν αντισυστημικοί και να χρησιμοποιηθούν, ως 
συνηθίζεται, ως εφεδρεία του συστήματος και ακροδεξιό δεκανίκι της κυβέρνησης Αναστασιάδη-Συναγερμού και 
δεν είναι και η πρώτη φορά βεβαίως. 

 Καλά είναι να μάθουμε ώσπου να τελειώσει αυτή η ιστορία πόσοι και ποιοι θα έχουν λάβει υποσχέσεις 
κάτω από το τραπέζι.  Όταν παρακολουθούσα το μελόδραμα την Τετάρτη, την Τρίτη, με συγχωρείτε, ένιωσα ότι 
κάπου είχα ξαναδεί αυτή την παράσταση και πήγα σε συζητήσεις παλαιότερων προϋπολογισμών και πρέπει να 
πω ότι είδα περίπου το ίδιο σενάριο με άλλα λόγια.  Να σταματήσουμε να ρίχνουμε πέτρες ο ένας στον άλλο τζιαι 
να τις πκιάμεν τες πέτρες να χτίζουμε γέφυρες, παρόμοια πράγματα.  Ένα μικρό διάλειμμα από την τακτική και 
την πρακτική της κυβέρνησης και της ηγεσίας του συναγερμού, η οποία και πριν και μετά τις συζητήσεις των 
προϋπολογισμών ενεργεί ακριβώς με τον αντίθετο τρόπο.  Και όταν είναι κυβέρνηση και όταν είναι αντιπολίτευση!  
Ήμασταν λαμόγια, αχάπαροι…  Σας τα είπα σε προηγούμενες συνεδριάσεις.  Όταν ήσασταν αντιπολίτευση, έτσι 
μας αποκαλούσατε!  Τώρα που είσαστε κυβέρνηση μάς αποκαλείτε μηδενικά και στο ανώτατο επίπεδο.  Τότε ως 
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πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού ο κ. Αναστασιάδης, τώρα ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας.  Και μας 
λέτε ότι είμαστε και εσωτερικός εχθρός, ότι πρέπει να ξεκινήσουμε να εκφράζουμε τα συμφέροντα και των 
Ελληνοκυπρίων, όχι μόνο της Τουρκίας και του ψευδοκράτους.  Αλλά, σας τα είπε και ο γενικός γραμματέας του 
κόμματος πώς συμπεριφερθήκατε και εσείς οι ίδιοι, όχι μόνο ο Πρόεδρος, στις προηγούμενες ευρωεκλογές, όταν 
παρουσιάζατε τον Νιαζί Κιζιλγιουρέκ περίπου ως πράκτορα της Τουρκίας και του ψευδοκράτους. 

 Σε κάθε περίπτωση η βασική συζήτηση, φυσιολογικά, αναμενόμενα θα έλεγα, αναλώθηκε στο κατά πόσο 
θα ψηφιστεί ή όχι ο προϋπολογισμός φέτος και το ερώτημα είναι πώς φθάσαμε έως εδώ, που δεν είναι άσχετο 
με αυτά στα οποία αναφέρθηκα προηγουμένως βεβαίως, στην όλη στάση και τη συμπεριφορά, που περιλαμβάνει 
και ύβρεις, γιατί μας είπατε ότι είμαστε και διεφθαρμένοι από την κουρεία μέχρι τα νύχια!  Μην κρίνετε με αυτό 
τον υβριστικό, αφοριστικό και προφανώς ατεκμηρίωτο τρόπο, για να μην ανταπαντήσω με τον ίδιο τρόπο! 

 Το ΑΚΕΛ, κύριε Νεοφύτου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της δεξιάς, ποτέ του δεν πολιτευόταν ούτε με 
μασιέρκα ούτε με ξίφη τζιαι οποιαδήποτε άλλα πολεμικά όργανα ούτε με πέτρες.  Το ΑΚΕΛ πολιτευόταν με μόνο 
εργαλείο την αλήθκεια και με γνώμονα το καλώς νοούμενο συμφέρον της Κύπρου, του λαού μας, των 
εργαζομένων, της νεολαίας, των συνταξιούχων, των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.   

 Επιχειρήθηκε βεβαίως τζιαι ένας συμψηφισμός μέσα ’πού την ομιλία του κ. Νεοφύτου, αλλά και μια 
προσπάθεια είτε να μας φιμώσουν είτε να μας οδηγήσουν σε αυτοφίμωση στο όνομα της υπευθυνότητας.  Μα, 
καλά, όταν ο τότε ηγέτης σας πίσω στο 2011 έλεγε ότι είναι πράξη υπευθυνότητας η καταψήφιση του 
προϋπολογισμού ήταν σωστός και τώρα, όταν κάμνουμε το ίδιο εμείς, είμαστε λάθος;  Και πράξη υπευθυνότητας 
είναι μόνον η υπερψήφιση του προϋπολογισμού;  Πόσες κορυφαίες αντιφάσεις επιτέλους από τη δική σας 
παράταξη;  Τζιαι ξέρετε ότι μιλούμε τεκμηριωμένα.  Αν θέλετε, θα σας παραδίδω τζιαι τα έγγραφα ένα ένα για τις 
δηλώσεις, 13 Δεκεμβρίου του 2011 η δήλωση του κ. Αναστασιάδη.  Ερώτημα:  Αν πραγματικά θέλατε να 
υπερψηφιστεί ο προϋπολογισμός, δε θα έπρεπε να γίνει το αναμενόμενο που γίνεται απ’ όλες τις κυβερνήσεις, 
να αναζητήσετε μέσα από διάλογο, συναίνεση και συνεννόηση, τουλάχιστον, για να εξασφαλίσετε, αν όχι 
ευρύτατη στήριξη, κάποια πλειοψηφία; Μα, για δυο μήνες εγινόταν η συζήτηση των προϋπολογισμών!  Πότε 
επιχειρήσατε τον διάλογο και τη συνεννόηση, να ακούσετε τους άλλους; Ποτέ!  Αθυμηθήκατε την τελευταία μέρα 
του προϋπολογισμού.  Εθέλατε πραγματικά να ψηφιστεί ο προϋπολογισμός; 

 Δεύτερο ερώτημα: Δε θα έπρεπε, αν πραγματικά θέλατε να ψηφιστεί ο προϋπολογισμός, να απευθύνεστε 
με περισσότερο σεβασμό στις πολιτικές δυνάμεις, με περισσότερο σεβασμό στους θεσμούς, με περισσότερο 
σεβασμό στην κοινωνία την ίδια;  Έπρεπε να προκαλείτε από το πρωί μέχρι το βράδυ με πράξεις αυταρχισμού, 
ετσιθελισμού, αλαζονείας;  Και γίνομαι συγκεκριμένος.  Ποια ήταν η στάση σας απέναντι στα πολιτικά κόμματα 
και στις πολιτικές δυνάμεις;  Ξέρετε, εννά σας πω για τζιείνα που ψηφίσετε και εσείς.  Εκείνο που ψηφίσετε για 
προστασία από εξώσεις των ενοικιαστών, μαζί το ψηφίσαμε.  Ο ετσιθελισμός της κυβέρνησης της δικής σας 
οδήγησε πρώτα σε αναπομπή και μετά σε αναφορά.  Τόσος σεβασμός! Θα σας αναφέρω και εκείνο που επίσης 
ψηφίσατε εσείς, προστασία από καταχρηστικές ρήτρες των τραπεζών για μικρές επιχειρήσεις και για φυσικά 
πρόσωπα.  Τον ανέπεμψε, τον διορθώσαμε μερικώς -προσπαθώ να δω τον Ανδρέα τον Κυπριανού, ήταν της 
επιτροπής του- και μετά τον ανέφερε πάλι ο κ. Αναστασιάδης.  Θέλετε να πάμε παρακάτω;  Περί Μεταβιβάσεως 
και Υποθηκεύσεως, φίλε Βότση.  Τζιείνο που αφαιρέσαμε εγκληματικά, τη δυνατότητα του κόσμου να προσφεύγει 
ενάντια στις εκποιήσεις, ήρθε με μια τροπολογία -καθόλου ικανοποιητική για μας, αλλά προς τη σωστή 
κατεύθυνση- η Βουλή να δώσει τη δυνατότητα προσφυγής, μετά από γνωμάτευση του Χρηματοοικονομικού 
Επιτρόπου, αν θα έκρινε ότι υπήρξαν όντως καταχρηστικές πρακτικές από τις τράπεζες.  Και πάλι αναπομπή και 
πάλι αναφορά!  Δικαιώθηκε όμως τούτη στο δικαστήριο.  Αλλά αυτός είναι ο σεβασμός;  Θέλετε να πω τζιαι άλλο;  
Λέω σας για τούτα που κατά βάση ήταν τζιαι ομόφωνα ή με ευρύτατη πλειοψηφία.  Έτσι είναι που φτιάχνεις 
συναίνεση;  Σας πιστεύει κανένας δηλαδή; 

 Θέλετε να πάω τζιαι στα καταστήματα;  Θωρώ τον Βότση απέναντι, επειδή έν’ τζιαι τιμητική του, φεύκει 
ʼπού τη Βουλή, συντριπτική πλειοψηφία… Φεύκει από…  Είπε ότι θα φύγει από βουλευτής, εν ξέρω… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εννά βάλει είπε τελικά;  Εντάξει, αποσύρω.  Εν φεύκει, μένει!   

(Γέλια) 

 Όι να τον δκιώξω εγώ!  Εγώ εν μπορώ με να δκιώξω, με να φέρω κανέναν στη Βουλή! 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 O λαός αποφασίζει, φίλε μου. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έτσι για όλους μας. 

 Ελευθεροποίηση ωραρίων.  Είδαμε την εικοσιπεντάχρονη την κοπέλα και συγκλονιστήκαμε όλοι πάλι!  
Κάποιοι πραγματικά, κάποιοι, νομίζω, υποκριτικά.  Ναι, αλλά τούτες τις γυναίκες που αφήνουν τα κοπελούθκια 
τους μόνα τους, τα αφήνουν τζιαι τες Κυριακές, επειδή έτσι επιλέξατε, ετσιθελικά και πάλι, χωρίς να λάβετε κανένα 
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υπόψη σας, για να εξυπηρετήσετε μια χούφτα επιχειρηματιών μεγάλων επιχειρήσεων, μια χούφτα του λιανικού 
εμπορίου. 

 Να πάμε στον σεβασμό σας στους θεσμούς;  Επιχειρήσατε είτε το φάγωμα είτε να οδηγήσετε σε 
παραίτηση δκυο κεντρικούς τραπεζίτες.  Επιχειρήσατε και τα καταφέρατε να παύσετε αρχηγό, υπαρχηγό της 
αστυνομίας.  Επιδιώξατε τα ανάλογα με τον τέως Γενικό Εισαγγελέα, για να εισπράξετε την ντροπή.  Τόσος 
σεβασμός!  Εκάμετε τα ίδια τζιαι παραιτήθηκε που την επιτροπή που συμμετείχε τελικά ο πρόεδρος της 
ερευνητικής επιτροπής για τον συνεργατισμό, άλλο έγκλημα τεραστίων διαστάσεων, που φόρτωσε €8 δις 
υποχρεώσεις τον κυπριακό λαό!  Τον κ. Αρέστη της ερευνητικής επιτροπής για τον συνεργατισμό;  Μην το 
ψάχνετε.  Ήταν πρόεδρος -δε θυμούμαι το όνομα της επιτροπής τωρά- και οδηγήθηκε σε παραίτηση, γιατί επίσης 
ένιωσε προσβεβλημένος από την απαξίωση που έτυχε από την κυβέρνησή σας.  Κάνετε ένα google, εννά ’βρετε 
τις δηλώσεις της παραίτησής του, κύριε Νεοφύτου! 

 Τώρα, στο στόχαστρό σας είναι ο Γενικός Ελεγκτής, επειδή θέλει να κάνει αυτό που ορίζει το σύνταγμα 
και που οφείλει να κάνει.  Τζιαι, αν πρέπει κάποιος να του κάνει κριτική -και εμείς είμαστε από εκείνους που του 
κάμνουμε κριτική- για πράξεις και παραλείψεις του, είναι για το ότι έπρεπε να έμπαινε πολύ ενωρίτερα να ελέγξει 
το πρόγραμμα πολιτογραφήσεων, που το καταντήσατε μια βιομηχανία πώλησης χρυσών διαβατηρίων με μόνο 
αντάλλαγμα την αγορά ενός πολυτελούς ακινήτου.  Τζιαι εγώ θέλω να πω -το είπε τζιαι ο σύντροφος ο Άντρος- 
όχι όλοι όσοι ενεπλάκησαν με αυτό το πρόγραμμα είναι διαπλεκόμενοι και διεφθαρμένοι.  Να το ξεκαθαρίσουμε.  
Όμως με τον τρόπο που ενεργήσατε ένα πρόγραμμα που μπορούσε να συνεισφέρει όντως στην οικονομία το 
οδηγήσατε σε κλείσιμο με τον τρόπο που πολιτευτήκατε και το διαχειριστήκατε.  Αλλά αφήνετε και σκιές με τον 
τρόπο που το διαχειριστήκατε, που κυριολεκτικά το ξεχαρβαλώσατε, και μένουν σκιές λοιπόν, ναι, ευρύτερα και 
είναι άδικο, το σημειώνουμε, γιατί στήθηκε ένα κύκλωμα διαπλοκής τζιαι διαφθοράς, αλλά έν’ τζιαι αφορά ούλλο 
τον κόσμο, αφορά κάποιους. 

 Ερώτημα, κύριε Νεοφύτου:  Τα σπαθιά είτε του ΕΛΑΜ είτε άλλων στα θηκάρια σημαίνει ότι εννά 
σταματήσετε τις διαδικασίες για παύση του Γενικού Ελεγκτή με την κατηγορία της ανάρμοστης συμπεριφοράς;  
Που ετοιμάζεστε μανιωδώς να τον παύσετε άμπα τζιαι ελέγξει σας;  Έν’ καλά να μας το πει ο κ. Τορναρίτης, που 
εννά βκει μετά ’πού μένα ή στη συνέχεια εσείς, διότι δε νοείται…  Αν θέλετε να σας πιστέψουμε τόσο ότι αυτά 
που λέτε έχουν σχέση με την αλήθκεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, ένα λεπτό.  Η αίθουσα έχει γεμίσει ασφυκτικά.  Αυτό είναι απαράδεκτο.  Σας παρακαλώ 
πάρα πολύ, όσοι δεν έχετε δουλειά, να περάσετε έξω.  Δεν τηρείται καμία απόσταση, δεν παίρνουμε κανένα 
μέτρο, εξεχάσαμεν τον κορωνοϊό.  Τζιαι να μειώσουν τζιαι λλίον την ένταση της θέρμανσης. 

 Γιώργο, με συγχωρείς, αλλά βλέπεις ότι εγέμισεν ο τόπος. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κανένα πρόβλημα, Πρόεδρε.  

 Συνεχίζω, Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, ναι.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Να πω για την κοινωνία πόσο τη σέβεστε;  Έμεινε καμιά κοινωνική τζιαι επαγγελματική 
ομάδα που δεν απαξιώσατε;  Γιατρούθκια, νοσοκομούθκια…  Είπαν σας τα τζιαι άλλοι συνάδελφοι και από το 
δικό μου κόμμα και από άλλα κόμματα.  Δασκαλούθκια…  Στους οδηγούς των λεωφορείων τους επιτεθήκατε 
επίσης, τους απαξιώσατε, τους μαθητές, τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, τους φοιτητές και γενικά οποιαδήποτε 
κοινωνική ομάδα ή ομάδα εργαζομένων διεκδικεί.  Αυτοί είστε!  Τόσος σεβασμός και στην κοινωνία.  Αλλά μιλάτε 
για ενότητα και συναίνεση τζιαι…  Ένα παράδειγμα αυτών των ημέρων.  Λεν σας όλοι, εκπαιδευτικοί, γονιοί της 
μέσης εκπαίδευσης, μαθητές, συνδικαλιστικές οργανώσεις, αρθρογράφοι στα μέσα μαζικής ενημέρωσης «μην 
προχωρήσετε στις εξετάσεις, ευλογημένοι του Θεού, για τούτο το τετράμηνο».  Εμμονή, με το εσιέκκιπι, με το 
έτσι θέλω, ετσιθελισμός «όχι, θα γίνουν εξετάσεις».  Σκεφτείτε το, έσιετε χρόνο ακόμα, για να δείξετε σεβασμό σε 
κάθε περίπτωση στην κοινωνία τζιαι σε αυτό που απαιτεί η κοινωνία.  Εν ξέρω, έν’ ούλλη η κοινωνία, εκφράζουν 
ούλλη την κοινωνία τούτα που ανέφερα. 

 Με όλα όσα είπα, την αποκλειστική ευθύνη γιατί είμαστε εδώ τζιαι υπάρχει πιθανότητα καταψήφισης του 
προϋπολογισμού, την αποκλειστική ευθύνη γιατί οδηγηθήκατε σε πολιτική απομόνωση τη φέρετε εσείς και η 
κυβέρνησή σας, τελεία.  Η μπάλα ήταν και είναι στο δικό σας γήπεδο.  Αν και εφόσον επιδιώξετε συναινετικές 
διαδικασίες και διάλογο, αν τωρά αποφασίσετε να μας ακούσετε όλους, εμείς ήδη απαντήσαμε θετικά, όπως 
απαντήσαμε θετικά τζιαι τον Μάρτη με την πανδημία τζιαι καταθέσαμε δεκάδες προτάσεις για όλα τα θέματα, 
όπως απαντήσαμε τζιαι προχτές για την έκκληση να μην ψηφίσουμε…  Την τελευταία στιγμή η έκκληση, αλλά, 
έστω την τελευταία στιγμή, είπαμε βεβαίως να προσπαθήσουμε να βρούμε συνεννόηση, για να προστατεύσουμε 
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τον κόσμο από εκποιήσεις, διότι αυτό ήταν και είναι το ζητούμενο για μας, η προστασία του κόσμου.  Λοιπόν, αν 
πράξετε έτσι, οι πόρτες του ΑΚΕΛ ήταν πάντα ανοιχτές, γιατί εμείς δε λειτουργούμε όπως εσάς, στη βάση 
σκοπιμοτήτων.  Είπα ποιος έν’ ο γνώμονας της δικής μας πράξης, των δικών μας αποφάσεων τζιαι θέσεων.   

 Βεβαίως, στη συζήτηση για την ψήφιση ή την καταψήφιση του προϋπολογισμού βρέθηκε στο επίκεντρο η 
διασύνδεση από πλευράς ΔΗΚΟ της ψήφισης με την παράδοση των φακέλων για το πρόγραμμα 
πολιτογραφήσεων στην Ελεγκτική Υπηρεσία.  Να δεχθούμε ότι είναι λάθος.  Άλλωστε τζιαι κάποιοι βουλευτές 
του συναγερμού, όπως ο Ζαχαρίας, επέκριναν με έναν τρόπο ή μίλησαν κριτικά.  Να δεχθούμε ότι είναι λάθος 
αυτή η διασύνδεση που κάμνει το ΔΗΚΟ.  Το ερώτημα είναι το εξής πολύ απλό όμως.  Εξηγήστε στον κόσμο τον 
οποίο δήθεν σκέφτεστε και τον οποίο επικαλείστε σε περίπτωση μη καταψήφισής του το εξής πολύ απλό:  Αν, 
όπως ισχυριστήκατε ούλλες τούτες τις μέρες, θα έχουμε σεισμούς, λιμούς, καταποντισμούς και θα έρθει περίπου 
η συντέλεια του κόσμου, αν καταψηφιστεί ο προϋπολογισμός, πώς με τόση ευκολία είσαστε έτοιμοι να επιτρέψετε 
να συμβούν όλα αυτά μόνο και μόνο για να μην παραδώσετε αυτούς τους ευλογημένους φακέλους στην 
Ελεγκτική Υπηρεσία;  Ή τους καταραμένους, όπως θέλετε πέστε το.  Όταν μάλιστα υπάρχει και δέσμευση για μη 
δημοσιοποίηση οποιασδήποτε έκθεσης από πλευράς της Ελεγκτικής Υπηρεσίας μέχρι να τελειώσει η ερευνητική 
επιτροπή.  Είσαστε έτοιμοι να φέρετε τη συντέλεια του κόσμου, όπως την περιγράψατε, για να μην παρεξηγούμαι, 
μόνο και μόνο για να μην παραδώσετε τους φακέλους; 

 Νομίζω ότι ο κάθε πολίτης δικαιούται να διερωτάται, πόση βρωμιά και δυσωδία έχουν αυτοί οι φάκελοι 
τελικά;  Πόσους τζιαι πόσο ψηλά είναι αυτοί που καίνε, για να είσαστε έτοιμοι να επιτρέψετε να πάμε στη 
συντέλεια του κόσμου;  Τζιαι νομίζω εν σας πιστεύκει κανένας και πάλι, όταν επικαλείστε την ερευνητική 
επιτροπή.  Διότι, αν είσιετε έγνοια για το έργο της ερευνητικής επιτροπής, ήταν να αντιδράσετε όπως αντιδράσαμε 
πρώτοι εμείς, αλλά τζιαι άλλοι, όταν ο Γενικός Εισαγγελέας δυστυχώς ενήργησε σε αυτή την περίπτωση ως μέλος 
του Υπουργικού Συμβουλίου τζιαι αφαίρεσε, χωρίς να δικαιούται, από τους όρους εντολής της επιτροπής την 
υποχρέωση δημοσιοποίησης της έκθεσης.  Θα αντιδρούσατε επίσης, όταν είδατε ότι αυτή η επιτροπή λειτουργεί 
στο σκότος, όχι στα πλαίσια της διαφάνειας, όχι δημόσια, για να την παρακολουθούν ελεύθερα τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης τζιαι οι πολίτες, αλλά σε κλειστές συνεδρίες.  Δε θα πω περισσότερα για την επιτροπή. 

 Είναι μεγάλη η πρόκληση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σας ακούμε τούτες τες μέρες να επικαλείστε 
τους συνταξιούχους που θα μείνουν χωρίς συντάξεις, αν δεν ψηφιστεί ο προϋπολογισμός, τους εργαζόμενους 
που θα μείνουν χωρίς μισθούς, τις δαπάνες για την παιδεία, την υγεία τζιαι ούλλα τα άλλα που είπατε που δε θα 
μπορέσουν να δαπανηθούν, αν δεν ψηφιστεί, μέσα από τη γνωστή κινδυνολογία.  Είπα ότι έχετε τον τρόπο να 
βρεθεί πολιτική λύση, αν το επιλέξετε.  Αλλά λέω και ισχυρίζομαι ότι είναι κροκοδείλια του δάκρυα που χύνετε για 
πολύ απλούς λόγους.  Πριν όμως αναφερθώ σε τούτο, επιτρέψετέ μου να κάνω ένα γενικό σχόλιο για το πού 
βρίσκεται η οικονομία, η κοινωνία σήμερα.  Εν θα εξαντλήσω πάρα πολλές δυνάμεις, θα πω μόνο το εξής:  
Έχουμε την έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης που κυκλοφόρησε 10 του Δεκέμβρη, αν δεν κάνω λάθος -την 
καινούρια, είναι περιοδική, βκαίνει συνεχώς- για το πού βρίσκεται η χώρα μας στην υλοποίηση των στρατηγικών 
στόχων που έχει υιοθετήσει και η Ευρωπαϊκή Ένωση για τη βιώσιμη ανάπτυξη, όπου κατατασσόμαστε τρίτοι 
από τους τριάντα ένα του ευρωπαϊκού οικονομικού φόρουμ, των είκοσι επτά, δηλαδή, συν άλλων κρατών μελών 
του ευρωπαϊκού οικονομικού φόρουμ, τρίτοι από το τέλος.  Είμαστε τρίτοι από το τέλος πριν τη Ρουμανία και τη 
Βουλγαρία.  Πού σας παρακαλώ;  Στη φτώχια, στην πείνα, στην υγεία, στην παιδεία υψηλού επιπέδου, στην 
ισότητα των φύλων, καθαρό νερό και υποδομές, φθηνή και καθαρή ενέργεια, αξιοπρεπής εργασία και οικονομική 
ανάπτυξη, βιομηχανία, καινοτομία, υποδομές.  Στον πάτο, στον πάτο, επαναλαμβάνω.  Μειωμένες ανισότητες, 
βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή, κλιματική δράση και άλλα, ειρήνη, 
δικαιοσύνη, θεσμοί.  Στη συνολική αυτή αξιολόγηση, αλλά και ξεχωριστά, είμαστε τρίτοι ’πού το τέλος.  Αυτή η 
έρευνα αντανακλά την πραγματικότητα που έχουμε και στην οικονομία και στην κοινωνία και κυρίως αντανακλά 
την ποιότητα ζωής των συμπολιτών μας.  Δε χρειάζεται να πούμε κάτι άλλο.  Τζιαι τούτη την έρευνα δεν την 
έκαμε το ΑΚΕΛ ούτε την έστησε το ΑΚΕΛ, για να κάμει αντιπολίτευση, καταλαβαίνετε, ούτε έφτιαξε τα στοιχεία το 
ΑΚΕΛ. 

 Πάω στην υποκρισία σας για τους συνταξιούχους.  Μα, αν σκεφτόσασταν τους συνταξιούχους τζιαι αν 
ήταν προτεραιότητά σας, διότι εν τζιαι θέλω να μηδενίσω ότι εν σκέφτεστε τίποτε τζιαι κανένα, αλλά αν ήταν 
προτεραιότητά σας οι συνταξιούχοι, δε θα χύνατε κροκοδείλια δάκρυα ότι έθθα πκιαν τις συντάξεις τους.  Ήταν 
να μας ακούσετε τζιαι να καταργήσετε το 12% πέναλτι που άδικα έχει επιβληθεί ως μνημονιακό μέτρο και που 
ιδιαίτερα για τζιείνους που εργάζονται σε ανθυγιεινά τζιαι βαριά επαγγέλματα δεν έπρεπε να είχε υπάρξει ποτέ.  
Θα το συζητήσετε επιτέλους; 

 Κόπτεστε για τους μισθούς των εργαζομένων.  Ε, σας λέμε για τους πιο ευάλωτους των εργαζομένων.  Α, 
τζιαι μια παρένθεση, αγαπητέ φίλε Ηλία, είπες ότι έν’ €710 η κατώτατη σύνταξη.  Εν έσιει έτσι πράμα!   €359 είναι 
οι χαμηλές οι συντάξεις.  Ίσως να το είπες εν τη ρύμη του λόγου σου, είναι το όριο της φτώχιας εκείνο που 
ανάφερες.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δεσμεύτηκε η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για κατώτατη σύνταξη €710. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Α, δεσμεύτηκε;  Οπόταν, καλά άκουσα, δηλαδή.  Εντάξει, θα τα δούμε, θα τα δούμε. 

 Εργαζόμενοι.  Θα δείτε τους ευάλωτους εργαζόμενους των €600 και €700, για να κατοχυρώσουμε 
νομοθετικά τον κατώτατο μισθό, για να κατοχυρώσουμε ελάχιστους όρους απασχόλησης ή μόνο θα λέτε ότι 
κόπτεσθε; 

 Θέλετε να πούμε για την υγεία εν μέσω πανδημίας;  Και πάλι ευρωπαϊκή έρευνα της Ένωσης.  Το πιο 
γενναιόδωρο πακέτο -καμία σχέση με την αλήθεια και την πραγματικότητα- για να αντιμετωπίσουμε την 
πανδημία.  Κάτω από το μισό του μέσου όρου του ευρωπαϊκού οι επιπρόσθετες δαπάνες για την υγεία για 
αντιμετώπιση της πανδημίας και αυτή είναι η εικόνα παντού.  Και αυτή η εικόνα αντανακλάται και στην κατάσταση 
της δημόσιας υγείας αυτή την ώρα που μιλούμε, την οποία επεξήγησαν πολύ καλά άλλοι σύντροφοι.  Δε θέλω 
να επεκταθώ, γιατί δυστυχώς νοσεί η δημόσια υγεία ως αποτέλεσμα της υποχρηματοδότησης πάρα πολλών 
χρόνων, που έφερε υποστελέχωση, που φέρνει ελλείψεις σε εξοπλισμό, που φέρνει καταστάσεις όπως εκείνες 
που περιέγραψε χθες ο κ. Κουλίας και που, για να ανατραπεί η εικόνα, χρειάζεται να γίνουν πολλά.  Και είναι 
κρίσιμο να γίνουν πολλά που δεν έγιναν μέχρι σήμερα, γιατί κάποια στιγμή λέγαμε όλοι ότι ο δημόσιος τομέας 
υγείας θα είναι η ραχοκοκαλιά του ΓΕΣΥ, την οποία τσακίσατε τζιαι την κρατείτε τσακισμένη έως τωρά με μια 
απειλή τεράστια απέναντι στο Γενικό Σύστημα Υγείας.  Αλλά, προφανώς εν τζιαι πολλοενδιαφέρει σας -λάθος 
έκφραση- θα θέλατε να δείτε να καταρρεύσει το πολυασφαλιστικό ΓΕΣΥ.  Τι είπε ο κ. Παμπορίδης;  Θάφτηκε η 
συνέντευξή του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το μονοασφαλιστικό. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Το μονοασφαλιστικό, ευχαριστώ, γιατρέ.  Έσιεις την ίδια αγωνία μαζί μου.  «Έφθασα στην παραίτησή 
μου» είπε ο κ. Παμπορίδης πριν λίγες μέρες «όταν ένιωσα ότι μου τραβούσε το χαλί κάτω από τα πόδια το ίδιο 
το Υπουργικό Συμβούλιο στο οποίο υπηρετούσα.» «Αβέρωφ Νεοφύτου, Χάρης Γεωργιάδης».  Είσαι τζιαι εσύ 
μέσα, Κωνσταντίνο.  «Κωνσταντίνος Πετρίδης», φίλε Κωνσταντίνο.  Είχαν διαφορετική φιλοσοφία, αντίληψη τζιαι 
προσέγγιση.  Να συνεχίσω να διαβάζω;  Σε εσάς αναφέρεται ότι δεν ήσασταν έτοιμοι, η πολιτική ηγεσία 
γενικότερα, να δεχθείτε το ΓΕΣΥ.  Σε σας αναφέρεται, γιατί είχε ενδώσει στις εκκλήσεις των λόμπι των 
ασφαλιστικών εταιρειών, των ιδιωτικών κλινικών και νοσοκομείων, των ιδιωτών γιατρών, που δεν ήθελαν το 
ΓΕΣΥ.  Θα συνεχίσετε να το πολεμάτε, το ξέρω, έσιετε τζιαι σύμμαχους, το ξέρουμε.  Θα μας βρείτε απέναντί σας 
και θα βρείτε και την κοινωνία απέναντί σας.  Έχει προβλήματα το ΓΕΣΥ;  Έχει. Εμείς θα παλέψουμε για να 
αντιμετωπιστούν.  Δε θα σας επιτρέψουμε να το διαλύσετε όμως. 

 Πολιτισμός.  Εδώ εννά αντιγράψω τον κ. Νεοφύτου.  Το ένιωθα πραγματικά τζιαι θα δκιαβάσω 
απόσπασμα δηλώσεων της αγαπητής Πόπης Αβραάμ, μιας γυναίκας από τις πιο σημαντικές στο χώρο του 
θεάτρου στη χώρα μας, από τις πιο καταξιωμένες.  Αυτές οι δηλώσεις έγιναν, όταν βραβεύτηκε η Πόπη Αβραάμ 
με το μεγάλο βραβείο του ΘΟΚ πριν λίγες εβδομάδες.  Διαβάζω αυτολεξεί:  «Εν μέσω κορωνοϊού, απογοήτευσης 
για την απομάκρυνση της λύσης του Κυπριακού λόγω μη εκλογής του κ. Ακιντζί, ανοίγματος της πόλης των 
Βαρωσίων, δίνονται τα θεατρικά βραβεία που αφορούν στον πολιτισμό.  Δίνονται από τον ΘΟΚ και θα 
απονεμηθούν από κυβερνώντες που δε θεάθηκαν ποτέ σε θεατρική παράσταση ούτε τώρα που μας κυβερνούν 
ούτε και παλαιότερα, τουλάχιστον σαράντα χρόνια που εγώ βρίσκομαι στο σανίδι.  Από μια κυβέρνηση που τη 
βαραίνουν σοβαρά σκάνδαλα για διαφθορά εκατομμυρίων, από μια κυβέρνηση που αγνόησε εντελώς τους 
καλλιτέχνες μέσα στον εγκλεισμό της πανδημίας και κατόπιν έντονης διαμαρτυρίας τους τούς πέταξε ένα 
κοκαλάκι των €300, για να σιωπήσουν».  Συνολικά με τούτα τα €900 που ανακοινώθηκαν, αναλογούν τους €200 
τον μήνα στους εννιά μήνες.  Τούτα έν’ δικά μου λόγια.  Συνεχίζω αυτολεξεί:  «Από μια κυβέρνηση που, όταν 
αποφάσισε και πάλι λόγω πιέσεων να δημιουργήσει υφυπουργείο πολιτισμού, έκανε βήματα πρόχειρα, ανεύθυνα 
και τυχαία, διορίζοντας καταρχάς μια ανδροκρατούμενη συμβουλευτική επιτροπή και αμέσως, λόγω των 
διαμαρτυριών και πάλι, πρόσθεσε τόσες γυναίκες όσες για να το βουλώσουμε.  Αλλά, εμείς οι καλλιτέχνες, 
αχάριστοι, πάλι δε μείναμε ικανοποιημένοι και γκρινιάζαμε, γιατί βρίσκαμε πως οι πλείστοι δεν ήταν γνώστες των 
πρακτικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε στην καθημερινότητα της δουλειάς μας, όπως και δε 
συμπεριλαμβάνονταν καλλιτέχνες από συγκεκριμένους χώρους.  Άσε που υπήρχε και μέλος της διορισμένης 
επιτροπής που αναρωτιόταν γιατί οι γυναίκες δεν κάθονται στα αβγά τους να κλωσάνε πάρα θέλουνε να κάνουμε 
και τέχνη!»  «Κύριοι», λέει η Πόπη Αβραάμ, «εσείς που αύριο θα απονείμετε τα βραβεία στους τιμώμενους 
αναρωτηθήκατε αν είσαστε άξιοι να τους τα δώσετε;  Αντιληφθήκατε ποτέ τι αξία έχει ο πολιτισμός και τι είναι 
πολιτισμός και ποια η δική σας σχέση με τον πολιτισμό, αντί οποιασδήποτε άλλης αναφοράς για τον πολιτισμό;»  

 Πιθανή καταψήφιση του προϋπολογισμού, γι’ αυτούς που και πάλι αγωνιούσατε, κέντρα αναψυχής, χώροι 
εστίασης, μουσικοχορευτικά, γυμναστήρια, σχολές χορού, ακαδημίες ομαδικών αθλημάτων, ερασιτεχνικές 
ομάδες, μικρές επιχειρήσεις και άλλοι, αν καταψηφιστεί ο προϋπολογισμός, ευχόμαστε και ελπίζουμε να 
ακούσετε τούτη τη φορά την κραυγή αγωνίας και την κραυγή απόγνωσής τους. 

 Θα κάνετε κάτι με το στεγαστικό και με το προσφυγικό;  Για να έχει η νέα γενιά -και αυτό θα επηρεαστεί 
τα μάλα από την καταψήφιση του προϋπολογισμού- θα έρθετε να συζητήσουμε ένα ενιαίο στεγαστικό σχέδιο, 
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που θα δίνει ελπίδα στους νέους και δε θα διατηρεί ως άπιαστο όνειρο την προοπτική να έχουν τη δική τους 
ιδιόκτητη κατοικία ή να μπορούν έστω να ενοικιάζουν, γιατί τα ενοίκια έχουν εκτοξευτεί στα ύψη;   

 Έχω και πολλά άλλα πράγματα να πω, αλλά βλέπω την ώρα να ολοκληρώνεται.  Ποτέ δεν είναι αρκετή, 
ιδιαίτερα αν πρέπει να ασκήσεις κριτική στην κυβέρνηση Αναστασιάδη-Συναγερμού και να πεις αλήθειες.  Έν’ 
ατέλειωτα τα όσα κάνει και δεν κάνει που μας αναγκάζουν σε κριτική.  Δεν αναφέρθηκα ούτε στο Κυπριακό.  
Θέλω να τελειώσω όμως με τα εξής…  Το έχουν κάνει οι σύντροφοι, οι συντρόφισσες πολύ ολοκληρωμένα, αλλά 
τζιαι άλλοι συνάδελφοι, όταν εμίλησαν για τα υπόλοιπα ζητήματα του προϋπολογισμού.  Κυρίες και κύριοι της 
ηγεσίας του συναγερμού και κυβερνώντες, έχετε συσσωρεύσει μέσα από τις πράξεις και τις παραλείψεις σας 
τεράστια αδιέξοδα για τη χώρα και την κοινωνία.  Έχετε οδηγήσει την Κύπρο σε ένα πρωτοφανές πισωγύρισμα 
σε πλείστους τόσους τομείς.  Η διακυβέρνησή σας φέρει ασήκωτες ευθύνες για την κατάσταση στην οποία έχει 
οδηγηθεί η χώρα και οι πολίτες.  Στον λαό όμως αξίζει μια καλύτερη Κύπρος.  Ο λαός και η νεολαία μας αξίζουν 
να ζουν σε μια Κύπρο που θα τους κάνει περήφανους, που θα γίνεται διεθνώς γνωστή για τα επιτεύγματά της 
και όχι σε μια Κύπρο που θα τους κάνει να ντρέπονται, επειδή φροντίζουν για το διεθνή διασυρμό και δυσφήμισή 
της οι κυβερνώντες.  Σε μια Κύπρο βιώσιμης ανάπτυξης, που θα σέβεται το περιβάλλον και τον άνθρωπο και όχι 
σε μια Κύπρο που στο βωμό του κέρδους θα θυματοποιούνται αμφότερα και το περιβάλλον και οι άνθρωποι.  Δε 
θέλουν να ζουν σε μια Κύπρο της αρπαχτής και της μίζας. 

 Η νεολαία μας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αξίζει να ζει σε μια Κύπρο που θα της διασφαλίζει όχι μόνο 
το δικαίωμα στη δουλειά, αλλά δουλειά με δικαιώματα.  Ο λαός μας αξίζει και πρέπει να ζει σε μια χώρα, η οποία 
θα προσφέρει κοινωνική προστασία σε όλους όσοι ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες και δε θα επιτρέπει τη 
θυματοποίηση και την περιθωριοποίησή τους, δε θα επιτρέπει να μένει κανείς πίσω.  Ο λαός και η νεολαία μας 
αξίζουν και δικαιούνται να ζουν σε μια Κύπρο που θα προσφέρει σε όλους το δικαίωμα στη στέγη, σε υψηλής 
ποιότητας εκπαίδευση και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.  Δικαιούνται να ζουν σε μια Κύπρο που η διαφάνεια, 
η λογοδοσία και η εντιμότητα στην πολιτική ζωή του τόπου θα θεωρούνται έννοιες αυτονόητες και όχι έννοιες 
ενοχλητικές για την εξουσία.  Οι νέοι μας αξίζουν να έχουν δικαίωμα στο μέλλον και όχι να αποτελούν την πρώτη 
γενιά που θα ζήσει χειρότερα από την προηγούμενη.  Ο λαός και η νεολαία μας αξίζουν να ζουν και να 
δημιουργούν σε μια πατρίδα λεύτερη, επανενωμένη, ειρηνική και ασφαλή και όχι σε μια Κύπρο διχοτομημένη, 
γεμάτη ανασφάλειες, εντάσεις και θανάσιμους κινδύνους για την επιβίωσή μας. 

 Εύχομαι σε όλους υγεία, καλύτερη να είναι η χρονιά που θα έρθει και ελπίζω -και θα το λέμε- η χρονιά 
που θα έρθει όσο δύσκολα κι αν έχουν γίνει τα πράγματα, να είναι χρονιά απελευθέρωσης, επανένωσης. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Νίκος Τορναρίτης του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Ο κ. Τορναρίτης βάση του προγράμματος που έχω μπροστά μου έχει δικαίωμα να μιλήσει σαράντα λεπτά. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Δε θα μιλήσω σαράντα λεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απλώς, λέω το, για να τους φοϊτσιάσουμεν λλίον! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κάπου στο 1900 ο Κωνσταντίνος Καβάφης είχε γράψει και τους εξής στίχους: 

 «- Τι περιμένουμε στην αγορά συναθροισμένοι; 

 Είναι οι βάρβαροι να φθάσουν σήμερα.  

 - Γιατί μέσα στην Σύγκλητο μια τέτοια απραξία;  

 Τι κάθοντ’ οι Συγκλητικοί και δεν νομοθετούνε;  

 - Γιατί οι βάρβαροι θα φθάσουν σήμερα.  

 Τι νόμους πια θα κάμουν οι Συγκλητικοί;  

 Οι βάρβαροι σαν έλθουν θα νομοθετήσουν.», κύριε Λουκαΐδη. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Έχουμε απογοητεύσει τους πολίτες, τους έχουμε πικράνει, τους έχουμε θυμώσει, δεν είμαστε ειλικρινείς 
απέναντί τους.  Την ώρα που ο Ερντογάν πατούσε τα άγια χώματα της βασιλεύουσας, εμείς -πληθυντικός 
ευγενείας πολλές φορές πρέπει να χρησιμοποιείται- ερίζαμε και ερίζουμε μεταξύ μας, ανταλλάζοντας διαφόρων 
ειδών επίθετα για το ποιος είναι ο πιο διεφθαρμένος.  Αντί να αναδεικνύουμε την προσφορά της θέσης, της 
πράξης, τα αποτελέσματα του καθενός από εμάς, αναμένουμε το στραβοπάτημα των πολιτικών μας αντιπάλων, 
για να κερδίσουμε κομματικούς πόντους.  Αυτή είναι η πραγματικότητα, αυτή είναι η κατάσταση πραγμάτων και 
η Αμμόχωστος χάνεται και εμείς χαμένοι μέσα στους κομματικούς διαδρόμους περιμένουμε τους βαρβάρους να 
έρθουν να νομοθετήσουν.  Και σήμερα την κρίσιμη ώρα είμαστε εδώ, σε μια τεράστια απόσταση από την ίδια την 
κοινωνία, ρίχνοντας και πάλι λάσπη ο ένας στον άλλο, την ώρα που την Κύπρο και τον κόσμο ολόκληρο πλάκωσε 
η πανδημία, αφήνοντας πίσω τις εκατοντάδες χιλιάδες ψυχές, ανθρώπινες ψυχές, ανθρώπινες ζωές και 
πρωτόγνωρες οικονομικές καταστροφές, για να συζητήσουμε τον κρατικό προϋπολογισμό.  Έναν 
προϋπολογισμό που μετατρέψαμε, κάποιοι μετέτρεψαν σε καθαρτήριο, προσέξετε, σε καθαρτήριο όχι των 
«δικών μας», των δικών τους δηλαδή αμαρτημάτων, αλλά των αμαρτημάτων των άλλων.  Ακούσατε και τον 
Λουκαΐδη μόλις προηγουμένως.  Εγώ δεν πρόκειται να χρησιμοποιήσω τέτοιου είδους γλώσσα, ούτε λάσπη, 
ούτε καν επιχειρήματα.  Τον ακούσατε και κρίνετε και εσείς αλλά ειδικότερα οι πολίτες, που στο τέλος της ημέρας 
θα κληθούν να αποφασίσουν πολύ σύντομα ποιους επιλέγουν, αυτούς που μετέρχονται τη λάσπη ή αυτούς που 
χρησιμοποιούν τη λάσπη, για να κτίζουν έστω και σιγά σιγά;  Μας είπε πολλά ο κ. Λουκαΐδης, μας είπε ότι 
χρησιμοποιούμε διαφόρων ειδών επιχειρήματα, λέει, για να φοβίσουμε και πάλι τον κόσμο, όσον αφορά το τι 
μπορεί να συμβεί στο ενδεχόμενο καταψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού. 

 Εγώ, κυρίες και κύριοι, δεν πρόκειται να χρησιμοποιήσω τίποτε άλλο πέραν του σημειώματος που 
ευγενώς -και τον ευχαριστούμε- μας έχει παραδώσει ο ίδιος ο Πρόεδρος της Βουλής.  Και διαβάζω αυτολεξεί, 
γιατί τούτη την ώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ατάκα και ο λαϊκισμός πρέπει να δώσει τη θέση της στην 
πραγματικότητα και επειδή δε θέλω -επειδή όλοι είμαστε παρεξηγημένοι και οι πολίτες δεν πιστεύουν κανέναν 
από εμάς- να χρησιμοποιήσω το όποιο έγγραφο της δικής μου διακυβέρνησης ή του δικού μου κόμματος.   

 Σας διαβάζω το επίσημο έγγραφο που μας παρέδωσε ο Πρόεδρος της Βουλής που έγινε από τις 
υπηρεσίες της Βουλής:   

 «Όπως γίνεται αντιληπτό, σε περίπτωση μη έγκρισης του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2020-
2021 θα προκληθεί μείζονα πολιτειακή κρίση με απρόβλεπτες συνέπειες σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής και 
οικονομικής ζωής του τόπου και μάλιστα εν μέσω συνθηκών πανδημίας.  Συναφώς, αναφέρεται ότι, σε 
περίπτωση καταψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, θα επέλθουν τα 
ακόλουθα αποτελέσματα:  

1. Δε θα καταβάλλονται οι μισθοί των δημοσίων υπαλλήλων, περιλαμβανομένων των μισθών του 
κυβερνητικού ωρομίσθιου προσωπικού. 

2. Δε θα είναι δυνατή η κάλυψη των λειτουργικών δαπανών ήτοι δαπανών για ηλεκτρική ενέργεια, 
υδατοπρομήθεια, ιατρικές προμήθειες, τηλεπικοινωνιακές προμήθειες, φάρμακα και η λειτουργία των 
διπλωματικών μας αποστολών. 

3. Θα ανασταλεί η έναρξη υλοποίησης προγραμματισθέντων νέων αναπτυξιακών έργων, όπως και η 
εκτέλεση των υπό κατασκευή αναπτυξιακών έργων». 

 Να κάνω μια παρένθεση.  Αν ήταν εδώ ο βουλευτής της Πάφου του ΔΗΚΟ που ήθελε να δει τον βουλευτή 
της ΕΔΕΚ να ερχόταν πιο σύντομα από εκεί που κατοικεί ο άνθρωπος, πιο κάτω από την Πόλη της Χρυσοχούς, 
θα του έλεγαν ότι θα ανασταλεί και η κατασκευή του δρόμου Πόλης Χρυσοχούς-Πάφου. 

4. Δε θα καταβληθεί κρατική χορηγία σε ημικρατικούς οργανισμούς» κ.λπ. 

 Και κλείνει, κυρίες και κύριοι, το σημείωμα: 

 «Από τα πιο πάνω καθίσταται σαφές ότι, σε περίπτωση μη έγκρισης του κρατικού προϋπολογισμού, το 
κράτος ουσιαστικά θα παραλύσει». 

 Σας παρακαλώ, κ. Κυπριανού, σας άκουσα με θρησκευτική, θα έλεγα, ευλάβεια και αναμένω από εσάς 
τον ίδιο σεβασμό.  Σας ευχαριστώ.  Γιατί;  Γιατί εγώ δε θα πω τίποτε για εσάς.  Άκουσα όμως πάρα πολλά και 
για λόγους αυτοσεβασμού δε θα πω τίποτα. Αφήστε με να πω τούτα που λέτε εσείς οι ίδιοι. 

 Άρα, λέω ξανά: Το κράτος ουσιαστικά θα παραλύσει! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νίκο. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Να σου κάμω μια διόρθωση γιατί… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Άρα, ξαναλέω:  Το κράτος ουσιαστικά θα παραλύσει!  Για όσους δεν το άκουσαν. Καθ’ ην στιγμήν πέραν 
του δημοσίου τομέα θα επηρεαστεί άμεσα και ο ευρύτερος δημόσιος τομέας, αλλά και οι οργανισμοί δημοσίου 
δικαίου. 

 Θα πω επίσης, αν μου επιτρέπετε, ότι άκουσα πάρα πολλά και από τον κ. Λουκαΐδη και από τον κ. Άντρο 
Κυπριανού, που διαμαρτύρεται, υψώνοντας τώρα το χέρι του, αλλά και από την ομιλία του κ. Παπαδόπουλου, 
την οποία διάβασε ο κ. Λεωνίδου, ο οποίος πράγματι είναι ένας τυπικός βουλευτής, τον βλέπω να κάθεται στα 
έδρανα του εδώ και τρεις μέρες και είναι σημαντικό τούτο, όμως, κύριε Λεωνίδου, δεν μας είπατε καλά τα 
πράγματα.  Δηλαδή, είπατε ότι «έφτασε η ώρα ενώπιος ενωπίω, τουλάχιστον, να λέμε την αλήθεια».  Ας 
πάρουμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα πράγματα από την αρχή.  Το ΔΗΚΟ αποφάσισε να πει στον κόσμο 
ότι πρέπει να δοθούν τα έγγραφα των πολιτογραφήσεων που αφορούν δύο εταιρείες στον Γενικό Ελεγκτή.  Και 
μπράβο στο ΔΗΚΟ και εμείς θέλουμε να δοθούν τα συγκεκριμένα έγγραφα και όχι μόνο τούτα, αλλά όλα τα 
έγγραφα και στον Γενικό Ελεγκτή και παντού. 

 Βεβαίως, προκύπτουν συγκεκριμένα ερωτήματα που πρέπει να απασχολήσουν όλους μας.  Το πρώτο 
ερώτημα βεβαίως, το οποίο πρέπει να απαντήσει ο ίδιος ο Γενικός Ελεγκτής, είναι γιατί άραγε τόσα χρόνια δε 
ζήτησε τα συγκεκριμένα ή άλλα έγγραφα που αφορούσαν τις πολιτογραφήσεις.  Αυτό όμως δε με αφορά εμένα, 
αφορά τον ίδιο.  Τούτο που εμένα αφορά και πρέπει εγώ να σας το μεταφέρω και μέσω εσάς και των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας στον κόσμο πρέπει να πούμε το τι συμβαίνει πραγματικά.  Ο Γενικός Ελεγκτής της 
Δημοκρατίας έχει ως νομικό σύμβουλο τον Γενικό Εισαγγελέα.  Έναν θεσμό με τον οποίο πράγματι συνεργάστηκε 
για πολλά χρόνια.  Και η κυβέρνηση έχει νομικό σύμβουλο τον Γενικό Εισαγγελέα.  Ο Γενικός Ελεγκτής της 
Δημοκρατίας μια μέρα μετά από πολλά χρόνια που δεν σκέφτηκε να κάμει τη συγκεκριμένη έρευνα κτύπησε την 
πόρτα του Υπουργού Εσωτερικών -τον οποίο καλωσορίζουμε, είναι εδώ στην αίθουσα- και του είπε «θέλω τα 
έγγραφα των συγκεκριμένων πολιτογραφήσεων».  Και ο υπουργός, ως είθισται και ως έπρεπε να πράξει, ζήτησε 
τη γνωμάτευση του νομικού του συμβούλου και ο νομικός σύμβουλος της Δημοκρατίας της Κύπρου, του 
Υπουργικού Συμβουλίου, γνωμάτευσε πως δεν μπορεί, δεν έχει το δικαίωμα να παραδώσει ο κ. Νουρής στον κ. 
Οδυσσέα Μιχαηλίδη τα συγκεκριμένα έγγραφα.  Το ίδιο γνωμάτευσε ο Γενικός Εισαγγελέας προς τον Γενικό 
Ελεγκτή λέγοντας ότι, κύριε Γενικέ Ελεγκτή, δεν έχεις το δικαίωμα να ζητήσεις τα συγκεκριμένα έγγραφα 
μεσούσης της ερευνητικής διαδικασίας της επιτροπής, την οποία ουσιαστικά διόρισα, με τέσσερις 
προσωπικότητες κύρους, για τις οποίες, όταν διορίζονταν, δεν ηκούσθη τίποτα, εννοώ δεν ακούστηκε σημείο 
κριτικής.  Την ίδια ώρα πρέπει να σας πω ότι έγινε και μια συνάντηση του Γενικού Ελεγκτή με τον Γενικό 
Εισαγγελέα, σε μια προσπάθεια να υπάρχει συνεννόηση -τούτο που ζητούμε και εμείς- των θεσμών.  Μια 
ελάχιστη τουλάχιστον συναντίληψη και αποφάσισαν ότι διαφωνεί ο κ. Γενικός Ελεγκτής με το τι του εισηγείται ο 
νομικός του σύμβουλος, αλλά «θα σεβαστεί», προσέξτε, «τη γνωμοδότηση» και βεβαίως δε θα συνεχίσει να ζητεί 
τα συγκεκριμένα έγγραφα, αναμένοντας τη διαδικασία της ερευνητικής επιτροπής. 

 Σημείο πρώτο. Εάν η κυβέρνηση προχωρούσε στην παράδοση των συγκεκριμένων εγγράφων προς τον 
Γενικό Ελεγκτή, η κυβέρνηση θα παρανομούσε.  Διερωτώμαι πραγματικά, δηλαδή το ΔΗΚΟ λέει στα υπόλοιπα 
κόμματα «είσαστε διεφθαρμένοι εάν ψηφίσετε τον προϋπολογισμό» και θέλει την ίδια ώρα να τους κάνει και 
παρανόμους πέραν της διαφθοράς;  Ένα ερώτημα το οποίο δεν αναμένω να απαντήσει το ΔΗΚΟ, αλλά αναμένω 
να απαντήσουν οι ίδιοι οι πολίτες, διότι είναι αλήθεια ότι ζούμε μια εποχή που ό,τι πει ο οποιοσδήποτε είναι 
αλήθεια και πρέπει να αποδείξεις ότι δεν είσαι ελέφαντας.  Δε θα χρησιμοποιήσω τη λέξη διεφθαρμένος, γιατί 
είπαμε να κρατούμε σήμερα χαμηλούς τόνους.  Πρέπει να αποδείξουμε, κυρίες και κύριοι, εμείς που θα 
ψηφίσουμε τον κρατικό προϋπολογισμό ότι δεν είμαστε ελέφαντες.  

 Άρα, κυρίες και κύριοι, λέω και ισχυρίζομαι ότι έχει άδικο και ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας ο οποίος 
διαφωνεί με τη γνωμάτευση του νομικού του συμβούλου και κάλλιστα θα μπορούσε να προσφύγει στο Ανώτατο 
Δικαστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας, το ανώτατο δικαιοδοτικό όργανο της πατρίδας μας, ώστε το Ανώτατο 
Δικαστήριο να γνωμοδοτήσει και να τελειώσει η υπόθεση. 

 Βεβαίως, φαίνεται ότι κάποιους δε συμφέρει να τελειώσει η υπόθεση και ξέρετε γιατί;  Είπαμε, είμαστε 
μεταξύ μας, να τα πούμε όλα.  Ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας αυτή την περίοδο περνά μια περίοδο 
πράγματι μεγάλης δημοφιλίας.  Ειδικά, για εκείνους που ασχολούνται με τα κοινωνικά δίκτυα θα δουν ότι από 
τριάντα έγιναν 50.000 οι followers του. 

 Ερώτημα:  Πολιτευόμαστε ανάλογα με το τι συμφέρει ή το τι πουλά την κάθε συγκεκριμένη περίοδο;  
Επιβιβαζόμαστε του οχήματος εκείνου το οποίο είναι αρεστό και τρέχει ωραία μια συγκεκριμένη περίοδο σε ένα 
συγκεκριμένο δρόμο ή υπηρετούμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δημόσιο συμφέρον ή υπηρετούμε το 
Σύνταγμα στο οποίο ορκιστήκαμε ή το οποίο οφείλουμε να σεβαστούμε και να σεβόμαστε κάθε μέρα.  Άρα, 
καταλήγω σε τούτο το σημείο, με όλο τον σεβασμό που οφείλουμε όλοι να έχουμε σε όλους τους ανεξάρτητους 
θεσμούς της πατρίδας μας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, ότι κάνει λάθος ο Γενικός Ελεγκτής και είτε παρέσυρε 
το ΔΗΚΟ άθελά του είτε ηθελημένα το ΔΗΚΟ τον χρησιμοποιεί σε μια απέλπιδα προσπάθεια να βρει σωσίβιο σε 
μια πολιτική μοναξιά που μπορεί να υπάρχει.  Δεν ξέρω.  Τούτο πρέπει να το απαντήσουν οι ίδιοι.  
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 Αυτό όμως που μπορεί κάποιος σήμερα να πει είναι ότι για όλα τούτα που είπαν, και τα άκουσα όλες 
τούτες τις ημέρες, οι αγαπητοί συνάδελφοι, ειδικότερα οι συνάδελφοι που προέρχονται από το ΑΚΕΛ και το 
ΔΗΚΟ και αναφέρονται σε διαφόρων ειδών παροχές που πρέπει να γίνουν προς τους συμπολίτες μας, έργα που 
πρέπει να γίνουν και άλλως πως, έκαμα έναν πρόχειρο υπολογισμό στο γραφείο πριν έρθω εδώ πέρα, έπρεπε 
να καταθέσουμε τουλάχιστον ακόμα δύο με δυόμισι προϋπολογισμούς της Δημοκρατίας, αγαπητοί μου φίλοι.  
Λυπάμαι αλλά δεν μπορούμε να σας ικανοποιήσουμε.   

 Όμως πρέπει να σας πω και κάτι άλλο. Αναφέρθηκε ο κ. Λουκαΐδης σε μια έρευνα, λέει, που ίσως διάβασε 
σε κάποιο fake news στο διαδίκτυο και την ανακοίνωσε εδώ σε εσάς και μέσω των μέσων μαζικής επικοινωνίας, 
που είπαμε προηγουμένως, και στον κόσμο.  Δεν είπε όμως ο κ. Λουκαΐδης ότι, όταν έληξε η θητεία του ΑΚΕΛ 
στη διακυβέρνηση, μας παρέδωσαν μια χώρα στα σκουπίδια.  Το ξέρετε ότι όλοι ανεξάρτητα οι οίκοι αξιολόγησης 
είχαν την Κυπριακή Δημοκρατία στα σκουπίδια.  Και τώρα;  Τώρα βρίσκεται στην επενδυτική βαθμίδα και είπε 
πολύ σωστά ο κ. Βότσης, αλλά και άλλοι, και το λέει και σε αυτό το κείμενο, ότι, αν παρ’ ελπίδα κάποιοι για τους 
δικούς τους λόγους καταψηφίσουν τον προϋπολογισμό, μπορεί και πάλι να οδηγήσουμε την πατρίδα μας στα 
σκουπίδια. 

 Όμως και κάτι άλλο. Πράγματι παραλάβαμε μια Κύπρο στα σκουπίδια.  Όταν μας κτύπησε η οικονομική 
κρίση, ήμασταν στην επενδυτική βαθμίδα και είχαμε πολλά, πιστέψετε, πολλά σχέδια για τους συμπολίτες μας.  
Είδα προχθές προσωπικά τους πολυτέκνους, έχουν δίκαιο, πρέπει να τους στηρίξουμε.  Είδαμε με τον πρόεδρο 
του κόμματος τους συνταξιούχους και βεβαίως πρέπει να τους στηρίξουμε.  Τους μονογονιούς και όλους τούτους 
που αναφέρατε και άλλους τόσους.  Ερώτημα:  Πού θα βρεθούν τα χρήματα; 

 Ξέρετε ότι η Κύπρος χρησιμοποίησε ποσά τέτοια που την ανεβάζουν -βεβαίως τούτη η λίστα δε σας 
συμφέρει, δε μας την αναφέρατε- πρώτη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε διάθεση κονδυλίων στήριξης της 
κοινωνίας μας;  Αυτό γιατί δε μας το είπατε π.χ.;  Γιατί άραγε λέτε ότι στο πρώτο κύμα πανδημίας έγινε και με τη 
δική σας συνεισφορά η στήριξη και όλα τούτα που έγιναν και τα συγχαρητήρια που εδίδοντο στην Κύπρο και 
είναι η αλήθεια ότι εμείς έχουμε αυτιά και ακούμε.  Όμως στο δεύτερο κύμα, επειδή πράγματι υπάρχουν 
προβλήματα, υπήρχαν ίσως και λανθασμένες εκτιμήσεις, υπήρξαν ίσως και λάθη σε σχέση με τις αποφάσεις της 
επιδημιολογικής ομάδας, όμως έν’ της παπαθκιάς τα ξύλα; Δηλαδή α λα καρτ επιλέγουμε;  Όπως άκουσα και 
κάποιους άλλους σε τούτη την αίθουσα π.χ. ήρθαν οι καλλιτέχνες και μας είδαν στην κοινοβουλευτική ομάδα.  
Παρέδωσαν υπόμνημα στον πρόεδρο του κόμματος.  Ο πρόεδρος του κόμματος μπροστά μας μίλησε με τον 
Υπουργό Παιδείας, για να στηριχθούν οι καλλιτέχνες, ο πολιτισμός, και κάποιοι άκουσα, δεν ξέρω ποιοι είναι και 
μπράβο σας, αν και εσείς βοηθήσατε, μπράβο σας. 

 Εμείς δε ζητούμε τη μοναδικότητα.  Εμείς δε λέμε «ξέρετε, τα κάναμε εμείς, δοξάστε μας».  Εμείς λέμε ότι 
θέλουμε συνέργεια, θέλουμε συνεννόηση με όλους σας, για να πάρουμε την πατρίδα μας ακόμα λίγο πιο 
μπροστά και ειδικότερα τούτη την κρίσιμη ώρα που δεν περιμένουμε μόνο τους βαρβάρους, όπως λέει και ο 
Κωνσταντίνος Καβάφης, αλλά το μέλλον είναι άδηλο, είναι απρόβλεπτο.  Κάποιοι μιλούσαν χθες -είμαι σίγουρος 
ότι τους είδατε στο CNN- και ήταν σίγουροι ότι μπορεί να βρεθούμε στο φάσμα ενός τρίτου κύματος.  Ξέρετε 
πολύ καλά ότι, παρ’ όλο που καταφέραμε μέσα από μια συνετή οικονομική διαχείριση να γεμίσουμε το πουγκί 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, ούτως ώστε να αντέξει τούτη την ώρα, και εκάμαμεν το για τούτο, μας 
κατηγορούσατε και τότε και λέγατε «δώστε και άλλα». 

 Θυμάμαι κάποτε κάποιον Έλληνα ηγέτη, δε θα πω το όνομά του, μακαρίστηκε, που φώναζε «Τσοβόλα, 
δώσ’ τα όλα».  Και εγώ τώρα, ως κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κυβερνώντος κόμματος, θα μπορούσα να 
καλέσω τον Κωνσταντίνο Πετρίδη να τα δώσει όλα και μετά ποιο θα είναι άραγε το αποτέλεσμα;  Θα 
χρεοκοπήσουμε και πάλι την Κυπριακή Δημοκρατία, θα οδηγηθούμε και πάλι στα σκουπίδια.  Αυτή είναι η 
πραγματικότητα. 

 Κυρίες και κύριοι, υπάρχει διαφθορά;  Βεβαίως, υπάρχει διαφθορά και διαπλοκή, όμως κατά την ταπεινή 
μου άποψη η διαφθορά διέρχεται οριζόντια την κυπριακή κοινωνία και όλους τους κομματικούς χώρους.  Ο 
αναμάρτητος πρώτος τον λίθον βαλέτω και έχω την εντύπωση ότι δε θα μου σύρει κανένας καμία πέτρα, γιατί 
σε όλους όπως είπα τους κομματικούς χώρους υπάρχουν και οι αναμάρτητοι και οι αμαρτωλοί.   

 Όσον αφορά εμάς, τον Δημοκρατικό Συναγερμό, επαναλαμβάνω ότι, πρώτον, θα ψηφιστούν όλα τα 
νομοσχέδια που εκκρεμούν στην επιτροπή Νομικών και στην επιτροπή Θεσμών της Βουλής πριν από το τέλος 
της παρούσας κοινοβουλευτικής θητείας.  Επιπρόσθετα, έχουμε καταθέσει σειρά προτάσεων προς τέρψη ή αν 
θέλετε για εσάς τους ιδίους να τις αναλύσετε και αν πιστεύετε στις συγκεκριμένες, να συνταυτιστείτε με την ίδια 
την κοινωνία, η οποία πλέον βρίσκεται μπροστά από το πολιτικό σύστημα.  Η κοινωνία είναι εκεί κάτω και εμείς 
όλοι ασθμαίνοντας τρέχουμε πίσω από την ίδια την κοινωνία.  

 Πρώτον, ασυμβίβαστο της βουλευτικής ιδιότητας με την ενάσκηση επαγγέλματος. Ιδού η Ρόδος ιδού και 
το αποτέλεσμα, για να μη χρησιμοποιήσω τη λέξη, γιατί μπορεί να παρεξηγηθώ. 

 Δεύτερον, οριζόντια ψηφοφορία.  Το έχουμε ξανακαταθέσει με άλλες δυνάμεις και τις ευχαριστούμε.  
Βλέπω την ΕΔΕΚ, βλέπω…  Δεν είναι εδώ ο κ. Λιλλήκας;  Βλέπω τον κ. Περδίκη και τον ευχαριστούμε.  Είπα 
τον κ. Λιλλήκα, επειδή πλέον συμπορεύεται μαζί σας και θεώρησα ότι μπορεί να σας εμβολίασε.  Απολογούμαι.  
Τότε, κ. Λιλλήκα, κ. Περδίκη και η συμμαχία πίσω των Δημοκρατικών Δυνάμεων ελάτε μαζί μας.  Ελάτε μαζί μας 
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να ψηφίσουμε νομοθεσίες που θέλει η κοινωνία.  Ελάτε μαζί μας να ψηφίσουμε νομοθεσίες, ούτως ώστε να 
εκλέγουμε τους καλύτερους και να έχει σφραγίδα ο πολίτης, όχι τα κομματικά μαγειρεία.  Είσαστε έτοιμοι;  Εμείς 
είμαστε έτοιμοι. 

 Και κάτι άλλο.  Πριν λίγο καιρό συνταυτιστήκαμε με την πρόταση του κ. Περδίκη και είπαμε ελάτε να 
κάμουμε πρόωρες εκλογές, να αποφασίσει ο λαός, ο κυρίαρχος πολίτης, αυτός που μας στέλνει εδώ να τον 
υπηρετούμε και πρέπει να τον υπηρετούμε με επάρκεια σεβόμενοι πάντα το δημόσιο συμφέρον.  Τούτη την ώρα 
υπάρχουν τούτοι όλοι οι τριγμοί, οι πολιτικές αναταράξεις.  Επαναφέρουμε την πρόταση.  Πάμε για εκλογές σε 
σαράντα μέρες, είσαστε έτοιμοι;   

 Άρα, λέω ότι, λέω και ισχυρίζομαι, αν διαβάζατε το σημείωμα της Βουλής, κ. Μαύρου, θα διαπιστώνατε 
ότι στις Προεδρικές μιας Δημοκρατίας δε ζητείται ούτε απαιτείται ψήφος εμπιστοσύνης ή δυσπιστίας!  Άρα, είπαμε 
εδώ και όταν ήρθα, Πρόεδρέ μου, και σε ευχαριστώ που με κάλεσες σε τούτο το βήμα, είπα ότι μια φορά όλοι 
μαζί ας κάμουμε τον διάλογο, και είναι καλά που τον κάμνουμε, αλλά να μιλήσουμε με τη γλώσσα της αλήθειας.  
Άρα, ξαναλέω, είσαστε έτοιμοι;  Εμείς είμαστε έτοιμοι.  Πάμε σε εκλογές σε σαράντα μέρες.  Είμαι σίγουρος όμως 
για την απάντησή σας, όπως είμαι σίγουρος και για την απάντηση και για το ασυμβίβαστο και για την οριζόντια 
ψηφοφορία.  Άρα, κάποιοι πρέπει να σταματήσουν να μοιράζουν πιστοποιητικά ηθικής έναντι κάποιων άλλων.  
Πρέπει επίσης να σταματήσουν να παρουσιάζονται ως οι μόνοι που έχουν έτσι το συναίσθημα και την 
ενσυναίσθηση μπροστά στον ανθρώπινο πόνο ή τη μιζέρια ή τον εργάτη ή τον αγρότη. 

 Να σας πω κ. Κυπριανού ότι η βάση του Δημοκρατικού Συναγερμού είναι η μεσαία τάξη της κυπριακής 
κοινωνίας, η οποία συναποτελείται και από αγρότες και από ανθρώπους του μόχθου και από περήφανους 
ανθρώπους.  Άρα, είναι ρατσιστικό να λέμε ότι μόνο εμείς, λεν κάποιοι, υποστηρίζουμε, ξέρω ’γω, την τιμιότητα, 
άλλοι να λεν ότι μόνο εμείς υποστηρίζουμε την εργατιά, την αγροτιά, άλλοι δεν ξέρω ’γω τι.  Όλοι -είμαστε λίγοι 
στο τέλος της ημέρας σε τούτο τον τόπο- ας ενώσουμε δυνάμεις έστω και τούτη την ώρα.  Ας ενώσουμε δυνάμεις 
για τον τόπο μας, για τούτα όλα που γράφει στο σημείωμα η Βουλή, όχι εγώ, η Βουλή. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και χαίρομαι να πω ότι όλοι σε τούτο το βήμα αναφέρθηκαν στους 
ανθρώπους που βρίσκονται στις σύγχρονες Θερμοπύλες και δίνουν τη μάχη διάσωσης δικών μας ανθρώπων 
από την επάρατη τούτη νόσο, επιδημία, η οποία απλώνεται έτσι, όπως την αποκάλεσε κάποιος, «αόρατη» και 
άλλως πως.   

 Αν, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, θέλετε να αποσύρω το «επάρατη»... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το «επάρατη».  Ούτε για τον καρκίνο να την χρησιμοποιείτε.  Δεν είναι επάρατη αρρώστια ο καρκίνος.   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μα δεν την χρησιμοποίησα για τον καρκίνο.  Ούτε ανεφέρθη. 

 Θα πω ότι αναφερόμενος σε τούτους τους ανθρώπους, πράγματι μέσα από τούτα όλα που άκουσα από 
την αντιπολίτευση, κύριε Υπουργέ της Υγείας, είναι πραγματικότητα ότι για τούτους τους ανθρώπους, το 
νοσηλευτικό προσωπικό, η πολιτεία οφείλει πάρα πολλά.  Κατέθεσαν την ψυχή τους και εμείς οφείλουμε να 
καταθέσουμε ότι μπορούμε, όλες τις δυνάμεις μας, για να τους υπερασπιστούμε σε όλα τα επίπεδα, γιατί 
υπερασπίζονται, αν θέλετε, την ίδια την Κυπριακή Δημοκρατία, γιατί, όταν μιλούμε για την πανδημία, δε μιλούμε 
μόνο για τα αποτελέσματα που έχει στο υγειονομικό επίπεδο, αλλά μιλούμε και για τα αποτελέσματα, τα πολύ 
άσχημα αποτελέσματα, που έχει και στο επίπεδο της οικονομίας. 

 Εντάξει, η κ. Ερωτοκρίτου είπε «δώστε τους φακέλους».  Κυρία Ερωτοκρίτου, σας απάντησα.  Μακάρι, 
θέλουμε και εμείς να δοθούν οι φάκελοι, εχθές, αλλά όχι παράνομα, δηλαδή να μην εκθέσουμε οποιονδήποτε 
και θα ήταν καλύτερα οι ανεξάρτητοι αξιωματούχοι να σέβονται κοινά ανακοινωθέντα που κάνουν με άλλους 
ανεξάρτητους αξιωματούχους και δεσμεύσεις που δίνουν στην πολιτεία. 

 Κάτι θυμήθηκα που έχει έτσι μεγάλη σημασία.  Λένε διάφοροι δαμαί ότι ο δείκτης, προσέξτε τώρα, το είπε 
δυστυχώς παραπλανητικά και ο ίδιος ο Γενικός Ελεγκτής, διαφθοράς της κυπριακής πολιτείας είναι στα ύψη.  Μα 
και βεβαίως είναι στα ύψη!  Γιατί είναι η μόνη περίοδος που οδηγούνται στη φυλακή όλων των ειδών οι 
αξιωματούχοι.  Το γνωρίζετε πολύ καλά κ. Κυπριανού.  Το ξέρετε και εσείς κ. Κουκουμά που γελάτε.  Ωραία, το 
γνωρίζουν όλοι, άρα. 

 Ποιος άραγε τελικά είναι τούτος ο δείκτης;  Είναι τι πιστεύει ο μέσος Κύπριος πολίτης ότι συμβαίνει στην 
Κυπριακή Δημοκρατία.  Και τι πιστεύει;  

 Συγγνώμη; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Καμία σχέση με την αλήθεια. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 
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 Μάλιστα, ωραία.  Εγώ καλώ τους πολίτες να μας κρίνουν.  Εγώ λέω τούτα που λέω.  Ο κ. Λουκαΐδης 
αναφωνεί ότι αυτά που λέω δεν έχουν καμία σχέση με την αλήθεια. Θα κρίνουν οι πολίτες κ. Λουκαΐδη ποιος λέει 
αλήθεια και ποιος λέει ψέματα. 

 Τώρα, όσον αφορά τα μαχαίρια στα οποία αναφερθήκατε προηγούμενα, είναι αλήθεια ότι όσες φορές σας 
είδαμε δεν κρατούσατε μαχαίρια, κρατούσατε δρεπάνια.  Το ερώτημα όμως και η προσπάθεια σύνδεσης του 
Δημοκρατικού Συναγερμού με οποιοδήποτε άλλο κόμμα είναι νομίζω τουλάχιστον ατυχής, γιατί θα μπορούσα 
και εγώ κάλλιστα να σας συνδέσω με τα τραγικά γεγονότα στην Ελλάδα, που άφησαν νεκρούς, με την αριστερή 
βία.  Δεν το έκαμα και ούτε θα το κάμω ποτέ.  Άρα, να προσέχετε τα λόγια σας, όταν… 

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Πού κολλά κ. Τορναρίτη; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κολλά πάρα πολλά κ. Γεωργίου και αν το αναλύσετε, κολλά πολύ περισσότερο από τούτο που 
προσπαθήσατε εσείς να κάμετε. Εγώ δε θα φωνάξω.  Προσπάθησα να μιλήσω με ηρεμία.  Δε διάβασα κανένα 
δικό μου κείμενο.  Διάβασα το κείμενο της Βουλής και το κοινό ανακοινωθέν του Γενικού Ελεγκτή με τον Γενικό 
Εισαγγελέα.  Δεν προσπάθησα να παραπλανήσω ούτε να παραπληροφορήσω.  Σας είπα τι φκαίννει που την 
καρκιάν μου τούτη την ώρα.  Τζιαι θέλω να κλείσω με ένα πράγμα, που, έτσι, απασχολεί με κάτι, απασχολεί είμαι 
σίγουρος όλους σας, το είπα πάρα πολλές φορές, να το πω και σήμερα, ότι ο προσφυγικός μας κόσμος πρέπει 
κάποια στιγμή πολύ σύντομα να καταστεί περήφανος.  Το είπα και προχθές κ. Κυπριανού, δεν ήσασταν εδώ, το 
1974 μέσα σε ένα δευτερόλεπτο κουρεύτηκαν οι ελπίδες του, οι προσδοκίες του, τα όνειρά του, αλλά και όλη η 
περιουσία του και την ίδια ακριβώς στιγμή απέκτησε υπεραξία το υπόλοιπο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  
Πιστεύουμε εμείς στο Δημοκρατικό Συναγερμό ότι έφτασε η ώρα που πρέπει η κυπριακή πολιτεία, και χρειάζεται 
την συναπόφαση όλων μας, να προχωρήσει σε θαρραλέα βήματα σε σχέση με τον προσφυγικό κόσμο και 
εύχομαι και ελπίζω ότι τούτο που λέω, τουλάχιστον, να μας βρίσκει όλους, κ. Κυπριανού, σύμφωνους. 

 Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι είπαμε πάρα πολλά και στις τηλεοράσεις και τούτες τις τρεις μέρες και εγώ 
μπορεί σε τούτη την ώρα που είχα μέχρι τώρα…  

 Πόση ώρα μίλησα Αννίτα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε λεπτά. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Πάρα πολλά, έχετε δίκαιο, απολογούμαι. 

 Μπορεί να είπα και κάτι το οποίο να πλήγωσε κάποιον.  Αν είπα κάτι, το παίρνω πίσω και απολογούμαι, 
γιατί έρχονται και χρονιάρες μέρες και εύχομαι και ελπίζω έτσι να ανατρέψουμε και τις συνθήκες υγείας, τις 
υγειονομικές συνθήκες, για να μας δοθεί η ευκαιρία, αγαπητοί μου φίλοι, να γιορτάσουμε και τη γέννηση του 
Χριστού στις εκκλησίες μας και να δοθεί και η ευκαιρία και σε επιχειρηματίες που υποφέρουν τούτη την ώρα να 
εργαστούν.  Αλλά τα πάντα, αντιλαμβάνεστε όλοι σας, εξαρτώνται από την επιστημονική ομάδα, το λέγαμε πάντα, 
το είπε κάποιος, θα το επαναλάβω, ότι τους πολιτικούς πρέπει πάντα να τους στηρίζει η τεχνογνωσία, η 
εξειδίκευση.  Τούτη τη στιγμή η κυβέρνηση στηρίζεται στην τεχνογνωσία πολλών επιστημόνων και στην 
εξειδίκευση και παίρνει καλές πρακτικές, όσες και αν υπάρχουν, από το τι συμβαίνει στα υπόλοιπα κράτη που 
προσπαθούν να διαχειριστούν την πανδημία.  Μόλις πριν λίγο, το είπα και στην κ. Ερωτοκρίτου, το Σίδνεϊ, ενώ 
ήταν καθαρό, ανακοίνωσε πλήρη εγκλεισμό.  Άρα, είναι κάτι το απρόβλεπτο που διαχειρίζεται τούτο το 
δευτερόλεπτο τούτη η κυβέρνηση και ευχαριστώ όλους τους υπουργούς, είναι ολόκληρο το Υπουργικό 
Συμβούλιο, κύριε Λουκαΐδη, στην αίθουσα σήμερα.  Ευχαριστώ όλους τους υπουργούς.   

 Εύχομαι σε όλους πρώτα και πάνω από όλα καλή καρδία.  Δεύτερον, σοφές, σοφότερες σκέψεις και, 
τρίτον, καλή λευτεριά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κ. Τορναρίτη. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα σχολιάσω την ομιλία του κ. Τορναρίτη.  Απλώς, θα πω κάτι, για να μεν θωρεί 
εφιάλτες ο κόσμος απόψε που έννα ππέσει να τζιοιμηθεί.  Εγώ είμαι βέβαιος ότι εννά ξημερώσει η αυριανή μέρα 
και θα έρθει και ο νέος χρόνος και θα διαπιστώσουμε ότι η ζωή θα συνεχίζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παιδκιά, θα κάμουμε συζήτηση;   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, είναι αναγκαίο, διότι έγινε αναφορά.  Δεν πρόκειται να σχολιάσω επί της ουσίας τίποτε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη.  Ακούστε να σας πω κάτι, όλους.  Έχουμε μια συζήτηση που είναι προγραμματισμένη.  Σας 
παρακαλώ πάρα πολύ!  Δε θα σηκώνεται να απαντά ο ένας στον άλλο, όταν τελειώνουν οι ομιλίες.  Κάμνουμε 
συζήτηση για τον προϋπολογισμό.  Σας παρακαλώ πάρα πολύ.  Κύριε Λουκαΐδη, σας παρακαλώ πάρα πολύ, 
μην μου ανοίξετε συζήτηση. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Αδάμου, επί προσωπικού, ο κ. Τορναρίτης επιχείρησε να με παρουσιάσει ότι παρουσιάζω ψευδείς 
έρευνες, ψευδείς ειδήσεις, fake news.  Λοιπόν, έχω εδώ…  Θα την φέρω και γραπτώς, αν χρειαστεί, είναι τεράστια 
η μελέτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, να του τη δώκετε του κ. Τορναρίτη! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Λοιπόν, και αν έχει απορίες για τούτους που φτιάχνουν fake, μπορεί να απευθυνθεί σε εκείνον που 
εσυνεργάστηκε εις την Κύπρο και τροφοδότησε τα στοιχεία, διότι έσιει τζιαι ’πού την Κύπρο, μέλος του 
ακαδημαϊκού προσωπικού του The Cyprus Institute, είναι ο Nicolas Jarraud, αν τον προφέρω σωστά, από το 
The Cyprus Institute, διότι έχουν τροφοδοτηθεί με στοιχεία από όλες αυτές τις χώρες γι’ αυτή την επιστημονική 
έρευνα για τα SDGs και την εικόνα που παρουσιάζει η κάθε χώρα. 

 Δεύτερον, κύριε Πρόεδρε, για την Παγκόσμια Τράπεζα και τον δείκτη διαφθοράς, που μας έχει οδηγήσει 
στον πάτο με τεράστια αύξηση στα χρόνια της διακυβέρνησής τους, είναι δεκατρείς δείκτες που λαμβάνονται 
υπόψη, δεκατρείς δείκτες, οι οποίοι μετρούν και αντιλήψεις του κόσμου, αλλά μετρούν και θεσμική διαφθορά και 
διεφθαρμένες πρακτικές.  Αυτά προς αποκατάσταση της αλήθειας.  Αν θέλει την έρευνα, μπορώ να του τη στείλω, 
μπορεί να τους βοηθήσει να ξεκινήσουμε να υλοποιούμε πράγματα που θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των 
πολιτών.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού του 
2021.  Θα προχωρήσουμε τώρα στο στάδιο της ψηφοφορίας.  Το σώμα έχει ενώπιόν του τον προϋπολογισμό 
όπως αυτός κατατέθηκε στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία.  Στον προϋπολογισμό έχουν επίσης 
ενσωματωθεί μετά από συζήτηση στην αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
είκοσι μία τροπολογίες, τις οποίες κατέθεσε η κυβέρνηση μετά την… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεν ακούγεσαι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν ακούομαι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τζιαι νόμιζα έχω δυνατή φωνή. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 Εντάξει, κύριε Κουλία, ξέρουμέν το, η δική σου έν’ πιο δυνατή ’πού τη δική μου!   

 Είκοσι μία τροπολογίες, τις οποίες κατέθεσε η κυβέρνηση μετά την κατάθεση του προϋπολογισμού.  Κατά 
τη διάρκεια της συζήτησης στην ολομέλεια έχει κατατεθεί επίσης σειρά τροπολογιών από όλα τα κόμματα και τη 
βουλευτή των Ανεξαρτήτων.   

 Θα προχωρήσουμε τώρα θέτοντας πρώτα σε ψηφοφορία τις τροπολογίες των κομμάτων.  Υπάρχουν 
κοινές τροπολογίες και τροπολογίες από μεμονωμένα κόμματα και εκ μέρους βουλευτή.  Οι τροπολογίες θα 
τεθούν σε ψηφοφορία σύμφωνα με τη σειρά που περιλαμβάνονται στο έγγραφο που σας έχει διανεμηθεί. 

 Πριν να προχωρήσω, ο κ. Νεοφύτου εζήτησε τον λόγο. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, θα κάμω μία εισήγηση, παράκληση στο σώμα.  Υπάρχει μία πολιτική δύναμη η οποία 
ακόμα και τώρα που μιλούμε δεν έχει τοποθετηθεί εάν θα ψηφίσει ή θα καταψηφίσει τους προϋπολογισμούς.  Η 
τοποθέτησή τους θα κρίνει την πλάστιγγα. 

 Εάν θα καταψηφίσουν τον προϋπολογισμό, θα υποβάλω μία ταπεινή εισήγηση.  Για έναν προϋπολογισμό 
που εν γνώσει μας πιθανώς να καταψηφιστεί θα συζητούμε εδώ για πενήντα τέσσερις και πλέον τροπολογίες, 
επί ενός προϋπολογισμού που εν γνώσει του σώματος θα απορριφθεί;  Παρ’ όλο που κάποιες από τις 
τροπολογίες που έχουν υποβληθεί τις βλέπουμε και εμείς θετικά -και της Αλληλεγγύης και άλλων κομμάτων- ας 
γίνουμε πρακτικοί και ας στείλουμε το ελάχιστο μήνυμα στην κοινωνία ότι συναισθανόμαστε και λειτουργούμε και 
με μια κοινή λογική.  Αν γίνεται, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, να πω την άποψή μου ως Προέδρου της Βουλής.  Οι τροπολογίες είτε εγκρίνονται είτε 
απορρίπτονται.  Εκείνες που εγκρίνονται ενσωματώνονται, υποτίθεται, στον προϋπολογισμό που μας έχει 
υποβληθεί.  Άρα, να συνεχίσουμε τις τροπολογίες, να δούμε ποιες θα εγκριθούν, ποιες δε θα εγκριθούν, εκείνες 
που θα εγκριθούν θα μπουν μέσα στα κείμενα και μετά ο κ. Νεοφύτου λέει ότι, επειδή κάποιοι δεν εδήλωσαν αν 
θα ψηφίσουν θετικά, υπάρχει πιθανότητα, λέει ο κ. Νεοφύτου, να καταψηφιστεί ο προϋπολογισμός, οπότε για 
ποιο λόγο να κάμνουμε τόση ώρα συζήτηση.   

 Έννεν έτσι που το λέτε; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Δεν είναι έτσι που είπα, κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εκατάλαβα λάθος εγώ, καλό. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Έχουμε ενώπιόν μας έναν προϋπολογισμό και γνωρίζουμε τώρα ότι υπάρχουν είκοσι τέσσερις θετικοί 
ψήφοι με βάση τις δηλώσεις και τις τοποθετήσεις.  Και υπάρχουν και είκοσι πέντε ψήφοι που τοποθετήθηκαν 
εναντίον.  Και υπάρχουν τρεις ψήφοι της ΕΔΕΚ και μία της Συμμαχίας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όι, τούτα έν’ υποθετικά, κύριε Νεοφύτου, τωρά. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε, έν’ ’πού τες ομιλίες και τις τοποθετήσεις.  Εάν η ΕΔΕΚ και η Συμμαχία Πολιτών θα 
ψηφίσουν υπέρ, έχει λογική να συζητήσουμε τις τροπολογίες.  Εάν θα είναι αρνητικοί, είναι δεδομένο το 
αποτέλεσμα.  Απλά, ταπεινά το έχω πει, εάν θέλετε να προχωρήσετε στις τροπολογίες, προτού να διευκρινιστούν 
οι θέσεις των κομμάτων, σας λέμε ότι εμείς δε θα συμμετέχουμε σ’ αυτή τη διαδικασία. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό, για να καταλάβω, θέλω να πιάσω ορισμένα νοήματα ’πού τούτα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ένα λεπτό, ρε παιδκιά, με συγχωρείτε πάρα πολύ!   

 Κύριε Νεοφύτου, οι τροπολογίες εδώ ή εγκρίνονται ή απορρίπτονται.  Οι τροπολογίες, όταν ψηφιστούν, 
εντάσσονται σε έναν προϋπολογισμό και εγώ δέχομαι ότι μπορεί ναν’ έτσι όπως το λέτε και να καταψηφιστεί ο 
προϋπολογισμός.  Εκείνος ο προϋπολογισμός που θα καταψηφιστεί όμως είναι ο προϋπολογισμός που 
ενσωμάτωσε μέσα τες τροπολογίες.  Άρα, αύριο η κυβέρνηση, που εννά ’ρτει να ξαναφέρει άλλο 
προϋπολογισμό… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Μα δε θα υπάρχει, αν καταψηφιστεί ο προϋπολογισμός. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δώσ’ μας τζιαι εμάς τον λόγο να μιλήσουμε, σας παρακαλώ! 

 Κύριε Πρόεδρε, έν’ πολλά απλά τα πράματα.  Εγώ διερωτώμαι ειλικρινά γιατί δυσκολεύκουμεν τον εαυτό 
μας τζιαι χάνουμε τον χρόνο μας.  Ετέθηκε η άποψη από τον κ. Νεοφύτου το πρωί στη Σύσκεψη.  Υπάρχει 
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πολιτικό κόμμα το οποίο εδήλωσε ξεκάθαρα ότι εξαρτεί την τελική του απόφαση από τις τροπολογίες.  Αν θα 
εγκριθούν οι τροπολογίες που εκατέθεσε ή όχι.  Τούτο έν’ το ένα. 

 Το δεύτερο, έσιετε απόλυτο δίκαιο.  Εγώ λέω, αν η κυβέρνηση θα σεβαστεί το τι θα πει η Βουλή, έν’ καλά 
να ξέρει ποιες έν’ οι τροπολογίες που προτείνουν τα κόμματα τζιαι, όταν θα ετοιμάζει τον νέο προϋπολογισμό, 
να λάβει υπόψη της αυτή την άποψη.   

 Γι’ αυτό η παράκλησή μου προς τον κ. Νεοφύτου, να μεν χάνουμε την ώρα μας, να προχωρήσουμε. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Είναι για να μη χάνουμε την ώρα μας… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εννά τη χάσουμε τωρά όμως έτσι που κάμνουμε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, χάριν ευκολίας και μόνο θα μπορούσα να δεχτώ το επιχείρημα του κ. Νεοφύτου να μη 
συζητηθούν οι τροπολογίες, υπό την προϋπόθεση ότι θα καταψηφιστεί, αν και προσωπικά θεωρώ ότι στη 
δημοκρατία δε χωρούν ούτε οι ευκολίες ούτε τα χρονοδιαγράμματα ούτε τα περιθώρια χρόνου και κόπου.   

 Θέλω όμως να είμαι δίκαιος -το είπα και το πρωί στη Σύσκεψη- με τα όσα η Αλληλεγγύη τουλάχιστον τις 
τελευταίες μέρες εδήλωνε, ότι η θέση της θα εξαρτηθεί από την τύχη των δικών μας τροπολογιών, αλλά και των 
τροπολογιών άλλων κομμάτων.  Το θεωρούμε σημαντικό, διότι όλες αυτές οι τροπολογίες συγκλίνουν στη 
φιλοσοφία να υπάρχει ένας πολύ αυξημένος κοινοβουλευτικός έλεγχος σε αυτό τον κρίσιμο προϋπολογισμό για 
το 2021, προκειμένου να αποφευχθούν σπατάλες αχρείαστες, διασπάθιση ή κακοδιαχείριση των προνοιών και 
των κονδυλίων. 

 Εάν ξεκαθαριστεί από τώρα απ’ αυτούς που ο κ. Νεοφύτου περιμένει να απαντήσουν ότι καταψηφίζεται ο 
προϋπολογισμός χωρίς τες τροπολογίες, εμείς δε θα επιμείνουμε, αλλά, εάν δε διευκρινιστεί και θα μείνει μέχρι 
τέλους ότι υπάρχει πιθανότητα να ψηφιστεί ή να καταψηφιστεί, εμείς θέλουμε να συνεχίσει η διαδικασία έτσι 
όπως άρχισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τη θέση μας την είπαμε και σήμερα στη Σύσκεψη Αρχηγών, αλλά εδώ έχουμε μία 
διαδικασία η οποία κατά την ταπεινή μας άποψη δεν πρέπει να διαφοροποιηθεί από αυτό που το σύνταγμα και 
ο κανονισμός της Βουλής επιβάλλει.   

 Δεν έχω κανένα απολύτως πρόβλημα, κύριε Νεοφύτου, να διευκολύνουμε τη διαδικασία και είναι 
ομαδοποιημένες οι τροπολογίες ούτως ή άλλως, όμως δεν μπορεί να εξαρτηθεί η ψήφιση των τροπολογιών από 
το πιθανό αποτέλεσμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω ότι ετελειώσαμε μ’ αυτό, να προχωρήσουμε παρακάτω.   

 Η γραμματέας να διαβάζει μια-μια τις τροπολογίες και τις σχετικές επεξηγήσεις και να ακολουθεί η 
ψηφοφορία.   

 Επίσης, θα παρακαλούσα, αν κάποια κόμματα ή μεμονωμένοι βουλευτές επιθυμούν να υποστηρίξουν 
συγκεκριμένες τροπολογίες, να το αναφέρουν, όταν αυτές θα τίθενται σε ψηφοφορία.   

 Ακόμα, να σας ενημερώσω ότι, ως αποτέλεσμα της ενσωμάτωσης στο κείμενο του προϋπολογισμού των 
τροπολογιών που θα εγκριθούν, θα γίνουν στο κείμενο και άλλες συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

 Έχουμε εννιά κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Συμμαχίας Πολιτών, Αλληλεγγύης, Οικολόγων, 
Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τις τροπολογίες και να ψηφίσουμε ξεχωριστά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της 
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Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών 
Δυνάμεων  

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση 

1. Όλα 03550 Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες 

 Γίνεται εισήγηση για τα ακόλουθα: 

α. Αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα ποσοστού ύψους 10%, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν: 

  i. το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,  

 ii. τη ΔΕΑ, τις Τεχνικές Επιτροπές, το Τμήμα Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού, το έργο της 
ανάπτυξης του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας, την αγορά υπηρεσιών παροχής επιστημονικής 
εξέτασης αστυνομικών τεκμηρίων από το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, την αγορά 
υπηρεσιών για την επίδοση κλήσεων ποινικών υποθέσεων, τη διενέργεια ελέγχων δέουσας 
επιμέλειας για τους αιτούντες απόκτηση κυπριακής υπηκοότητας,  

 iii. την κατ’ οίκον εκπαίδευση μαθητών, τη διδασκαλία της τουρκικής γλώσσας σε Τουρκοκύπριους 
μαθητές στο Γυμνάσιο Αγίου Αντωνίου Λεμεσού, την αμοιβή διαμεσολαβητών για τα σχολεία στα 
οποία φοιτούν μαθητές με μεταναστευτική βιογραφία, την αγορά υπηρεσιών για επιμόρφωση 
λειτουργών στην Ανάπτυξη Αναλυτικών Προγραμμάτων για Ενήλικες (εσπερινά σχολεία), αγορά 
υπηρεσιών διερμηνέα, αγορά υπηρεσιών ψυχολόγων και νηπιαγωγών (εσπερινά σχολεία) και άλλα 
έκτακτα περιστατικά, τα μουσικά και αθλητικά λύκεια και γυμνάσια, την Οικονομική-Εμπορική Σχολή 
ειδικού ενδιαφέροντος, τα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης, την ενισχυτική και υποστηρικτική 
διδασκαλία, το Πρόγραμμα Μαθητών Μεταναστευτικής Βιογραφίας, τον αλφαβητισμό, τις αμοιβές 
εκπαιδευτών για το μάθημα κομμωτικής (εννέα μήνες), αισθητικής, οινοπαραγωγής και 
γαλακτοκομίας, τα βραδινά μαθήματα της Μέσης Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης, την αμοιβή του Τουρκοκύπριου εκπαιδευτικού για εκτέλεση διδακτικών και άλλων 
καθηκόντων στο ΙΗ΄ Δημοτικό Σχολείο Λεμεσού, καθώς και το επίδομα οδοιπορικών ή ενοικίου 
αυτού, την αμοιβή διερμηνέων κυπριακής νοηματικής γλώσσας και διερμηνέων για τις ανάγκες 
αξιολόγησης παιδιών δημοτικής εκπαίδευσης, την αμοιβή των εικαστικών καλλιτεχνών κατά τη 
συνεργασία τους με δημοτικά σχολεία, τις ανάγκες για επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και 
επιμορφωτών, καθώς και την επιμόρφωση των επιμορφωτών στο εξωτερικό, την παρουσίαση και 
έκθεση έργων τέχνης μαθητών/τριών στο εξωτερικό, την αγορά μέσων και υλικών για το μάθημα 
των εικαστικών τεχνών, την αμοιβή των εκπαιδευτικών που εργάζονται με το καθεστώς της αγοράς 
υπηρεσιών στα ενιαία ολοήμερα σχολεία, στα θερινά δημόσια σχολεία, στα προαιρετικά ολοήμερα 
σχολεία και στα προαιρετικά σχολεία STEM, την αμοιβή των εκπαιδευτών στα Επιμορφωτικά 
Κέντρα και την αμοιβή των τοπικών υπευθύνων που εργάζονται με το καθεστώς της αγοράς 
υπηρεσιών, το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών, το Μεταλυκειακό Ινστιτούτο Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, τη φρούρηση σχολικών μονάδων μέσης εκπαίδευσης, δημοτικής 
εκπαίδευσης και των κεντρικών κτιρίων του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας και την επιχορήγηση της φρούρησης σχολικών μονάδων, καθώς και σχολικούς 
βοηθούς/συνοδούς παιδιών με ειδικές ανάγκες. 

β. Ένθεση σημείωσης, ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για όλες τις εναπομείνασες δαπάνες, 
εκτός αυτών που εξαιρούνται σύμφωνα με το πρώτο σημείο πιο πάνω, να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται∗. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να διευκρινίσω ότι εμείς τασσόμαστε εναντίον του σημείου α. iii. της πρώτης 
τροπολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Και με τη διευκρίνιση του κ. Παπαγιάννη η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

2.  329 
 
 
 
447 
 
 
481 
 
 
537 
 
756 
 
 
861 
 
 
942 

12.01 Υπουργείο 
Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 
14.01 Υπουργείο 
Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 
15.01 Υπουργείο 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
6.01 Υπουργείο 
Εσωτερικών 
20.01 Υπουργείο 
Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 
21.01 Υπουργείο 
Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 
22.01 Υπουργείο Υγείας 

04200/ 
04260 
 
 
04300/ 
04450 
 
4300/ 
04450 
 
08950/ 
08951 
08950/ 
08951 
 
08950/ 
08951 
 
04450 

Άλλες επιχορηγήσεις 
 
 
 
Παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας 
 
Παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας 
 
Άλλα έργα 
 
Άλλα έργα 
 
 
Άλλα έργα 
 
 
Παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας 

€260.000 
 
 
 

€15.000 
 
 

€320.050 
 
 

€1.450.000 
 

€80.000 
 
 

€500.000 
 
 

€15.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι των πιο πάνω ομάδων/υποομάδων, ώστε η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις 
γενόμενες δαπάνες. 

Σημείωση: 
 Αφορά πιστώσεις οι οποίες βρίσκονται στη διάθεση των υπουργών για διάφορους σκοπούς και έργα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

  Εναντίον; 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Κανείς, καμία. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 
∗  Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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  Αποχές; 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

3. 445 14.01 Υπουργείο 
Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

03500 
 

Εκπαίδευση 
προσωπικού/συνέδρια, σεμινάρια 
και άλλα γεγονότα 

€3.747.643 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την εκπαίδευση σε θέματα υδρογονανθράκων, να 
ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

Σημείωση: 
 Από την εν λόγω ομάδα ποσό ύψους €3.360.030 αφορά την εκπαίδευση και βελτίωση των δεξιοτήτων 
των δημόσιων υπαλλήλων της Δημοκρατίας ή άλλων προσώπων που ορίζει ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, περιλαμβανομένης και της αγοράς τυχόν απαραίτητου εξοπλισμού.  Η ισόποση δαπάνη 
καταβάλλεται από τους αδειούχους έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

4. 450 14.01 Υπουργείο 
Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας/ Υπηρεσία 
Εμπορίου 

03650 
 
03730 

Εκδόσεις και 
δημοσιότητα 
Συμμετοχή σε 
εκθέσεις 

€2.798.010 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες. 

Σημείωση: 
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 Οι πιστώσεις αφορούν μεταξύ άλλων συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις στο εξωτερικό στις οποίες το 
υπουργείο συμμετέχει με κρατικό περίπτερο, διοργάνωση εμπορικών αποστολών σε συνεργασία με ΚΕΒΕ, ΟΕΒ 
για την προβολή και διείσδυση των κυπριακών προϊόντων σε αγορές με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σημαντικές 
προοπτικές, διάφορες δραστηριότητες προβολής και προώθησης των κυπριακών προϊόντων από το υπουργείο 
και τα εμπορικά κέντρα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

5. 538 16.01 Υπουργείο 
Εσωτερικών-Ταμεία 
Εσωτερικών 
Υποθέσεων 

05000 
 
 
05500  

Έργα και σχέδια 
συγχρηματοδοτούμενα από 
κοινοτικούς πόρους 
Δράσεις ταμείων αλληλεγγύης 
και εσωτερικών υποθέσεων 

€31.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος που αφορά 
τις γενόμενες δαπάνες σε σχέση με τα έργα που συγχρηματοδοτούνται από τα Ταμεία Εσωτερικών Υποθέσεων. 

Σημείωση: 
 Αφορούν δαπάνες που συμβάλλουν στη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

6. 676 1801 
Υπουργείο Οικονομικών 

04300/ 
04450 

Παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας 

€34.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος που αφορά 
τις γενόμενες δαπάνες σε σχέση με το σχέδιο «Εστία», ύψους €10.000.000. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

7. 728 
  

18.30 
Μη προβλεπόμενες 
δαπάνες και αποθεματικό 

07400 
 
07580 

Αγορά σταθερών και 
κινητών μηχανημάτων 
Άλλα κινητά μηχανήματα   

€4.000.000  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την αγορά νέων οχημάτων για αξιωματούχους του 
κράτους, καθώς και αγορά οχημάτων για κάλυψη των αναγκών της δημόσιας υπηρεσίας, να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

8. 745  19.02 
Γενικό Λογιστήριο 

04000 
04120 

Μεταβιβάσεις εσωτερικού  
Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού 

€1.200.010  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος που αφορά 
τις γενόμενες δαπάνες σε σχέση με άλλες συνεισφορές ύψους €410.410. 

Σημείωση: 
 Η δέσμευση αφορά μόνο τις πιστώσεις που βρίσκονται στη διάθεση του Γενικού Λογιστηρίου της 
Δημοκρατίας για σκοπούς παραχώρησης χορηγιών και συνεισφορών οι οποίες δεν καθορίζονται.  Για ποσά 
πέραν των €20.000 είναι απαραίτητη η λήψη απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

9. 942  22.01 Υπουργείο 
Υγείας 

04000 
04120 

Μεταβιβάσεις εσωτερικού 
Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού  

€3.200.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες.  

Σημείωση: 
 Αφορά πιστώσεις που θα καλύψουν συνεισφορές του Υπουργείου Υγείας, με βάση κριτήρια που έχουν 
καθοριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο, προς συνδέσμους που επιτελούν εθελοντική εργασία και προς άλλους 
φορείς που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Συμμαχίας Πολιτών, Οικολόγων και 
Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, του 

Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων  

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα 

Όλα Όλα 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή οποιωνδήποτε δαπανών σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση 
δημόσιων οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων, κυβερνητικών τμημάτων και υπηρεσιών:   

 Νοείται ότι από την αποκοπή εξαιρούνται οι δαπάνες που αφορούν το έργο της ανάπτυξης του λιμανιού 
και της μαρίνας Λάρνακας, την ανάπτυξη της περιοχής Τροόδους, το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, καθώς και 
οποιαδήποτε πράξη αφορά το Ταμείο Αλληλεγγύης:   

 Νοείται περαιτέρω ότι, σε σχέση με τα κονδύλια που αφορούν την ανάπτυξη της περιοχής Τροόδους, το 
Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, καθώς και οποιαδήποτε άλλη δαπάνη που αφορά αποξένωση κρατικών 
περιουσιακών στοιχείων, ουδεμία δαπάνη διενεργείται χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Συμμαχίας Πολιτών, Αλληλεγγύης, Οικολόγων και 
Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων  

Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

775 20.02  
Υπουργείο Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 
Ανώτερη Εκπαίδευση 

04300 
04301 

Κοινωνικές παροχές/ 
παροχές παιδείας  

€50.800.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας ως ακολούθως: 

 «Από το Κεφάλαιο 20.02-04301-Παροχές Παιδείας οποιοδήποτε μη δαπανηθέν ποσό αντιστοιχεί στις 
πιστώσεις ύψους €50.800.000 μετά την καταβολή της φοιτητικής χορηγίας διατίθεται για την παραχώρηση 
φοιτητικών επιδομάτων μέχρι εξαντλήσεως του ποσού, με βάση κριτήρια και διαδικασίες που καθορίζονται από 
το Υπουργικό Συμβούλιο, αφού προηγουμένως ενημερωθεί σχετικά η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού: 

 Νοείται ότι στο πλαίσιο της διάθεσης των σύμφωνα με τα πιο πάνω μη δαπανηθέντων κονδυλίων δύναται 
να είναι δικαιούχοι και αλλοδαποί φοιτητές υπήκοοι χωρών οι οποίες έχουν διακρατικές συμφωνίες με τη 
Δημοκρατία, στο πλαίσιο των οποίων τυγχάνουν αντίστοιχης στήριξης Κύπριοι φοιτητές στις χώρες αυτές.». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές: 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Συμμαχίας Πολιτών, Αλληλεγγύης και Οικολόγων. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία. 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών  

Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

456 14.01 Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας-
Έργα Συγχρηματοδοτούμενα 
από Κοινοτικούς Πόρους 

8830/ 
8920 

Άλλα κατασκευαστικά έργα  €26.020.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημειώσεις: 
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α. Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται προτεινόμενες πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν 
τις δαπάνες που αφορούν στην υλοποίηση των απαραίτητων υποδομών για έλευση υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (ΥΦΑ) στην Κύπρο.  

β. Τα κυριότερα έργα υποδομής που θα υλοποιηθούν αφορούν τα πιο κάτω: 

 i. Πλωτή μονάδα εισαγωγής, αποθήκευσης και επαναεριοποίησης του ΥΦΑ   
 (FSRU).   

ii. Προβλήτα (jetty) πάνω στην οποία θα είναι μόνιμα προσδεδεμένη η πλωτή  μονάδα, καθώς 
και οι εγκαταστάσεις πρόσδεσης. 

 iii. Αγωγό επί της προβλήτας και βραχίονες φόρτωσης. 

  iv. Χερσαίο αγωγό μέχρι το σύνορο του ηλεκτροπαραγωγού σταθμού  Βασιλικού. 

 v. Σύστημα αποθήκευσης φυσικού αερίου (ΦΑ) για αύξηση της αδράνειας για ασφάλεια εφοδιασμού 
 (buffer). 

 vi. Επίγειες εγκαταστάσεις ΦΑ (ρυθμιστικός και μετρητικός σταθμός ΦΑ) παρά τω σημείω παράδοσης 
  του ΦΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στις κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύης, Οικολόγων και Συνεργασίας 
Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα καταψηφίσουμε την πρώτη τροπολογία και θα ψηφίσουμε τη δεύτερη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να καταγραφεί παρακαλώ αυτό που είπε ο κ. Σιζόπουλος, καταψηφίζουν την πρώτη τροπολογία και 
ψηφίζουν τη δεύτερη. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την πρώτη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της 

Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση 

1. Όλα 02000/ 
02001 

Αξιωματούχοι της Δημοκρατίας/ 
Μισθοδοσία αξιωματούχων 
(Άρθρο 02007 Πολιτικοί Διορισμοί) 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την αμοιβή ειδικών συμβούλων-συνεργατών του 
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Προέδρου της Δημοκρατίας, των υπουργών, των υφυπουργών, του Υφυπουργού παρά τω Προέδρω και του 
Κυβερνητικού Εκπροσώπου, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και 
Μάρτιο, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται 
η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην ψήφιση της δεύτερης τροπολογίας. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τη δεύτερη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση 

2. Όλα  03025 
03055 

Ενοίκια  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από τα σχετικά κονδύλια, με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν τους μήνες 
Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της: 

 Νοείται ότι από την πιο πάνω δέσμευση εξαιρούνται ενοίκια που καταβάλλονται από το Υπουργείο 
Εξωτερικών για πρεσβείες και διπλωματικές αποστολές, αλλά δεν εξαιρούνται οποιεσδήποτε νέες συμβάσεις 
ενοικίασης συνάπτονται για τον ίδιο σκοπό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Μια κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη και Οικολόγοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης και του 

Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

16.01 
Υπουργείο Εσωτερικών 

03580  Σύμβαση 
υπηρεσιών 

€3.066.000  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την αγορά υπηρεσιών από τρεις εξειδικευμένους διεθνείς οίκους 
για τη διενέργεια ενισχυμένων ελέγχων δέουσας επιμέλειας για τους αιτούντες απόκτησης κυπριακής 
υπηκοότητας στη βάση του Κυπριακού Επενδυτικού Προγράμματος, ύψους €2.200.000, να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Οικολόγοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

18.04 Τμήμα Φορολογίας 04120 Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού €3.400.000  
 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά πιθανές χορηγίες έναντι διαγραφών φορολογικών 
υποχρεώσεων τρίτων για τις οποίες απαιτείται έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, ύψους €400.000, να 
ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, Οικολόγοι, Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

18.01 Υπουργείο Οικονομικών 04260 Άλλες επιχορηγήσεις  €66.000.020 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν το Σχέδιο 
Προώθησης Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας, ύψους €15.000.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

 Σημείωση: Σκοπός του σχεδίου είναι η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η ενθάρρυνση νέων 
τομέων οικονομικής δραστηριότητας μέσω της προσέλκυσης επενδύσεων στον τομέα των κινηματογραφικών 
παραγωγών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη, Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 

Δημοκρατικού Κόμματος, της Αλληλεγγύης και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 
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Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

16.08 Υπουργείο Εσωτερικών 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 

08200 
08380 

Δρόμοι 
Πρωταρχικοί δρόμοι 
δήμων 

€5.920.060 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Βελτίωση του κύριου δρόμου από την Πάφο προς 
Πόλη Xρυσοχούς (λεωφόρος Ελλάδος)», να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, Οικολόγοι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να σας παρακαλέσω να αφαιρεθούμε εμείς από την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να αφαιρεθείτε, μάλιστα. 

 Άρα, είναι κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη, οι Οικολόγοι αφαιρούνται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του 

Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και της Αλληλεγγύης 
Κεφάλαιο Ομάδα/υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

12.10 
Μεταλλεία 

08830 
08920 

Κατασκευαστικά έργα 
Άλλα κατασκευαστικά έργα 

€180.000 
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 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά πιστώσεις ύψους €110.000 που 
παραχωρούνται στην ιερά μονή Σταυροβουνίου, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημείωση:  
 Πιστώσεις ύψους €110.000 οι οποίες παραχωρούνται στην ιερά μονή Σταυροβουνίου με την απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 40.262, ημερ. 15.12.1993, για οχλήσεις που υφίσταται από τις 
δραστηριότητες των παρακείμενων λατομείων Πυργών της επαρχίας Λάρνακας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έντεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με είκοσι μία ψήφους υπέρ, έντεκα εναντίον και δύο αποχές, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Οικολόγοι, Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης, του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κεφάλαιο Ομάδα/υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

19.02 Γενικό Λογιστήριο 06220 Τραπεζικές επιβαρύνσεις €7.460.000 

  Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, αφότου δαπανηθεί το 
25% του συνολικού προβλεπόμενου ποσού για το μέρος που αφορά δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν 
την προμήθεια προς ιδιωτική εταιρεία για εισπράξεις οφειλόμενων ποσών με πιστωτικές και χρεωστικές 
κάρτες, ύψους €5.500.000, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το εναπομείναν 75%, χωρίς προηγουμένως 
να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η 
γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, της Συμμαχίας Πολιτών, της Αλληλεγγύης και της Συνεργασίας 

Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

16.11 
Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 

03650/ 
03700 

Εκστρατείες διαφώτισης €1.026.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος που αφορά 
τις γενόμενες δαπάνες: 

 Νοείται ότι εξαιρούνται δαπάνες για υλικά απαραίτητα για σκοπούς προβολής και ενημέρωσης, δαπάνες 
για την παρακολούθηση εγχώριου και διεθνούς τύπου, συνδρομές σε διεθνή ΜΜΕ, δαπάνες για διαδικτυακή 
ενημέρωση και απρόβλεπτες δαπάνες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται.  
 Μια κοινή τροπολογία ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Οικολόγοι, Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Η παρούσα τροπολογία είναι πανομοιότυπη με μια άλλη με διαφοροποίηση του ποσοστού, αντί αποκοπή 
5% αποκοπή 10%.  Εμείς αποσυρόμαστε από αυτή την τροπολογία και θα υπερψηφίσουμε την πανομοιότυπη 
τροπολογία με τη διαφοροποίηση μόνο το 10%.  Νομίζω υπάρχει και συναίνεση και από τα υπόλοιπα κόμματα 
που είναι εισηγητές πάνω στην πρόταση αυτή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Δηλαδή, να μην προχωρήσουμε στην ψήφισή της; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να την αποσύρετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να την αποσύρουμε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:  

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.  Ναι, αλλά είναι και άλλα κόμματα πάνω... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, να μας πουν τα άλλα κόμματα. 

 Η Συμμαχία Πολιτών, συμφωνεί;  Συμφωνεί. 

 Η Αλληλεγγύη συμφωνεί; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οι Οικολόγοι;  Συμφωνείτε. 

 Η Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, κύριε Βότση;  Συμφωνείτε.  Άρα, αποσύρεται η τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αποσύρεται.  Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δύο κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

1. 16.01 
Υπουργείο Εσωτερικών 

04400/ 
04450 

Παροχές στέγασης/παροχές 
κοινωνικής πρόνοιας 

€19.570.000 
€4.500.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι των πιο πάνω υποομάδων, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες 
δαπάνες που αφορούν το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών και Ακριτικών Περιοχών (€5.000.000) 
και την οικονομική βοήθεια προς κατοίκους κοινοτήτων ορεινών περιοχών (€4.500.000).   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Η τροπολογία, με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρείς αποχές, εγκρίνεται. 

 Πάμε στη δεύτερη. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

2. 16.08 
Υπουργείο Εσωτερικών Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως 

08380  Δρόμοι, πρωταρχικοί 
δρόμοι δήμων 

€4.550.140  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά τον δρόμο πρωταρχικής σημασίας από το δάσος Αθαλάσσας 
(ΑΤΙ) μέχρι τον κυκλικό κόμβο παρά τω ΣΟΠΑΖ, ύψους €300.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημείωση: 
 Αφορά πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν μέρος της δαπάνης κατασκευής του έργου για τη 
νότια επέκταση της λεωφόρου Ακαδημίας στην Αγλαντζιά, τμήμα από τη λεωφόρο ΡΙΚ μέχρι την οδό 
Φυτωρίου στην Αγλαντζιά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρείς αποχές, εγκρίνεται.  
 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ, Οικολόγοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

19.02 Γενικό Λογιστήριο 04260 Άλλες επιχορηγήσεις €60.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το 
μέρος που αφορά τις γενόμενες δαπάνες σε σχέση με την επιδότηση επιτοκίου. 

Σημείωση:  
 Αφορούν δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν την επιδότηση επιτοκίων μέχρι 1,50% για 
στεγαστικά δάνεια και μέχρι 3,5% για επιχειρηματικά δάνεια, τα οποία θα συναφθούν με βάση ειδικά σχέδια 
τα οποία έχουν εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και της Αλληλεγγύης 

Κεφάλαιο Άρθρο Επεξήγηση Ποσό 

18.01 Υπουργείο Οικονομικών 04300/ 
04450 

Κοινωνικές παροχές/ παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας  

€39.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι για το μέρος που αφορά τη χρηματοδότηση του 
Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης, ύψους €25.000.000, να ενημερώνεται η  Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται.  
 Μία κοινή τροπολογία ΑΚΕΛ, Αλληλεγγύη, Οικολόγοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, της 
Αλληλεγγύης και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

18.01 Υπουργείο Οικονομικών 03650/ 
03700/  

Εκδόσεις και δημοσιότητα/ 
εκστρατείες διαφώτισης 

€245.000 
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 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την προώθηση και προβολή της Κύπρου ως 
«Διεθνούς Επιχειρηματικού Κέντρου» από το ΚΕΒΕ (€50.000) και την ίδρυση γραφείου στις Βρυξέλλες από το 
ΚΕΒΕ και την ΟΕΒ (€45.000), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Μια κοινή τροπολογία ΔΗΚΟ, Αλληλεγγύη, Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Είναι το ίδιο πράγμα με την προηγούμενή μας τοποθέτηση, υπάρχει πανομοιότυπη τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή, να την αποσύρουμε και αυτή; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, και θα υποστηρίξουμε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν συμφωνούν και οι άλλοι;  Αν συμφωνούν και οι άλλοι, η Αλληλεγγύη και η Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων, για να την αποσύρουμε…  Συμφωνείτε.  Άρα, αποσύρεται.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αποσύρεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία αποσύρεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μία κοινή τροπολογία ΔΗΚΟ, Οικολόγοι, Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

18.01 
Υπουργείο Οικονομικών 

04260 Άλλες επιχορηγήσεις €66.000.020 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά τη λειτουργία Επενδυτικού Ταμείου για την Παροχή 
Χρηματοδότησης Κεφαλαίου, ύψους €5.000.000, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημείωση:  

 Αφορά πιστώσεις ύψους €5.000.000 για τη λειτουργία Επενδυτικού Ταμείου για την Παροχή 
Χρηματοδότησης Κεφαλαίου. Στόχος του Ταμείου είναι η χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με 
σκοπό την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού που υπάρχει στη χρηματοδότηση των κυπριακών επιχειρήσεων 
σε σχέση με χρηματοδοτικά προϊόντα μετοχικού χαρακτήρα. Το κράτος θα συμμετάσχει στο Ταμείο με 
συνολική χρηματοδότηση ύψους €20.000.000 και συνεπένδυση από ιδιώτες. Η συνεισφορά του κράτους θα 
παραχωρείται ανάλογα με την πρόοδο παροχής κεφαλαίου συμμετοχής από το Ταμείο σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 Συγγνώμη; 

 Ναι, Γιώργο.  Μάλιστα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έχουμε προφορική τροπολογία, αν γίνει αποδεκτή, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Μάλιστα.  Αν γίνεται αποδεκτό, για να μπορέσει να συνεχίσει η λειτουργία του Επενδυτικού Ταμείου για 
την Παροχή Χρηματοδότησης Κεφαλαίου από μικρές επιχειρήσεις, μικρομεσαίες που αξιοποιούν αυτό το Ταμείο, 
να μη σταυρώσουμε όλο το ποσό, αλλά να σταυρωθεί το 50%, ώστε να κάμουμε τον έλεγχο μεν, αλλά, εφόσον 
θα υπάρχει δυνατότητα εκταμίευσης, ανάλογα τζιαι με την ψηφοφορία που εννά κάμουμε και όποτε θα υπάρχει, 
να μπορούν αμέσως να αξιοποιούν τούντα κονδύλια, να μην περιμένουν, μέχρι να συζητήσουμε στην επιτροπή, 
για αποδέσμευση και πετυχαίνουμε τον ίδιο στόχο, δεσμεύοντας το 50%. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οι συντάξαντες την τροπολογία τι λένε για αυτή την προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ; 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συμφωνείτε.  Οι Οικολόγοι;  Συμφωνείτε.   

 Η Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων;  Συμφωνείτε.   

 Άρα, γίνεται αποδεκτή η προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ, σωστά;  Λοιπόν, τώρα θέλω να ψηφίσουμε… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θεωρούμε ότι ή εννά γίνει έλεγχος σε ολόκληρο ή εν μπορεί να γίνει στο μισό.  
Επομένως, εμείς θα καταψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Της προφορικής.  Πάντα μπαίνει πρώτα η προφορική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της προφορικής τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η προφορική τροπολογία, με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, έξι εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Τώρα πάμε στην κοινή τροπολογία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εγκρίθηκε η προφορική, είναι για 50%, άρα προχωράμε στην επόμενη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Α,  μάλιστα, μάλιστα, έχετε δίκαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρεις κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ, Οικολόγοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών  

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

1. 14.01 
Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και 
Βιομηχανίας/ 
Υπηρεσία Εμπορίου 

04001 
 
 
 
04120 

Ημικρατικοί οργανισμοί   
 
 
Άλλες μεταβιβάσεις 
εσωτερικού  

€5.459.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά χορηγία στην Εταιρεία Υδρογονανθράκων Κύπρου 
Λτδ (ΕΥΚ), να ενημερώνεται η  Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να 
εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημείωση:  

Κάτω από την υποομάδα αυτή περιλαμβάνονται πιστώσεις ύψους: 

  €1.959.000 που προορίζονται να καλύψουν τη χρηματοδότηση για τη συνέχιση των εργασιών της ΔΕΦΑ και 

  €3.500.000 που προορίζονται να καλύψουν τη χορηγία προς την ΕΥΚ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Είκοσι οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και πέντε αποχές, εγκρίνεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

2. 18.02 
Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων, Συντονισμού και 
Ανάπτυξης 

05000/ 
05850 

Άλλα έργα και 
σχέδια 

€272.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά τη χρηματοδότηση για το νέο έκτακτο χρηματοδοτικό 
εργαλείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας), ύψους €100.000.000, να 
ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

Σημείωση:   
 Ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας είναι η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για έναν 
έκτακτο μηχανισμό στο πλαίσιο του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027 για τη χρηματοδότηση 
μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων στα κράτη μέλη της ΕΕ, για σκοπούς ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των 
οικονομιών τους και αντιμετώπισης των κοινωνικοοικονομικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν και που έχουν 
ενταθεί λόγω της κρίσης του COVID-19. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και πέντε αποχές, εγκρίνεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 
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3. 
  

21.01 
Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 
Διεύθυνση Δημόσιων Επιβατικών 
Μεταφορών  

04260  Άλλες 
επιχορηγήσεις 

€64.600.000  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες 
δαπάνες. 

Σημείωση: 
 Οι πιστώσεις προορίζονται να καλύψουν τις υποχρεώσεις του κράτους που απορρέουν από τις Συμβάσεις 
Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Τακτικών Επιβατικών Γραμμών, τις συμβάσεις για τη μεταφορά μαθητών 
δημόσιων σχολείων με έκτακτες γραμμές, την εγκατάσταση συστημάτων έκδοσης/ακύρωσης εισιτηρίων και 
διαχείρισης στόλου, καθώς και δαπάνες που αφορούν σχετικές υποδομές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και πέντε αποχές, εγκρίνεται.   

 Τρεις κοινές τροπολογίες ΔΗΚΟ, Οικολόγοι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να παρακαλέσω να αφαιρεθούν οι Οικολόγοι από την πρώτη τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι τρεις κοινές τροπολογίες.  Να αφαιρέσω τους Οικολόγους και από τις τρεις; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Μόνο από την πρώτη … 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Μόνο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μόνο από την πρώτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Μόνο από την πρώτη, μάλιστα. 

 Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν υπέρ… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επειδή εννά μπει ως ενιαία, εμείς θέλουμε να καταγραφεί.  Όσον αφορά την πρώτη εμείς απέχουμε, όσον 
αφορά τη δεύτερη καταψηφίζουμε και όσον αφορά την τρίτη ψηφίζουμε θετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, άτε, βάλλε τα ξεχωριστά, Αννίτα. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή δεν είχαμε φτάσει στη δεύτερη, ήταν μόνο για την πρώτη, η δεύτερη αποσύρεται 
από το Δημοκρατικό Κόμμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οι Οικολόγοι; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Να τοποθετηθούν οι Οικολόγοι.  Από τη δική μας την πλευρά αποσύρεται η δεύτερη, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ξέρετε είντα μ’ που έγινε τωρά; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ρε Γιώργο… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εισηγούμαι, επειδή ακριβώς θα προκληθεί σύγχυση, να τις βάζουμε μια μια τις τροπολογίες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βέβαια, εννά προκληθεί σύγχυση, δαμαί εσυγχίστηκα εγώ που τις δκιαβάζω να πούμε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …γι’ αυτό και προσπαθώ να βοηθήσω, κύριε Πρόεδρε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Μια μια. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …τζιαι θέλω να εισηγηθώ, αφού έχω τον λόγο, τζιαι κάτι άλλο, πέραν της διαδικαστικής εισήγησης.  Επειδή 
εμείς δημόσια είχαμε τοποθετηθεί για την ανάγκη αναθεώρησης του αριθμού της φρουράς και του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, εντούτοις εδώ δεν είμαστε σίγουροι τι περιλαμβάνεται στο σταύρωμα, διότι προφανώς τα μέλη της 
Αστυνομικής Δύναμης έν’ σε άλλο κομμάτι του προϋπολογισμού που βρίσκονται και άρα είπαμε να δούμε το 
σταύρωμα αντί της αποκοπής τζιαι ανάλογα με την πληροφόρηση που θα έχουμε στην επιτροπή μπορούμε να 
αποφασίσουμε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Είναι σταύρωμα που ζητούμε.  Με την πρώτη, κύριε Λουκαΐδη, είναι σταύρωμα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εγώ αναφέρομαι στη… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αφού μειώνεται 25% το ποσό. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Η δεύτερη…  Νομίζω ότι… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Μειώνεται το ποσό 25%. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Τρέχετε.  Η δεύτερη…  Προηγουμένως είχα αναφέρει ότι αποσύρεται από το Δημοκρατικό Κόμμα.  Προς 
το παρόν είμαστε στην πρώτη, που αφορά σταύρωμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να τις βάλουμε ξεχωριστά, κύριε Πρόεδρε, για να τελειώνουμε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έν’ αυτό που σου λέω, Αννίτα μου, τόση ώρα, άρκεψε βάλλε τες ξεχωριστά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ναι, είπα να μη διακόψω τους ομιλητές, οπόταν… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ακούστε, ακούτε την κ. Δημητρίου, σας παρακαλώ! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να τις βάλουμε ξεχωριστά.  Ξεκινάμε με την πρώτη εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος και ψηφίζουμε 
για την πρώτη.  Θέλετε να επεξηγήσω κιόλας;  Ωραία.  Οπότε ψηφίζουμε για την πρώτη, αφαιρούνται οι 
Οικολόγοι, μόνο από το Δημοκρατικό Κόμμα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τελικά είχα δίκαιο, έν’ αποκοπή που περιλαμβάνει η πρώτη. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Λοιπόν, εμείς εισηγούμαστε η προφορική τροπολογία…  Γιατί πραγματικά δεν είμαστε βέβαιοι για το τι θα 
πάμε να αποκόψουμε τζιαι είμαστε ειλικρινείς.  Δεν εμπορέσαμε στον χρόνο που είχαμε να εντοπίσουμε τι 
ακριβώς θα αποκόψουμε τζιαι δεν μπορούμε να ψηφίσουμε, παρά τη δημόσια θέση που έχουμε εκφράσει, που 
δεν ξέρουμε τι ακριβώς ψηφίζουμε… 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η πρώτη αποσύρεται από την πλευρά μας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 …οπότε εισηγούμαστε σταύρωμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποσύρεται; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και η πρώτη; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Η πρώτη, για να μην προκληθεί σύγχυση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Άμα αποσύρεται, εννά αποσυρθεί ολόκληρη, εννά μείνουν μόνοι τους οι Οικόλογοι. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, έχουν αφαιρεθεί, άρα η πρώτη, κύριε Πρόεδρε, αποσύρεται.  Προχωρούμε στη δεύτερη, όπου φεύγει 
το Δημοκρατικό Κόμμα και παραμένει εκ μέρους των Οικολόγων, σωστά;  Και τίθεται προς ψήφιση. 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

2. 01.01  
Προεδρία και Προεδρικό 
Μέγαρο 

02001  Μισθοδοσία αξιωματούχων  €1.331.894 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 25% από το μέρος του συνολικού κονδυλίου της πιο 
πάνω υποομάδας που αφορά σε πολιτικούς διορισμούς, €402.996. 

Σημείωση:  

 Αφορά πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν την αμοιβή των ειδικών συμβούλων/συνεργατών του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, του Υφυπουργού παρά τω Προέδρω και του Κυβερνητικού Εκπροσώπου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  Απορρίπτεται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα τρεις ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και καμία αποχή, απορρίπτεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

3. 03.22 
Υφυπουργείο 
Τουρισμού 

04200/ 
04260 

Επιχορηγήσεις/ άλλες 
επιχορηγήσεις  

€6.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για το μέρος που αφορά 
τις γενόμενες δαπάνες σε σχέση με το Σχέδιο Χορηγιών Επενδύσεων Εμπλουτισμού και Εκσυγχρονισμού του 
τουριστικού προϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τρίτης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, με τριάντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται. 

 Η επόμενη τωρά; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η επόμενη, έχουμε τέσσερις τροπολογίες μαζί, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μαζί τέσσερις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.   

 Πάμε τώρα στις τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, που είναι 
τέσσερις, σωστά; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, έχουμε τέσσερις τροπολογίες. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, παρακαλούμε όπως τεθούν μία μία οι τροπολογίες προς ψήφιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, μία μία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Βεβαίως. 

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση 

1. Όλα 03000 Λειτουργικές δαπάνες 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από την πιο πάνω ομάδα, εξαιρουμένων των 
δαπανών που αφορούν αγορά ύδατος, φαρμάκων και άλλων ιατρικών προμηθειών, καταβολή ενοικίων, 
φωτισμού και θέρμανσης και καύσιμα μη γραφειακών χώρων, τον Εθνικό Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της 
Γυναίκας και το πλαίσιο προώθησης και εφαρμογής του γενικού συστήματος υγείας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και τέσσερις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση 

2. Όλα 03500 Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια, σεμινάρια και άλλα 
γεγονότα 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από την πιο πάνω ομάδα από όλα τα υπουργεία, 
ανεξάρτητες υπηρεσίες και γραφεία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και τρεις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πάμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

3. 314 11.01 
Υπουργείο Άμυνας 

03500/ 
03520 

Συνέδρια, σεμινάρια και 
άλλα γεγονότα 

€330.000  

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα/υποομάδα του μέρους που αφορά τις δαπάνες 
για τη συμμετοχή του Υπουργείου Άμυνας σε προγράμματα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ύψους 
€60.000.  

Σημείωση: 
 Δαπάνες που αφορούν μεταξύ άλλων τη συμμετοχή στη Μόνιμη Διαρθρωμένη Συνεργασία (PESCO), στη 
Βάση Δεδομένων Συνεργασίας (CODAPA) κ.ά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεννέα εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαεννέα ψήφους εναντίον, δεκαέξι υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Πάμε στην επόμενη τροπολογία, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

4. 899 21.08 
Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων-
Τμήμα Αρχαιοτήτων 

08900 Αρχαιολογικοί χώροι και 
μνημεία 

€1.610.010 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά την αναστύλωση και αποκατάσταση αρχαίων μνημείων (Β´ 
Πίνακας-μη κυβερνητικές περιουσίες), να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τέταρτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε στις δύο τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Οι τροπολογίες αποσύρονται από το ΔΗΚΟ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Οι δύο τροπολογίες του ΔΗΚΟ αποσύρονται. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κυρία Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή κάποιες τροπολογίες καταψηφίζονται, αλλά χωρίς τη συμμετοχή του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, τουλάχιστον να ξέρουμε, είναι αποχή ή είναι καταψήφιση;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε συμμετέχει, είπε, ο Δημοκρατικός Συναγερμός.   

(Αστειευόμενος) 

 Είναι σαν να βρίσκονται εκτός της αίθουσας, απλώς τους αφήσαμε να κάθονται, για να μη στέκονται όρθιοι.   

 Σωστά το είπα;   
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 Λοιπόν, προχωρούμε με δύο τροπολογίες της ΕΔΕΚ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

1. 533 16.01 
Υπουργείο Εσωτερικών  

04000/ 
04080 

Μεταβιβάσεις εσωτερικού/ 
συμβούλια/επιτροπές/ 
οργανώσεις  

€89.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά πιστώσεις προς το Συμβούλιο Ανοικοδόμησης και 
Επανεγκατάστασης, εξαιρουμένων των πιστώσεων που αφορούν την αποζημίωση και τα έξοδα παραστάσεως 
του προέδρου του συμβουλίου (€5.000) και λειτουργικά έξοδα και εξοπλισμό (€5.000), να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατρείς υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι ψήφους εναντίον, δεκατρείς υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/ 
Υποομάδα 

Επεξήγηση Ποσό 

2. 782 20.03 
Μέση εκπαίδευση 

04300 
04301 

Κοινωνικές παροχές 
Παροχές παιδείας 

€6.581.760 

 Γίνεται εισήγηση, ώστε από το μέρος που αφορά χορηγίες προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία ύψους 
€1.450.000: 

α.  να αποκοπούν τα κονδύλια που αφορούν δίδακτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που 
διαμένουν στα κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας και,  

β.  προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη που αφορά έξοδα  φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα εγγραφής) 
Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν σε 
ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης, να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκατρείς υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι ψήφους εναντίον, δεκατρείς υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στις τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, είναι οκτώ τροπολογίες. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Να τεθούν μία-μία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ καλά, μία-μία τροπολογία.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

1. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του σημείου (i) της σημείωσης 17 του Πρώτου Πίνακα Δελτία 
Δαπανών 2021 (σελ. 152) ως ακολούθως: 

  α.  Με την αντικατάσταση του ποσού «€5.100» (πρώτη γραμμή) με το ποσό «€4.590». 

  β.  Με την αντικατάσταση του ποσού «€3.570» (δεύτερη γραμμή) με το ποσό «€3.213». 

 γ.  Με την προσθήκη αμέσως μετά τη φράση «31η Ιουλίου, 1998» (τρίτη γραμμή) της φράσης 
            «μειωμένο κατά δέκα τοις εκατόν (10%)».  

Σημείωση: 
 Μείωση κατά 10% του επιδόματος φιλοξενίας που παραχωρείται στους διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Τα επιδόματά σας! 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Μία μία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είπαμε, μία μία.  

 Στην πρώτη τροπολογία μού είπατε δύο υπέρ και ρωτώ:  Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ένα λεπτό, ρε παιδιά, μη με συγχύζετε, να χαρείτε!   

 Είναι οκτώ τροπολογίες.  Η πρώτη τροπολογία. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Των Οικολόγων; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Των Οικολόγων, μάλιστα.  Και λέω:  Πόσοι είσαστε υπέρ;  Και ψήφισαν μόνο οι δύο βουλευτές των 
Οικολόγων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και τώρα ερωτώ:  Πόσοι ψηφίζουν εναντίον της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τρεις ψήφους εναντίον, δύο υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

2. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή της σημείωσης 17(iii) στον Πρώτο Πίνακα Δελτία Δαπανών 2021 (σελ. 
152) (Πάγιο Ταμείο, Σημειώσεις-Γενικά). 

Σημείωση: 

 Αφορά το κατ’ αποκοπήν επίδομα τηλεφώνου που αποδίδεται σε διευθυντές τμημάτων/υπηρεσιών με 
πάγιο μισθό €89.161 τον χρόνο ή με Κλίμακες Α15 και Α16, καθώς και σε άλλους διευθυντές με Κλίμακα Α15(i), 
ύψους €595 τον χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έξι αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και έξι αποχές, η δεύτερη τροπολογία απορρίπτεται. 

 Τροπολογία υπ’ αριθμόν 3. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Επεξήγηση 

3. Όλα Επίδομα παραστάσεως 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το επίδομα παραστάσεως, όπου αυτό 
παραχωρείται. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έξι αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και έξι αποχές, η τρίτη τροπολογία απορρίπτεται. 

 Τροπολογία υπ’ αριθμόν 4. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Κεφάλαιο Επεξήγηση 

4. Όλα Επίδομα φιλοξενίας  

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το επίδομα φιλοξενίας, όπου αυτό 
παραχωρείται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έξι αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι τρεις ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και έξι αποχές, η τέταρτη τροπολογία απορρίπτεται. 

 Τροπολογία υπ’ αριθμόν 5. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/ 
Υποομάδα 

Επεξήγηση Ποσό 

5. 577 16.08 
Υπουργείο 
Εσωτερικών/Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως 

 08380  Πρωταρχικοί δρόμοι 
δήμων  

€4.250.120  
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 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω υποομάδα των πιστώσεων που αφορούν στα 
ακόλουθα: 

α.  Κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη. 

β.  Νότια επέκταση της λεωφόρου Ακαδημίας στην Αγλαντζιά, τμήμα από τη λεωφόρο ΡΙΚ, μέχρι την οδό 
Φυτωρίου στην Αγλαντζιά. 

γ.  Δρόμο πρωταρχικής σημασίας που αρχίζει από το Μακάρειο Αθλητικό Κέντρο και καταλήγει στον νέο 
δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού μέσω των δρόμων Αλεξανδρουπόλεως, Πύθωνα, Ηρακλή και Σταυρού. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να χαμηλώσει λίγο η θέρμανση παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τους το είπα εκατό φορές! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Να ανοίξει καμιά πόρτα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τζιαι οι πόρτες είναι ανοιχτές. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Έχουμε μια τροπολογία για την επέκταση της λεωφόρου Ακαδημίας στην Αγλαντζιά την οποία δεν 
αναφέρατε και θα ήθελα να ξέρω τι θα γίνει, γιατί ξεπεράστηκε.  Αλλά και εδώ στον δρόμο εγώ θα ήθελα να σας 
παρακαλέσω τα μέρη της τροπολογίας τούτης, τα σημεία α., β. και γ. της πέμπτης τροπολογίας, να τα βάζουμε 
ξεχωριστά, ένα-ένα δρόμο, γιατί έχει που μπορεί να υποστηρίξουν τον ένα τον δρόμο και να μη θέλουν να 
υποστηρίξουν τον άλλο.  Δηλαδή να έχουμε τρεις ψηφοφορίες, μια για το 5α., μια για το 5β. και μια για το 5γ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μιλάτε για την πέμπτη τροπολογία, σωστά; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ναι, σωστά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν υπάρχει διαφοροποίηση, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι η πέμπτη τροπολογία τωρά; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σωστά.  Προχωρούμε κανονικά.  Εισήγηση του κ. Θεοπέμπτου είναι όπως οι τρεις δρόμοι μπουν 
ξεχωριστά, αν υπάρχει διαφοροποίηση.  Αν όχι, θα μπουν μαζί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Η πλειοψηφία ψήφισε σταύρωμα και τωρά θα ψηφίσουμε αν θα κάνουμε αποκοπή;  Ψηφίστηκε 
σταύρωμα.  Τωρά είναι αποκοπή που ψηφίζουμε! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δε θα ψηφίσουμε, κύριε Σιζόπουλε, την τέταρτη τροπολογία, μόλις την ψηφίσαμε.  Προχωρούμε στην 
πέμπτη τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Λοιπόν, την πέμπτη τροπολογία.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Για την πέμπτη τροπολογία δεν ψηφίσαμε σταύρωμα;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, τώρα θα ψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τωρά θα ψηφίσουμε, Μαρίνο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Μπορώ να κάνω μία διευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα χάσω την υπομονή μου, δεν ξέρω! 

 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Τους ίδιους δρόμους θα τους βρείτε σε δύο διαφορετικούς προϋπολογισμούς. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Είναι άλλος ο δρόμος στην τροπολογία που αναφέρεστε, στην τροπολογία ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Είναι ο προϋπολογισμός των Δημοσίων Έργων και ο προϋπολογισμός της Πολεοδομίας.  Υπάρχουν οι 
ίδιοι δρόμοι και στους δύο προϋπολογισμούς.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αννίτα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, προχωρούμε.  Αν δεν υπάρχει διαφορετική ψήφιση, προχωρούμε κανονικά και για τους τρεις 
δρόμους.  Αν θα διαφοροποιήσει κάποιος… 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Προχωρούμε ανά δρόμο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπάρχει, άρα ένα-ένα πάμε.   

 Άρα ψηφίζουμε για το πρώτο σημείο της πέμπτης τροπολογίας, για την κατασκευή δρόμου πρωταρχικής 
σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δέκα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο αποχές, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Με είκοσι δύο ψήφους εναντίον, δέκα υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία 5α. απορρίπτεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πάμε στην 5β., κύριε Πρόεδρε, που αφορά τη νότια επέκταση της λεωφόρου Ακαδημίας στην Αγλαντζιά, 
τμήμα από τη λεωφόρο ΡΙΚ, μέχρι την οδό Φυτωρίου στην Αγλαντζιά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, Γιώργο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Με τούτο προβλέπεται πλήρης αποκοπή του κονδυλίου.  Η δική μας η εισήγηση είναι να γίνει σταύρωμα, 
όπως εκάμαμε και στο προηγούμενο σχετικό άρθρο, και όχι αποκοπή.  Και δηλώνω ξεκάθαρα ότι με κανένα 
τρόπο το ΑΚΕΛ δε θα συναινέσει σε αποδέσμευση του κονδυλίου, εάν υπάρχει πρόθεση, όπως έχει καταγραφεί 
στους προϋπολογισμούς, να περάσει τούτος ο δρόμος μέσα από το πάρκο της Ακαδημίας.  Ξεκάθαρες κουβέντες 
σε ό,τι αφορά τις προθέσεις μας, αλλά θέλουμε να το πετύχουμε με σταύρωμα.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Και γιατί όχι αποκοπή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πρέπει να βάλουν προφορική τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, εκείνο που εισηγείσαι τωρά, Γιώργο, είναι προφορική τροπολογία.  Δεν είναι έτσι;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να τύχει έγκρισης του εισηγητή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κοιτάξετε, δεν είναι θέμα τι θέλει ο εισηγητής.  Έγινε μια πρόταση δαμαί και εγώ θέλω να τη βάλω σε 
ψηφοφορία.  Μπορεί να διαφωνείτε, να το καταψηφίσετε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, και προς τους συναδέλφους τους Οικολόγους που έχουν προτείνει.  
Αν δε μας επιτρέψουν να ψηφίσουμε και καταψηφίσουμε την πλήρη αποκοπή, αν αναγκαστούμε να 
καταψηφίσουμε, δε θα είναι ούτε σταυρωμένο.  Ας περάσει το σταύρωμα και μετά, αν περάσει και η αποκοπή 
από την πλειοψηφία, καλώς, αλλά τουλάχιστον να είναι σταυρωμένο, συνάδελφοι.  Καταλαβαίνετε τι λέω. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ναι, αλλά δε γίνεται τωρά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εντάξει, αν περάσει το σταύρωμα πλειοψηφικά, αλλά… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Να είμαστε σοβαροί.  Ψηφίσαμε σταύρωμα προηγουμένως και θα ψηφίσουμε σταύρωμα του τμήματος;   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αν δε μας αφήσουν να ψηφίσουμε για σταύρωμα εδώ, αυτό είναι που λέω, είναι πιθανόν να μείνουμε 
χωρίς καμιά προστασία.  Για να μη συμβεί αυτό που όλοι δε θέλουμε να συμβεί. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να μιλήσω; 
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(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ, ησυχία! 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Έχουμε πρώτα-πρώτα τη δεύτερη τροπολογία των ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ για την επέκταση της λεωφόρου 
Ακαδημίας στην Αγλαντζιά που ξεπεράσαμε και δεν έχει μπει για ψήφιση, αλλά…  

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Μα ψηφίστηκαν μαζί οι δύο τροπολογίες των ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Συνάδελφε, έβαλε και τις δύο εκείνη την ώρα και εσείς δεν το καταλάβατε.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ήταν να ψηφίσουμε το μισό και το άλλο μισό να το καταψηφίσω; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Εντάξει, εμείς θέλουμε να αποκοπεί το κονδύλι.  Αν δεν αποκοπεί το κονδύλι, να υποστηρίξουμε τη 
δέσμευση.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αννίτα, το ΑΚΕΛ έβαλε μια τροπολογία προφορική, δεν είναι έτσι;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα ψηφίσουμε την τροπολογία του ΑΚΕΛ πρώτα, που λέει να σταυρωθεί το κονδύλι. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του ΑΚΕΛ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη που παρεμβαίνω, αλλά έχω την ίδια αντίληψη με τον κ. Μυριάνθους.  Είναι 
ψηφισμένη η τροπολογία των ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ για το ίδιο ποσό και για τα δύο υπουργεία.  Διορθώστε με, αν 
κάμνω λάθος.  Δεν μπορεί να ψηφιστεί ξανά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, οι υπηρεσίες της Βουλής να μας πουν αν όντως είναι έτσι.  Εγώ θέλω να μας πουν οι 
υπηρεσίες επίσημα ότι δε θα το αφήκουμε πίσω.  Ο κ. Θεοπέμπτου είπε ότι πρόκειται για άλλο άρθρο.  Εάν είναι 
το ίδιο άρθρο, δεν μπορούμε να ψηφίσουμε δύο φορές, όντως, αλλά, αν είναι διαφορετικό… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι στο ίδιο άρθρο και συγγνώμη που παρεμβαίνω.  Στη δεύτερη τροπολογία των 
ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ μιλούμε για ένα ποσό €4.550.000, εδώ μιλούμε για τρεις διαφορετικούς δρόμους, ποσό 
€4.250.000.  Για τρεις δρόμους!  Σημαίνει ότι είναι διαφορετικά κονδύλια για διαφορετικά τμήματα του δρόμου.  
Να ψηφίσουμε να τελειώνουμε, για όνομα του Θεού! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αννίτα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ωραία, να το ψηφίσουμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προφορική τροπολογία, έτσι δεν είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, μπαίνει πάντα πρώτη η προφορική. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της προφορικής τροπολογίας του ΑΚΕΛ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία ψήφος εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, η προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ 
εγκρίνεται. 

 Πάμε στην επόμενη τροπολογία. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Δε θα μας βάλετε το 5β. για την αποκοπή;  Εμείς θέλουμε να αποκοπεί το κονδύλι, δε θέλουμε να 
δεσμευτεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Θεοπέμπτου, για να συνεννοούμαστε.  Τωρά ψηφίσαμε να σταυρωθεί, σωστά;  Εσείς θέλετε να 
αποκοπεί. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να αποκοπεί, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ τούτου που λέει ο κ. Θεοπέμπτου, να αποκοπεί το κονδύλι;  Πόσοι ψηφίζετε υπέρ;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δηλαδή για το 5β. ως έχει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, για το 5β. των Οικολόγων ως έχει. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Είναι ο δρόμος μέσα από το πάρκο Ακαδημίας, δαμαί δίπλα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.   

 Πόσοι ψηφίζετε υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι μία ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία 5β. απορρίπτεται. 

 Επόμενη τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πάμε στην τροπολογία 5γ., κύριε Πρόεδρε, για τον δρόμο πρωταρχικής σημασίας που αρχίζει από το 
Μακάρειο Αθλητικό Κέντρο και καταλήγει στον νέο δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού μέσω των δρόμων 
Αλεξανδρουπόλεως, Πύθωνα, Ηρακλή και Σταυρού. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Και εδώ το ίδιο, κύριε Πρόεδρε.  Σταύρωμα αντί αποκοπής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζετε υπέρ της προφορικής τροπολογίας του ΑΚΕΛ για σταύρωμα και όχι αποκοπή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία ψήφος εναντίον, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές, η προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ 
εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε, Αννίτα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι το 5γ. ως έχει για αποκοπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Βάζουμε ξανά με τον ίδιο τρόπο όπως προηγουμένως.  Όχι σταύρωμα αλλά αποκοπή. 

 Πόσοι ψηφίζετε υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, πέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία 5γ. απορρίπτεται. 

 Πάμε στην έκτη τροπολογία τωρά, Αννίτα.   

 Πάμε στην τροπολογία υπ’ αριθμόν 6.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/ 
Υποομάδα 

Επεξήγηση Ποσό 

6. 577 
 
 
578 

16.08 
Υπουργείο 
Εσωτερικών  

08380 
 
 
08380 

Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων 
(επαρχία Αμμοχώστου) 
Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων 
(επαρχία Λεμεσού) 

€2.850.050 
 

 
€2.950.070 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά- 

α.  την κατασκευή παραλιακού πεζόδρομου στον Πρωταρά. και 

β.  τη διεύρυνση/βελτίωση της λεωφόρου Αγίας Φυλάξεως και των λεωφόρων  Γλάδστωνος και 
Θεσσαλονίκης στη Λεμεσό, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να τεθούν σε ψηφοφορία ξεχωριστά, άρα πρώτα για την 6α, για την κατασκευή παραλιακού πεζόδρομου 
στον Πρωταρά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δέσμευση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους εναντίον, οκτώ ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία 6α απορρίπτεται. 

 Πάμε στην τροπολογία 6β. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία 6β εγκρίνεται. 

 Πάμε στην τροπολογία 7. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

7. 675  18.01 
Υπουργείο Οικονομικών 

04120  Άλλες μεταβιβάσεις εσωτερικού €1.520.000  

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω υποομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά ωφελήματα τα οποία παραχωρούνται στον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, όταν αυτοί παύσουν να ασκούν το λειτούργημά 
τους, ύψους €320.000 και αφορούν - 

α. επίδομα για την απασχόληση ιδιαιτέρας γραμματέα/γραμματέως. και 

β. υπηρεσιακό αυτοκίνητο με οδηγό, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να μπουν ξεχωριστά ή μαζί; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Μαζί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι εννοείς μαζί; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έχει α και β, να μπουν μαζί.  Ενιαία η 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, τέσσερις ψήφους υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Πάμε στην τροπολογία υπ’ αριθμόν 8. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/ 
Υποομάδα 

Επεξήγηση Ποσό 

8. 876 
878 
890  

21.02 
Υπουργείο 
Μεταφορών/Τμήμα 
Δημοσίων Έργων 

08200 
08200 
08200 

Δρόμοι 
Δρόμοι 
Έργα συγχρηματοδοτούμενα 
από κοινοτικούς πόρους/ 
Πρωταρχικοί δρόμοι δήμων 

€10.440.510 
€18.925.110 

€30 

Α.  Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από την πιο πάνω ομάδα των πιστώσεων που αφορούν τα ακόλουθα: 

α.  Κατασκευή δρόμου πρωταρχικής σημασίας από την Αγλαντζιά μέχρι τη Διεθνή Έκθεση στην Έγκωμη.  

β.  Δρόμος πρωταρχικής σημασίας από το δάσος Αθαλάσσας (ΑΤΙ) μέχρι τον κυκλικό κόμβο παρά τω ΣΟΠΑΖ 
(τέμνει τις Λεωφόρους Κερύνειας, Αγλαντζιάς και Λάρνακας). 

γ.  Διαμόρφωση μεγάλων κυκλοφοριακών κόμβων στη Λευκωσία. 

δ. Μελέτη για την κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου Σταυρού στην είσοδο της  Λευκωσίας. 

Β.  Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας, ώστε, προτού διενεργηθεί 
οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά το νέο δρόμο Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς, να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.
  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Είναι τέσσερα έργα, κ. Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να τα βάλουμε ένα ένα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θα μπουν μαζί, κύριε Πρόεδρε, αν δεν υπάρχει διαφοροποίηση.  Εξ όσων αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχει.  
Πρoχωράμε να μπουν μαζί. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Για το α υπάρχει απόφαση.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Το β, κύριε Πρόεδρε, είναι ο περίφημος δρόμος που περνά από το δάσος Αθαλάσσας, άρα μπορεί να 
θεωρήσουμε ότι ήδη υπάρχει απόφαση.  Ψηφίστηκε.  Άρα, πρέπει να ψηφίσουμε για το α, το γ και το δ.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έχω την εντύπωση ότι είναι άλλο υπουργείο. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Είναι άλλα κονδύλια. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συμφωνώ με την κ. Μαύρου. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εντάξει, να ξαναψηφίσουμε.  Το ίδιο πράγμα είναι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όλα μαζί, δεν είναι έτσι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αν δεν υπάρχει διαφοροποίηση, κύριε Πρόεδρε, να μπουν μαζί.  Να μας πει ο κ. Λουκαΐδης.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης λέει ότι υπάρχει διαφοροποίηση και θέλει να ψηφιστούν ένα ένα. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.  Εάν πρόκειται για διαφορετικό κονδύλι, εμείς ψηφίζουμε σταύρωμα και όχι 
αποκοπή, αλλά ισχύει ό,τι συζητήσαμε προηγουμένως.  Άρα, αν μιλούμε όντως, και μιλούμε και σε αυτή την 
περίπτωση για άλλο άρθρο και άλλο κονδύλι, πρέπει να σταυρωθεί το β, όπως σταυρώθηκε στην προηγούμενη 
τροπολογία.  Διαφορετικά θα απορρίψουμε και το σταύρωμα, αν πάμε σε ψηφοφορία για την αποκοπή.  Οπόταν, 
πρέπει να πάει ένα ένα… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και να βάλετε προφορική τροπολογία. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Έχουμε δύο διαφορετικά κονδύλια, της Πολεοδομίας, που σχεδιάζει και προγραμματίζει και καταστρέφει 
τα πάρκα μας, και των δημοσίων έργων που εκτελούν την καταστροφή.  Τούτο είναι από το Υπουργείο 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων τώρα που ψηφίζουμε την αποκοπή, για να μην καταστρέψουν το πάρκο.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Για το α και β πρέπει να μπει προφορική τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, για σταύρωμα.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προχωρούμε, αν μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, με το α που αφορά την κατασκευή δρόμου πρωταρχικής 
σημασίας και θα τεθεί πρώτα σε ψήφιση η προφορική τροπολογία από το ΑΚΕΛ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Για το α είμαστε κατά, οπότε μόνο για το β. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Άρα, προχωρούμε κανονικά στην ψήφιση του α που αφορά αποκοπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι δύο ψήφους εναντίον, εννέα ψήφους υπέρ και τρεις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.  

 Πάμε στο β. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Για το β θα μπει πρώτα η προφορική τροπολογία του ΑΚΕΛ, που είναι το σταύρωμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και τέσσερις αποχές, η προφορική τροπολογία από 
το ΑΚΕΛ εγκρίνεται. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του β που αφορά αποκοπή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, τέσσερις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πάμε στο γ, κύριε Πρόεδρε, διαμόρφωση μεγάλων κυκλοφοριακών κόμβων στη Λευκωσία. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείται, απλά να δηλώσω ότι απέχω, διότι αφορά το σπίτι μου αυτή η περιοχή.  
Για όσους δε γνωρίζετε, είναι εκατό μέτρα απ’ εδώ το round about, οπότε είναι καλά να ξέρετε ποια έργα 
εγκρίνουμε.  Είναι πάνω στα φώτα της Αγλαντζιάς ο κυκλικός κόμβος που σχεδιάστηκε πριν εξήντα χρόνια.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, πέντε ψήφους υπέρ και μία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προχωρούμε στο δ, που είναι η μελέτη για την κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου Σταυρού στην είσοδο 
της Λευκωσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους εναντίον, τέσσερις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πάμε στη Β, που είναι ο νέος δρόμος Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα μία ψήφους εναντίον, δύο ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Πάμε στις τροπολογίες του ΕΛΑΜ.  Θα τις βάλουμε μια μια; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπάρχει διαφοροποίηση; 

 Να μπουν όλες μαζί. 

Προτεινόμενες τροπολογίες του ΕΛΑΜ 
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Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα 

1. Όλα Όλα 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κρατικού προϋπολογισμού για το 2021 όλων των 
κονδυλίων που αφορούν τη διαχείριση παράνομων μεταναστών και αιτητών πολιτικού ασύλου.  

Α/Α Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα 

2. Όλα Όλα 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κρατικού προϋπολογισμού για το 2021 όλων των 
κονδυλίων που αφορούν τη διάνοιξη νέων οδοφραγμάτων, καθώς και τη συντήρηση υφισταμένων.  

Α/Α Κεφάλαιο 

3. Όλα 

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κρατικού προϋπολογισμού για το 2021 όλων των 
κονδυλίων που αφορούν το δικοινοτικό πρόγραμμα “Imagine”. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

4. 494 15.04 
Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας 

04450 Παροχές κοινωνικής 
πρόνοιας 

€16.000.000 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή του σχετικού κονδυλίου. 

Σημείωση:  
 Πιστώσεις που προορίζονται να καλύψουν το κόστος για τις υλικές συνθήκες υποδοχής των αιτητών 
διεθνούς προστασίας που διαμένουν στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

5. 534 16.01 
Υπουργείο 
Εσωτερικών 

04540 Ειδικά Ταμεία €13.800.000 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας δαπανών ποσού ύψους €94.120 
που αφορά τη συντήρηση του μουσουλμανικού τεμένους Κεπήρ στη Λεμεσό. 

 Σημείωση:   
  Άρθρο 04550.2 «Χορηγία στον Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

6. 538 16.01 
Υπουργείο 
Εσωτερικών 

05500  Δράσεις Ταμείων 
Αλληλεγγύης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων 

€30.300.000 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή του πιο πάνω κονδυλίου με εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν το Ταμείο 
Εσωτερικής Ασφάλειας.   

Σημείωση:   
 Η αποκοπή αφορά το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, την τεχνική βοήθεια για έργα που 
συγχρηματοδοτούνται από τα Ταμεία Εσωτερικών Υποθέσεων, καθώς και τη μετεγκατάσταση και 
επανεγκατάσταση υπηκόων τρίτων χωρών. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

7. 774 20.02 
Ανώτερη Εκπαίδευση 
Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου 

04000 
 
04001 

Μεταβιβάσεις εσωτερικού 
Ημικρατικοί οργανισμοί 

€36.000.000 

Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι της πιο πάνω ομάδας/υποομάδας, ώστε, προτού 
διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για το μέρος που αφορά «Ενοίκια του ΤΕΠΑΚ», να ενημερώνεται η 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.   

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 
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8. 782  20.03 
Μέση 
Εκπαίδευση 

04301 Παροχές παιδείας €6.581.760 

 Γίνεται εισήγηση, ώστε: 

α. από το μέρος που αφορά χορηγίες προς ξενόγλωσσα ιδιωτικά σχολεία ύψους €1.450.000 αποκοπούν τα 
κονδύλια που αφορούν δίδακτρα και υποτροφίες Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στα 
κατεχόμενα και φοιτούν στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας, καθώς και έξοδα φοίτησης (δίδακτρα και έξοδα 
εγγραφής) Τουρκοκυπρίων μαθητών που διαμένουν στις ελεγχόμενες από το κράτος περιοχές και φοιτούν 
σε ιδιωτικά σχολεία προδημοτικής, δημοτικής, μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης και 

β. να δημιουργηθεί νέο άρθρο στο οποίο να μεταφερθούν οι πιο πάνω πιστώσεις (€1.450.000) για σκοπούς 
οικονομικής στήριξης των μαθητών της ακριτικής εγκλωβισμένης περιοχής Τηλλυρίας.   

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

9. 784 20.03 

Μέση Εκπαίδευση 

03580 Σύμβαση Υπηρεσιών €5.750.000 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας του μέρους που αφορά το 
Πρόγραμμα Μαθητών Μεταναστευτικής Βιογραφίας. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

10. 840 20.08 

Πολιτιστικές Υπηρεσίες 

04350 Πολιτιστικές παροχές €3.930.000 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο της πιο πάνω υποομάδας του μέρους που αφορά το 
πρόγραμμα στήριξης Ελληνοκυπρίων-Τουρκοκυπρίων λογοτεχνών. 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Ομάδα/Υποομάδα Επεξήγηση Ποσό 

11. 876 21.02 

Τμήμα Δημοσίων 
Έργων 

08600 
 

Άλλα οδικά έργα €5.250.000 
 

 Γίνεται εισήγηση για αποκοπή από το σύνολο του κονδυλίου της πιο πάνω υποομάδας του μέρους που 
αφορά τον διακανονισμό τελικού λογαριασμού για τη διάνοιξη του οδοφράγματος Λεύκας-Απλικίου, ύψους 
€50.000.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, θέτω σε ψηφοφορία τις έντεκα τροπολογίες του ΕΛΑΜ.  

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, δύο ψήφους υπέρ και δύο αποχές, οι τροπολογίες του ΕΛΑΜ 
απορρίπτονται. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  
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 Έχει συμπληρωθεί η διαδικασία ψηφοφορίας των τροπολογιών.  Θα προχωρήσω τώρα στη δεύτερη 
ανάγνωση του νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 2021 Νόμος του 2020».  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλετε να μιλήσετε, κύριε Σιζόπουλε; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δικαιολόγηση ψήφου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ψηφίσουμε πρώτα και μετά να δικαιολογήσεις την ψήφο σου. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θέλω να αιτιολογήσω πριν να ψηφίσω.  Θα κάνω μία μικρή τοποθέτηση, για να δικαιολογήσω την ψήφο 
της ΕΔΕΚ.   

 Απολογούμαι που θα χρειαστώ δύο λεπτά, αλλά το θέμα είναι πάρα πολύ σημαντικό.  Αντιλαμβανόμαστε 
τις έκτακτες συνθήκες που έχουν προκαλέσει η πανδημία του κορωνοϊού και η ανάγκη στήριξης όλων όσοι έχουν 
πληγεί από αυτή, κυρίως των αυτοτελώς εργαζομένων, των μικρών οικογενειακών επιχειρήσεων λιανικού και όχι 
μόνο εμπορίου, των επιχειρήσεων εστίασης κ.ά.  Αντιλαμβανόμαστε ακόμα τις οικονομικές δυσκολίες που μπορεί 
να προκύψουν για το κράτος λόγω μείωσης των κρατικών εσόδων.  Όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα η 
ΕΔΕΚ απέφυγε να εμπλακεί στο παιχνίδι της αντιπαράθεσης.  Δεν είναι διατεθειμένη να θέσει υπό αμφισβήτηση 
τη σοβαρότητα και την αξιοπιστία της.  Η ΕΔΕΚ αποφάσισε τελικά να καταψηφίσει τον προϋπολογισμό, παρά το 
ότι διαπιστώνει και θετικές δράσεις, γιατί διαφωνεί με τη φιλοσοφία του και παραμένει σταθερή στις θέσεις και τις 
αρχές της.  Στηρίζει όμως την υπερψήφιση των προϋπολογισμών των Υπουργείων Άμυνας, Εξωτερικών, 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και φυσικά της Βουλής των Αντιπροσώπων που περιλαμβάνεται στον 
κρατικό προϋπολογισμό. 

 Είμαστε έτοιμοι από την πλευρά της ΕΔΕΚ να λάβουμε πρωτοβουλίες άρσης του οποιουδήποτε 
αδιεξόδου, εάν η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να λάβει μέτρα στήριξης των πολιτών, των ευάλωτων ομάδων 
του πληθυσμού και να αναθεωρήσουμε στο άμεσο μέλλον την απόφασή μας.  Να γίνει ο προϋπολογισμός πιο 
ανθρωποκεντρικός.  Μέτρα που στην πλειοψηφία τους δε θα επιφέρουν σοβαρό επιπρόσθετο οικονομικό κόστος 
στο κράτος, που θα θέσουν σε κίνδυνο ενδεχομένως την οικονομική βιωσιμότητά του, αλλά θα εξορθολογήσουν 
τις κατανομές πόρων, θα διορθώσουν κοινωνικές στρεβλώσεις και ανισότητες, ώστε να προστατεύσουμε τους 
πολίτες από τις άδικες εκποιήσεις των περιουσιών τους, να στηρίξουμε τους πολίτες που προέρχονται από τις 
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, να βοηθήσουμε με κίνητρα και ορθολογικές παροχές τους κατοίκους της 
υπαίθρου, των ορεινών, ημιορεινών κοινοτήτων, των προσφυγικών συνοικισμών, να αναβαθμίσουμε τις 
προσφερόμενες ιατρικές υπηρεσίες προς τους πολίτες και να μειώσουμε την ταλαιπωρία που υφίστανται από τις 
λίστες αναμονής. 

 Στόχος μας δεν είναι η ταλαιπωρία των πολιτών ή η καθυστέρηση ή ακύρωση της παραχώρησης των 
μισθών ή των αναγκαίων επιδομάτων στους δικαιούχους, ειδικά αυτή την περίοδο.  Ο στόχος μας είναι 
παράλληλα με την ψήφιση του προϋπολογισμού να διασφαλίσουμε στους συμπατριώτες μας που 
αντιμετωπίζουν σοβαρά και κοινωνικά προβλήματα πρόσθετη οικονομική και κοινωνική στήριξη. 

 Τέλος, η ΕΔΕΚ είναι έτοιμη από αύριο να εμπλακεί σε εποικοδομητικές συναντήσεις με την κυβέρνηση, 
για να καταλήξουμε σε συμφωνία, στη βάση μέτρων κοινωνικής πολιτικής, εάν και εφόσον η κυβέρνηση είναι 
διατεθειμένη να επιδείξει θετική στάση. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τώρα θα ξεκινήσουμε τη συζήτηση από την αρχή;  Ε, διότι τούτα τα πράγματα τα είπαμε 
τρεις μέρες ολόκληρες ο καθένας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κυπριανού, αφήστε με να πω…  Αυτό που είπατε τώρα εσείς, θα το έλεγα εγώ ότι τούτα τα 
πράγματα τα συζητήσαμε κατά τη διάρκεια των προϋπολογισμών και όχι μια φορά, πολλές φορές.   

 Λοιπόν, εγώ νομίζω ότι απ’ εδώ και πέρα δεν πρόκειται να δώσω τον λόγο σε κανέναν. Δεν υπάρχει νόημα 
να συζητούμε τα ίδια.  Θα προχωρήσουμε. 
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 Λοιπόν, προχωρώ στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού 
του 2021 Νόμος του 2020».  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Πάγιο Ταμείο ποσού €6.818.333.615 για τη χρήση του έτους που λήγει την 
31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Μεταφορές πιστώσεων.  Άρθρο 4. 

 Μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό πλαίσιο.  Άρθρο 5. 

 Μισθολογικές θέσεις.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα έσοδα και στις δαπάνες.  Άρθρο 7. 

 Όροι και άλλη ορολογία.  Άρθρο 8. 

 Διάθεση ειδικώς εισπραττόμενων/εμβαζομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων 
προγραμμάτων/σκοπών.  Άρθρο 9. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Αμυντική θωράκιση.  Άρθρο 12. 

 Επίλυση προβλημάτων και άρση ανωμαλιών.  Άρθρο 13. 

 Ειδικές μισθοδοτικές ρυθμίσεις 42(ΙΙ) του 2002.  Άρθρο 14. 

 Ειδικές μισθοδοτικές ρυθμίσεις 62(ΙΙ) του 2003.  Άρθρο 15.   

 Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτουμένων ορισμένου χρόνου, ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού 
και οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 16.   

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και 
προαγωγής.  Άρθρο 17. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 18. 

 Ειδικές ανεξάρτητες υπηρεσίες.  Άρθρο 19. 

 Εφαρμογή προνοιών για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες σε 
νομικά πρόσωπα κ.λπ. που λαμβάνουν κρατική χορηγία.  Άρθρο 20. 

 Εφαρμογή των προνοιών των Σημειώσεων 16 και 29 του Δελτίου Δαπανών του Πρώτου Πίνακα.  Άρθρο 
21. 

 Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 22. 

 Συντάξιμες απολαβές.  Άρθρο 23. 

 Επιβάρυνση υποομάδων.  Άρθρο 24. 

 Καταγραφή φορολογικών δαπανών.  Άρθρο 25. 

 Ειδική διάταξη.  Άρθρο 26. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 26; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 26 
απορρίπτονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου και ψήφιση του προϋπολογισμού στο σύνολό του.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2021 Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ και καμία αποχή, το νομοσχέδιο για τον 
προϋπολογισμό του 2021 απορρίπτεται. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.  

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Δεν υπάρχει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Δεν υπάρχει. 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν υπάρχει. 

 Παρακαλώ να παραμείνετε στην αίθουσα, γιατί έχουμε συνέχεια.  Θέλετε να κάνουμε πέντε λεπτά 
διάλειμμα;  Λοιπόν, είναι 6.20 μ.μ.  Μέχρι τις 6.30 μ.μ. παρακαλώ να είστε εδώ.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η επόμενη συνεδρία της 
ολομέλειας που θα πραγματοποιηθεί σε λίγο έχει την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:   

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1. Ο περί Καταπολέμησης του Διαδικτυακά Διαδιδόμενου Σεξισμού κατά των 
Γυναικών μέσω του Ποινικού Δικαίου και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 
2020.  
(Αναπομπή).  
(Αρ. Φακ. 23.02.061.083-2020). 

 2. Ο περί της Αναστολής των Διαδικασιών Εκποίησης Ενυπόθηκων Ακινήτων 
(Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.039-2020). 

 3. O περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020. 
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(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.040-2020). 

 4. Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια 
Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.041-2020). 

 5. O περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, Στέφανου Στεφάνου, Άριστου 
Δαμιανού και Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.042-2020). 

 6. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) 
Νόμος του 2020.  
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.080-2020). 

 7. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από τον λογαριασμό του  Πάγιου Ταμείου για την χρήση του μηνός 
Ιανουαρίου 2021. 
(Αρ. Φακ. 13.23.002). 
(Σε περίπτωση μη ψήφισης του προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2021) 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: ………………………………………….. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ………………………………………….. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: …………………………………………… 

 Κηρύσσω τη λήξη της συνεδρίας. 

(Ώρα λήξης:  6.20 μ.μ.) 

                                                         Παρόντες βουλευτές 

  (αλφαβητικά κατά κόμμα) 
ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Κώστας 

Γεωργίου Γεώργιος Κωνσταντίνου Ξένια 

Δημητρίου Αννίτα Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Δημήτρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κυπριανού Ανδρέας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
Αδάμος Αδάμου Κώστα Κώστας 

(Πρόεδρος Βουλής) Λουκαΐδης Γιώργος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μαύρου Ελένη 
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Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Αντρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος  
 

ΔΗΚΟ 
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μυλωνάς Παύλος 

Κουλίας Ζαχαρίας Ορφανίδης Χρίστος 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 
 

ΚΣ ΕΔΕΚ 
Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  
 

Συμμαχία Πολιτών 
Λιλλήκας Γιώργος  

 

Αλληλεγγύη 
Γεωργιάδου Ρούλα Γιωργάλλας Μιχάλης 

 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 
 

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 
Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

 

Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  
 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Συνέχιση της συζήτησης για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2021 Νόμος του 2020», αγορεύσεις 
(Άννα Θεολόγου, Άγγελος Βότσης, Λίνος Παπαγιάννης, Ηλίας Μυριάνθους, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γιώργος 
Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Άντρος Κυπριανού, Αβέρωφ Νεοφύτου, Πρόεδρος, Μιχάλης Γιωργάλλας, 
Μαρίνος Σιζόπουλος, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου), δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τον κ. Μαρίνο 
Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, και καταψήφισή του. 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 
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